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En generalEn generalEn generalEn general

• ¿SON L@@@@S JÓVENES FELICES? L@s jóvenes vasc@s se consideran
felices (92%) y creen que el principal requisito para alcanzar la felicidad
es gozar de buena salud (59%). Consideran más importantes los
aspectos afectivos y relacionales (como el amor, la familia o la amistad)
que los materiales (como el trabajo o el dinero) como condicionantes de
la felicidad.

• ¿QUÉ PROBLEMAS PREOCUPAN A L@@@@S JÓVENES? L@s jóvenes
opinan que el principal problema del País Vasco es el paro (77%)
seguido de la violencia y el terrorismo (63%). Quizá por ello con lo que
más sueñan es (además de con viajar, 74%) con tener un buen trabajo
(71%). También les gustaría ser ric@s (57%)

• ¿QUÉ HACEN L@@@@S JÓVENES CUANDO TIENEN PROBLEMAS?
Cuando se enfrentan a un grave problema son más l@s jóvenes que
prefieren exteriorizar sus sentimientos (55%) que quienes prefieren
guardárselos para sí mism@s (41%). A la hora de desahogarse acuden
en primer lugar a un miembro de su familia (41%), si bien algun@s
prefieren contárselo primero a su pareja (32%) o a algún/a amig@
(23%).

• ¿CÓMO SE CONSIGUE EL ÉXITO? L@s jóvenes vasc@s son de la
opinión de que las circunstancias externas (conocer gente con
influencia) son más determinantes que las internas a un@ mism@ (ser
inteligente o trabajar mucho) para lograr el éxito. Quizá por ello una
amplia mayoría (70%) cree que en la vida no se obtiene (para bien o
para mal) lo que un@ se merece.

• ¿SON L@@@@S JÓVENES TOLERANTES? La juventud considera que la
homosexualidad es una opción personal tan respetable como la
heterosexualidad (93%), aunque esta tolerancia desciende cuando se
hace referencia al derecho de las parejas homosexuales a adoptar
hij@s (70%). También se defiende el derecho al aborto (73%) y a la
eutanasia (86%), y no se cree que el aumento del número de

inmigrantes extranjer@s conlleve un incremento de la delincuencia (71%).

• ¿QUÉ COLECTIVOS RECIBEN SUS SIMPATÍAS Y ANTIPATÍAS? L@s
jóvenes sienten mayor simpatía por aquellos colectivos que representan
una forma de vida sana (ecologistas y quienes practican deporte
diariamente). L@s militares, por contra, son quienes recogen la mayor
antipatía.

• ¿CÓMO VEN L@@@@S JÓVENES LA INSTITUCIÓN FAMILIAR? L@s jóvenes
creen que la familia sigue teniendo tanta importancia como antes, si bien
señalan ciertos cambios: en su opinión hoy l@s hij@s tienen mayor libertad
(89%), hay mayor igualdad entre hijos e hijas (72%), se presta más
atención a la educación de l@s hij@s (56%) y hay mayor confianza con el
padre y la madre (50%), pero ha disminuido el tiempo dedicado a la familia
(54%), se cuida menos a las personas mayores (57%) y se respeta menos
a l@s padres/madres (67%).

• ¿QUÉ MODELO DE FAMILIA QUIEREN CONSTITUIR L@@@@S JÓVENES?
L@s jóvenes buscan formar una familia con una pareja con la que
compartan la misma idea de familia (55%) y las mismas aficiones (44%).
Defienden la institución matrimonial (68%), especialmente en su opción
eclesiástica, aunque no creen que las personas casadas sean más felices
que las no casadas, ni que haya que casarse para tener hij@s (de hecho,
son de la opinión de que un solo padre o madre puede criar a l@s hij@s tan
bien como ambos progenitores juntos). L@s jóvenes son partidari@s del
divorcio cuando ya no hay solución a los problemas conyugales (65%), si
bien antes intentarían evitarlo por todos los medios. Creen que dos es el
número ideal de hij@s (53%) y piensan que si hoy día se tienen menos
hij@s es porque todo está muy caro y criarl@s bien cuesta mucho dinero
(82%). En su opinión, las relaciones entre padres/madres e hij@s han de
estar basadas en el diálogo, de modo que se hable de todo entre ell@s
(94%) y que l@s hij@s conozcan los problemas familiares (90%), pero
manteniendo la autoridad de los progenitores (61%).

• ¿QUÉ VALORES HAY QUE TRANSMITIR A L@@@@S HIJ@@@@S? L@s jóvenes
creen, mayoritariamente, que la personalidad de los individuos se modela
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de acuerdo a la educación recibida y al ambiente de socialización
(81%), más que a través de la herencia genética. Y por ello, pensando
en la educación de l@s hij@s, creen que lo más importante es que
ést@s aprendan a valorar la importancia que tiene ayudar a l@s demás
(98%), a confiar en su propio esfuerzo para conseguir lo que quieren
(97%) y a ser tolerantes con la gente que les rodea (96%). También
consideran importante enseñarles a ser originales, tener imaginación
(85%), a aceptar las normas sociales de comportamiento (73%), a
valorar las tradiciones populares (66%), a ser obedientes con las
personas de más autoridad (62%) y a ser poco consumistas (60%). Sin
embargo, no consideran importante enseñarles a ser siempre l@s
mejores o a respetar las normas y tradiciones religiosas.

• ¿DEBEN TRABAJAR LAS MUJERES FUERA DEL HOGAR? L@s
jóvenes defienden el derecho de las mujeres a trabajar fuera del hogar,
ya que no creen que ser ama de casa sea tan gratificante como trabajar
por un salario (72%). Consideran que lo mejor es trabajar a jornada
completa aún teniendo hij@s, si ést@s cuentan con edad suficiente para
ir a la escuela o son ya mayores. Si l@s hij@s son pequeñ@s y no van a
la escuela l@s jóvenes creen que es mejor que la mujer trabaje
únicamente media jornada.

• ¿CÓMO SE DEFINEN POLÍTICAMENTE L@@@@S JÓVENES? L@s
jóvenes vasc@s no manifiestan gran interés por la política (32%) y se
sienten poco próxim@s a las distintas opciones políticas (10%). Se
consideran de izquierdas (48%), con alto “sentimiento vasco” (58%) y
favorables a la independencia del País Vasco (49%). L@s más
interesad@s por la política, más próxim@s a su partido, más
izquierdistas, con mayor sentimiento vasco y más favorables a la
independencia son l@s jóvenes votantes de HB. En el extremo opuesto
se encuentran l@s electores del PP (son l@s menos interesad@s por la
política, menos próxim@s a su partido, más de derechas, con menor
sentimiento vasco y más contrarios a la independencia).

• ¿CÓMO VALORAN A LOS PARTIDOS Y LÍDERES POLÍTICOS? Las
puntuaciones otorgadas a unos y otros van parejas, de modo que el

PNV y el Lehendakari Ardanza son el partido y el líder que reciben la mejor
valoración (4.2 y 4.9, respectivamente), seguidos de EA y Garaikoetxea,
aunque ninguno de ellos logra el aprobado de l@s jóvenes. Las peores
valoraciones son las recibidas por UA y Mosquera. L@s votantes de cada
partido valoran mejor a su partido y líder político, especialmente a su líder
estatal en el caso de los electorados de partidos con representación en
todo el territorio del Estado. Entre estos electorados de partidos de ámbito
estatal se valora mejor al Lehendakari Ardanza que a los propios líderes
locales del partido.

• ¿Y CÓMO VALORAN A LAS ADMINISTRACIONES? Las
administraciones local, territorial y autonómica vasca reciben el aprobado
de l@s jóvenes, no así las instancias central y europea: el Gobierno Central
recibe más críticas que halagos y el Gobierno Europeo es el gran
desconocido. El grado de satisfacción (relación de satisfech@s e
insatisfech@s) es del 1.7 hacia los Ayuntamientos, 2.2 para las
Diputaciones, 1.6 para el Gobierno Vasco, 0.5 para el Gobierno Central y
0.9 para el Gobierno (Consejo) Europeo.

• ¿CÓMO PERCIBEN L@@@@S JÓVENES SU SITUACIÓN PERSONAL, LA
VASCA Y LA ESTATAL? La situación personal es mejor valorada que la
vasca y ésta mejor que la estatal. Además, para cualquiera de estos
ámbitos, las expectativas de futuro son más optimistas que la percepción
del momento actual, y éste es mejor valorado que el pasado. El aprobado
otorgado a la CAPV en 1997 (5.1) no es extensible al Estado (4.7).

• ¿CÓMO SE PREVÉ 1998 EN EL TERRENO ECONÓMICO Y LABORAL?
No se esperan grandes cambios para 1998, pero son más quienes creen
que las situaciones económica y laboral (tanto del País Vasco como
propias) mejorarán que quienes piensan que empeorarán. L@s jóvenes,
además, son más optimistas respecto a su futuro económico-laboral
personal que al del País Vasco. L@s que más prevén un cambio en su
situación laboral son l@s parad@s, y entre ést@s son más quienes creen
que irá a mejor que l@s que piensan que irá a peor.

• ¿CÓMO ENTIENDEN L@@@@S JÓVENES EL TRABAJO? L@s jóvenes
definen el trabajo como una forma de realizarse (75%), aunque son más
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quienes creen que la autorrealización personal se consigue fuera del
trabajo que quienes piensan que se logra en él. El trabajo también es
entendido como un medio para mejorar la posición social (69%) o para
ganar el dinero necesario para vivir (65%). La mitad de l@s jóvenes
también lo considera un deber, una obligación moral. Y son minoría l@s
que afirman que trabajan únicamente porque tienen que hacerlo (41%).

• ¿CÓMO SERÍA EL TRABAJO IDEAL? L@s jóvenes sueñan con un
trabajo estable (50%), con un buen ambiente y clima laboral (48%) y
con un buen sueldo (45%). Más de la mitad de l@s jóvenes preferiría
ganar más dinero aunque ello le supusiera más preocupaciones. Y tres
de cada cuatro priorizarían estar a gusto con la gente del trabajo a tener
posibilidades de ascenso o promoción.

• ¿ESTÁN L@@@@S JÓVENES DISPUEST@@@@S A AUTOEMPLEARSE? Uno
de cada diez jóvenes manifiesta tener intención de montar su propio
negocio en el plazo de dos años, a pesar de señalar que ello conlleva
riesgos económicos.

Respecto a los mayores de 29 añosRespecto a los mayores de 29 añosRespecto a los mayores de 29 añosRespecto a los mayores de 29 años

L@s jóvenes son más felices que l@s mayores y dan más importancia que
ést@s a los aspectos afectivo-relacionales (amor, amistad) para lograr la
felicidad. Un@s y otr@s sueñan con las mismas cosas, principalmente
con viajar y con tener un buen trabajo, aunque l@s jóvenes las anhelan con
mayor fuerza. También coinciden en reconocer que el paro es el principal
problema del País Vasco, pero l@s jóvenes están más dispuest@s que l@s
mayores a autoemplearse para paliar su situación laboral. Además, dan
menos importancia que l@s mayores a tener un trabajo estable y más a
disponer un buen horario y calendario laboral para poder disfrutar del
tiempo libre, ya que l@s jóvenes son más de la opinión de que la persona
se realiza especialmente fuera del trabajo.

L@s jóvenes se muestran más tolerantes hacia la inmigración y la
homosexualidad y también defienden más el derecho al aborto y a la
eutanasia. Sin embargo, tienen peor concepto que l@s mayores respecto a
l@s empresari@s y a los curas. Y es que, en general, l@s jóvenes otorgan
menos importancia a la religión y a las normas morales y, por ello, les
importa menos el hecho de compartirlas con su pareja o de transmitirlas a sus
hij@s. Tampoco dan tanta importancia al matrimonio eclesiástico y defienden
más que l@s mayores las formas de convivencia en pareja sin matrimonio,
ya que perciben menos ventajas que l@s mayores en esta institución.

A la hora de formar una familia, l@s jóvenes se fijan más que l@s mayores
en compartir las mismas aficiones y entenderse sexualmente bien con su
pareja. Respecto a la educación de l@s hij@s, conceden menor importancia
que l@s mayores a enseñarles las normas sociales de comportamiento, a ser
obedientes, a valorar las tradiciones populares o a tratar de ser siempre los
mejores. En las relaciones entre padres/madres e hij@s dan menor
importancia al mantenimiento de la autoridad de l@s primer@s. Comparten
más la idea de que un solo progenitor puede criar a l@s hij@s tan bien como
ambos progenitores y defienden en mayor medida el trabajo de la mujer
fuera del hogar, mostrándose más crític@s hacia el trabajo doméstico.

Políticamente son más de izquierdas, poseen mayor “sentimiento vasco” y
son más independentistas. Muestran mayor interés por la política que l@s
mayores pero son más crític@s a la hora de valorar a los partidos y líderes
políticos (a excepción de HB e IU). Coinciden en puntuar mejor al PNV y
Ardanza y a EA y Garaikoetxea, que al resto de partidos y líderes políticos. El
último puesto que l@s mayores reservan a HB y Landa l@s jóvenes lo ceden a
UA y Mosquera.

En general, l@s jóvenes son más optimistas que l@s mayores al valorar su
situación personal y la del País Vasco, pero, sin embargo, son más crític@s al
evaluar la situación estatal. También son más crític@s con todas las
administraciones: locales, territoriales, autonómica, estatal y europea.
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Respecto al año pasadoRespecto al año pasadoRespecto al año pasadoRespecto al año pasado

De un año a esta parte no se han producido variaciones destacables en las
actitudes políticas de l@s jóvenes: su interés por la política y su cercanía
a los partidos políticos sigue siendo baja, y su índice de izquierdismo y su
“sentimiento vasco” se mantienen en niveles similares. Lo más reseñable
ha sido el descenso del desacuerdo total con la independencia del País
Vasco.

Mientras todos los líderes políticos han visto empeorar la puntuación
obtenida en 1996, algunos partidos (PP, UA, EA y HB) han mejorado sus
calificaciones, aunque ello no suponga ningún cambio en el ranking de
valoración.

Las valoraciones de las administraciones públicas se mantienen en
niveles similares a los del pasado año.  Y mientras la percepción de la
situación sociopolítica vasca sigue igual, la estatal ha experimentado una
mejoría.

En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

L@s jóvenes vasc@s son felices aunque les preocupa el problema del paro,
por lo que sueñan (además de con viajar) con un trabajo estable, con un buen
sueldo y buen ambiente laboral. Dan más importancia a los aspectos
afectivos-relacionales que a los materiales como condicionantes de la
felicidad. Y creen que el éxito depende más de aspectos externos (conocer
gente con influencia) que internos a un@ mism@ (ser inteligente o trabajar
mucho).

Son tolerantes con la inmigración extranjera y con la homosexualidad.
Defienden el derecho al aborto y a la eutanasia. Y sienten más simpatía por
aquellos colectivos que representan formas de vida sana (ecologistas y
quienes practican deporte diariamente), mientras que rechazan a l@s militares.

Creen que la familia sigue siendo importante, si bien constatan cambios
substanciales en los últimos 20 años: aumento de la libertad de l@s hij@s, de
la igualdad entre los sexos, de la confianza entre l@s padres/madres e hij@s y
de la atención por la educación de l@s hij@s, que creen que debe basarse en
la tolerancia, la ayuda a l@s demás y la confianza en el esfuerzo propio. L@s
jóvenes siguen abogando por el matrimonio, aunque perciben menos ventajas
que l@s mayores. en esta institución. Defienden el divorcio (cuando no queda
otra solución) y el trabajo de la mujer fuera del hogar, aunque ésta tenga hij@s.

L@s jóvenes vasc@s están poco interesad@s por la política y no se sienten
próxim@s a los partidos políticos, ninguno de los cuales consigue su
aprobado, así como tampoco ningún líder político, aunque los mejor valorados
son el PNV y el Lehendakari Ardanza. La juventud se define mayoritariamente
como izquierdista, independentista y con alto grado de “sentimiento vasco”.

L@s jóvenes valoran positivamente la administración vasca, a nivel local,
territorial y autonómico, pero se muestran crític@s hacia el Gobierno Central y
escéptic@s respecto al Europeo.

Por último, l@s jóvenes confían en que el futuro será mejor que el presente,
tanto a nivel personal, como de la CAPV o del Estado.
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Introducción
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ObjetivosObjetivosObjetivosObjetivos

Este informe constituye la segunda entrega de la serie Retratos de
Juventud, (iniciada el pasado año) y es fruto de la agregación de las
respuestas de los jóvenes vascos de 15 a 29 años en varios estudios
sociológicos realizados a lo largo de 1997. De ahí el nombre de Retratos de
Juventud 1997.

Contar con datos similares correspondientes a 1996 permite aportar una
visión evolutiva de las opiniones de los jóvenes. A su vez, a efectos
comparativos, se han contemplado también los resultados globales de las
personas de 30 y más años, procedentes de los mismos estudios del
presente año.

Así pues, el objetivo es conocer, no sólo cómo son los jóvenes vascos en
1997, sino también en qué se diferencian de sus mayores y cómo van
evolucionando en sus posturas. Este enfoque, descriptivo, evolutivo y
comparativo, es el que va a guiar las páginas que siguen.

TemáticaTemáticaTemáticaTemática

Las páginas siguientes ofrecen información de seis grandes áreas de
contenido, cada una de ellas con sus propios indicadores sociológicos:

• A - PERFIL PSICOSOCIAL: felicidad, conseguir la felicidad, ayuda ante los
problemas, exteriorización de sentimientos, influencia de la genética o/y
del ambiente, influencia de nuestros propios actos.

• B - PRIORIDADES Y VALORES SOCIALES: cosas con las que se sueña,
cualidades para el éxito, preferencias grupales, inmigrantes extranjer@s,

homosexualidad, aborto, eutanasia, problemas del País Vasco
espontáneos.

• C - ACTITUDES POLÍTICAS: interés por la política, proximidad a algún
partido político, eje izquierda-derecha, eje vasco-español, independentis-
mo, valoración de líderes políticos, simpatías políticas.

• D - VALORACIÓN DE LA SITUACIÓN: percepción de la situación, grado de
satisfacción con la administración.

• E - VALORES FAMILIARES: familia: importancia de la familia, la familia
vasca actual con respecto a la familia del pasado; pareja: marco de unión
preferido para constituir una relación estable, condiciones más
importantes para formar una pareja, ventajas del matrimonio, divorcio;
hij@s: número ideal de hij@s, razones por las que se tienen menos hij@s,
preferencia por el sexo de los hij@s, valores a transmitir a los hij@s,
modelos de relaciones entre padres e hij@s, hij@s fuera del matrimonio,
familias monoparentales; mujer: mujer y trabajo, trabajo doméstico.

• F - ACTITUDES ANTE EL TRABAJO: formas de entender el trabajo,
predisposición hacia el trabajo, autorrealización y trabajo, trabajo ideal,
preferencias en el trabajo, objetivos y metas en el trabajo, expectativas
económico-laborales para 1998, autoempleo.

Estructura y presentación de datosEstructura y presentación de datosEstructura y presentación de datosEstructura y presentación de datos

La estructura y presentación estética de este informe se basa en lo que
denominamos “bloques de información”, frente al clásico “discurso lineal”.
Efectivamente, el núcleo del informe -las seis grandes áreas de contenido
(A, B, C, D, E y F)- se ofrece de modo paginado: dentro de cada área se
incluyen varios indicadores sociológicos, y cada indicador sociológico es un
bloque de información con un máximo de dos páginas:
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• Totales: resultados globales en l@s jóvenes de 15 a 29 años del indicador
sociológico (comentarios en mayúsculas y sombreados en azul oscuro),
así como su comparación con datos de l@s mayores de 29 años.
También se recogen los datos de 1996, cuando los hay, lo que permite la
visión evolutiva de las opiniones de l@s jóvenes respecto al tema en
cuestión.

• Por colectivos: segmentación de las respuestas generales de la
población juvenil según los colectivos que presentan estadísticamente
más diferencias en cada indicador sociológico. Los factores
diferenciadores considerados son sexo, edad, status familiar, territorio y
voto en las últimas elecciones autonómicas de 19941 (ello supone que
una amplia franja de jóvenes, 15-20 años, no pudiera votar en aquel
momento). En algún área concreta se han incluido factores de
segmentación exclusivos para ese área (p.ej., en el área E, relativo a
valores familiares, se ha incluido el factor “¿tiene hij@s?”).

Dentro de cada página se presenta una tabla de datos, unos breves
comentarios descriptivos de las diferencias más significativas y, en
ocasiones, un gráfico ilustrativo. Algunos indicadores sociológicos se miden
por varias preguntas de la encuesta (ej: en la valoración de líderes políticos
se pregunta por 13 líderes).

Para no perderse en la maraña de los datos numéricos, al comienzo de
cada área se señalan los objetivos pretendidos al plantear las preguntas

                                                          

1 Los datos correspondientes a UA no son comentados debido a los pocos efectivos
muestrales.

integradas en dicho área, y se ofrecen los resultados correspondientes a los
datos analizados.

Así mismo, la síntesis inicial pretende acercarnos, de forma global, a los
distintos puntos que analiza el informe, ofreciendo una visión general de las
opiniones y actitudes de l@s jóvenes vasc@s en 1997.

El esquema a seguir se deriva, en parte, de las ideas anteriores: tras la
síntesis inicial y esta presentación, se aporta la ficha técnica del estudio, y
se pasa a desarrollar cada una de las seis áreas de contenido ya
mencionadas, iniciadas por la delimitación de los objetivos de estudio y los
resultados más importantes. Finalmente, se ofrece una bibliografía
complementaria para el lector interesado en profundizar en las cuestiones
estudiadas.
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Ficha técnica
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La recogida de información se realizó en dos momentos diferentes del
año 1997, el primero entre el 6 y el 13 de mayo y el segundo entre el 14 y el
23 de octubre 2. En ambos casos se basó en la aplicación de entrevista
individual mediante cuestionario estructurado y cerrado, realizada a domicilio
a una muestra representativa de la población de cada uno de los Territorios
Históricos de la Comunidad Autónoma del País Vasco (CAPV).

Los datos correspondientes a cada muestra individual, dirigida a una
población de 15 y más años, se reparten del siguiente modo: 644 individuos
en Araba, 1330 en Bizkaia y 1022 en Gipuzkoa, lo que hace un total de 2996
encuestad@s a nivel de la CAPV. De ell@s 885 son jóvenes de 15 a 29 años
en el caso de la muestra recogida entre el 6 y el 13 de Mayo, cifra que se
eleva a 894 jóvenes para la muestra recogida entre el 14 y el 23 de Octubre.
Agregando los datos de ambas muestras, tenemos 1288 individuos en
Araba, 2660 en Bizkaia y 2044 en Gipuzkoa, lo que supone un total de 5992
encuestad@s en la CAPV, de l@s que 1799 son jóvenes de 15 a 29 años.

En el análisis de los resultados y redacción del informe, que son, al igual
que el diseño de la investigación, responsabilidad exclusiva del Gabinete de
Propección Sociológica de la Presidencia del Gobierno Vasco, se combina la
utilización de las muestras individuales con los datos agregados.
Concretamente, en las áreas A y B se intercalan preguntas de cada una de
las muestras, en las áreas C y D se trabaja con los datos agregados de
ambas muestras, el área E se basa en los datos de la muestra de Mayo y la

                                                          

2 Por lo tanto, para alguno de los indicadores disponemos de dos mediciones, mientras que
para otros existen datos de un único momento en el tiempo.

F en los de la muestra de Octubre. Para evitar confusiones en cada tabla se
señala el número de efectivos de jóvenes con los que se trabaja.

El trabajo de campo fue realizado por la empresa Siadeco, con domicilio en
Berio Pasealekua 11 (Ibaeta)  Donostia-San Sebastián (20009).

Tod@s l@s encuestad@s fueron seleccionad@s por procedimiento
polietápico y estratificado, siguiendo rutas aleatorias -a partir de un total de
429 puntos de muestreo3- y con selección de los individuos por cuotas de
sexo, edad y situación laboral, siendo posteriormente ponderados los
resultados en base a la población y al recuerdo de voto en las Elecciones
Autonómicas del 23 de octubre de 1.994, en cada uno de los tres Territorios.

El error muestral correspondiente a la matriz de datos de l@s 1799 jóvenes,
y atribuible en el caso teórico de que la muestra hubiera sido estrictamente
aleatoria, se cifra en un +2,36% para el conjunto de la CAPV, con un nivel de
confianza de 95,5% y p=q=0,5. En iguales condiciones, el error atribuible a
cada muestra individual de jóvenes es, aproximadamente, de +3,35%.

                                                          

3 El lugar físico concreto de inicio se obtuvo aleatoriamente del conjunto de “tramos” de calles
incluidos en cada sección electoral (unidad geográfica mínima de análisis), según el último
callejero vigente elaborado por el EUSTAT.
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A - Perfil Psicosocial

- Objetivos y resultados

- Felicidad

- Conseguir la felicidad

- Ayuda ante los problemas

- Exteriorización de sentimientos

- Influencia de la herencia genética y/o del ambiente

- Influencia de nuestros propios actos
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Perfil Psicosocial
Objetivos y resultados

ObjetivosObjetivosObjetivosObjetivos

Dentro de esta primera área de análisis se trata de recabar las actitudes
psicosociales de l@@@@s jóvenes vasc@@@@s. Para ello se plantean cuestiones
relativas a la esfera íntima de cada individuo, tales como la felicidad y los
requisitos más importantes para alcanzarla, la actuación ante los problemas,
esto es, a quién se acude en caso de problemas y cómo se reacciona ante
los mismos (exteriorizando los sentimientos o guardándolos para un@
mism@), la modelación de la personalidad, influida principalmente por la
herencia genética o por la educación recibida y el ambiente en que crece
cada individuo, y, finalmente, la influencia de nuestros propios actos en
nuestra situación vital, es decir, si en la vida cada persona obtiene lo que se
merece.

Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto

• ¿SON L@@@@S JÓVENES FELICES? Nueve de cada diez jóvenes de la
CAPV se declara feliz. L@s más felices son aquell@s que aún no han
cumplido los 26 años y l@s de status más alto.

• ¿CUÁLES SON LOS REQUISITOS MÁS IMPORTANTES PARA
CONSEGUIR LA FELICIDAD? La juventud prioriza la salud sobre
cualquier otro elemento que pueda dar felicidad. Tras ella se sitúan los
aspectos afectivos o relacionales, como el amor, la familia o la amistad.
En último término se consideran aspectos materiales como el trabajo o el
dinero. L@s menores de edad (15-17 años) otorgan tanta importancia a
la amistad como a la salud, pero a medida que va aumentando la edad
se otorga mayor importancia a la salud, al amor, al trabajo y al dinero.

L@s jóvenes de menor status dan más importancia al trabajo y al dinero
que el resto de jóvenes vasc@s.

• ¿A QUIÉN ACUDEN L@@@@S JÓVENES CUANDO TIENEN PROBLEMAS?
En el mayor número de casos, cuando l@s jóvenes se encuentran con un
grave problema acuden en primer lugar a algún miembro de su familia.
Otr@s prefieren acudir a su pareja o a algún amig@. Las mujeres acuden
más a su pareja que los varones, y quienes tienen menos de 22 años
acuden más que el resto a sus amig@s.

• ¿CÓMO SE COMPORTAN L@@@@S JÓVENES ANTE LOS PROBLEMAS?
Son más l@s jóvenes que prefieren exteriorizar sus sentimientos que l@s
que prefieren guardárselos para sí mism@s. Son especialmente
extrovertidas las mujeres y quienes superan los 25 años.

• ¿CÓMO SE FORMA LA PERSONALIDAD? Ocho de cada diez jóvenes
opinan que la personalidad de los individuos se modela de acuerdo a la
educación recibida y al ambiente de socialización. El determinismo
otorgado a la herencia genética en exclusiva es mínimo (4%), si bien la
conjunción de ambos factores es indicada por un 14%. Quienes más
señalan esta conjunción de elementos “genéticos” y “ambientales” son
las mujeres, l@s mayores de 21 años y l@s de status medio o alto.

• ¿OBTENEMOS LO QUE NOS MERECEMOS EN LA VIDA? Tres de
cada cuatro jóvenes se muestran contrari@s a la afirmación de que en la
vida cada persona obtiene lo que se merece. La causalidad de nuestros
actos en nuestra situación vital, es decir, el reconocimiento de que
efectivamente tenemos lo que nos merecemos es más señalado por los
varones y por l@s más jóvenes (15-17 años).
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Respecto a lRespecto a lRespecto a lRespecto a l@@@@s mayores de 29 añoss mayores de 29 añoss mayores de 29 añoss mayores de 29 años

L@s jóvenes son más felices y dan más importancia que l@s mayores al
amor y la amistad como requisitos para conseguir la felicidad.

Cuando tienen problemas l@s jóvenes acuden mayoritariamente a su
familia, mientras que l@s mayores de 29 años prefieren desahogarse con su
pareja. Igualmente, l@s jóvenes acuden en mucha mayor proporción a sus
amig@s que lo que lo hacen l@s mayores, y también exteriorizan sus
sentimientos más que ést@s.

Aunque las opiniones generales son coincidentes, la juventud concede
mayor determinismo a la educación y al ambiente en la modelación de la
personalidad. Y se muestra más contraria a la afirmación de que en la vida
cada persona obtiene lo que se merece.

Respecto al año pasadoRespecto al año pasadoRespecto al año pasadoRespecto al año pasado

L@s jóvenes vasc@s se declaran tan felices en 1.997 como lo eran en
1.996.

En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

La juventud vasca es feliz y considera que la salud es el principal requisito
para alcanzar la felicidad, primando, además, los valores afectivos y
relacionales sobre los materiales. Cuando l@s jóvenes tienen problemas
acuden en primer lugar a su familia y son más quienes prefieren exteriorizar
sus sentimientos que quienes optan por guardárselos para sí mism@s.
Consideran que la personalidad de los individuos se modela en función de
la educación y del ambiente de socialización, y no creen que en la vida cada
persona obtenga lo que se merece.
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Perfil Psicosocial
Felicidad

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

En líneas generales, ¿diría ud. que es...?

CAPV 1997 CAPV 1996

n= 885 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 15-29 AÑOS

MUY FELIZ ........................................................................ 20 20 22

BASTANTE FELIZ ................................................................ 72 66 70

NO MUY FELIZ ................................................................... 6 10 7

NADA FELIZ....................................................................... 1 1 0

NS/NC ............................................................................. 1 2 0

(PORCENTAJES VERTICALES) .............................................. 100 100 100

GRADO DE FELICIDAD 92 86 92

GRADO DE FELICIDAD: MUY+BASTANTE FELIZ

 L@S JÓVENES VASC@S DECLARAN SER FELICES Y, ADEMÁS, UN@ DE CADA CINCO AFIRMA SER MUY FELIZ.

 El grado de felicidad de l@s jóvenes es algo superior al de l@s mayores, y no ha sufrido variaciones respecto al año pasado.
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Perfil Psicosocial
Felicidad

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

En líneas generales, ¿diría ud. que es...?

TOTAL GRUPOS DE EDAD STATUS FAMILIAR

n= 885 15-29 AÑOS 15-17 AÑOS 18-21 AÑOS 22-25 AÑOS 26-29 AÑOS BAJO MEDIO-BAJO MEDIO >MEDIO

MUY FELIZ................................... 20 16 21 23 18 19 21 19 22

BASTANTE FELIZ .......................... 72 79 73 71 70 73 70 74 74

NO MUY FELIZ.............................. 6 5 5 6 10 8 6 6 4

NADA FELIZ ................................. 1 0 1 0 2 1 2 1 0

NS/NC........................................ 1 1 0 0 1 0 1 1 0

(PORCENTAJES VERTICALES) ........ 100 100 100 100 100 100 100 100 100

GRADO DE FELICIDAD 92 95 94 94 88 92 91 93 96

GRADO DE FELICIDAD: MUY+BASTANTE FELIZ

 L@s jóvenes de edad comprendida entre los 15 y
los 25 años se declaran más felices que l@s que tienen
entre 26 y 29 años (ést@s poseen un grado de felicidad
similar al de l@s adult@s).

 Quienes poseen mayor nivel de status
manifiestan ser algo más felices que el resto.
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Perfil Psicosocial
Conseguir la felicidad

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

De la siguiente lista, ¿cuáles son, para Ud. las dos cosas
más importantes para conseguir la felicidad? *

CAPV 1997

n= 885 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

SALUD.......................................................................... 59 75

AMOR........................................................................... 41 32

FAMILIA ........................................................................ 28 36

AMISTAD....................................................................... 27 9

TRABAJO ...................................................................... 21 22

DINERO ........................................................................ 21 19

OTRA ........................................................................... 0 2

* LA SUMA ES SUPERIOR A 100 POR TRATARSE DE UNA PREGUNTA EN LA QUE SE PODÍAN DAR DOS
RESPUESTAS.

 PARA L@S JÓVENES VASC@S LO MÁS IMPORTANTE PARA CONSEGUIR LA FELICIDAD ES GOZAR DE BUENA SALUD (59%).

 EN SEGUNDO TÉRMINO SITÚAN EL AMOR (41%).

 Y TRAS ÉL SE VALORAN LA FAMILIA (28%)Y LA AMISTAD (27%).

 EN ÚLTIMO TÉRMINO QUEDAN LOS VALORES MATERIALES: EL TRABAJO (21%) Y EL DINERO (21%).

 L@s jóvenes dan mayor importancia que l@s mayores al amor y a la amistad y, por contra, conceden menor trascendencia que est@s a la salud (aunque también
para l@s jóvenes es el aspecto más importante) y a la familia. No hay diferencias en cuanto al valor concedido al trabajo y al dinero como condicionantes de la felicidad.
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Perfil Psicosocial
Conseguir la felicidad

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

De la siguiente lista, ¿cuáles son, para Ud. las dos cosas más importantes para conseguir la felicidad? *
TOTAL SEXO GRUPOS DE EDAD STATUS FAMILIAR

n= 885 15-29 AÑOS VARÓN MUJER 15-17 AÑOS 18-21 AÑOS 22-25 AÑOS 26-29 AÑOS BAJO MEDIO BAJO MEDIO >MEDIO

SALUD............................... 59 58 61 48 53 63 69 57 63 59 56

AMOR ............................... 41 35 47 34 39 44 42 39 35 42 50

FAMILIA ............................. 28 25 32 32 29 29 25 26 33 27 24

AMISTAD............................ 27 28 26 48 35 19 17 21 23 32 36

TRABAJO........................... 21 23 20 17 21 23 23 31 24 17 16

DINERO............................. 21 29 12 19 21 21 21 26 19 22 16

OTRA................................ 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0

* LA SUMA ES SUPERIOR A 100 POR TRATARSE DE UNA PREGUNTA EN LA QUE SE PODÍAN DAR DOS RESPUESTAS.

 De acuerdo a las diferencias registradas en función del sexo, se
observa que los chicos otorgan mayor importancia que las féminas al
dinero. Por contra éstas valoran más que ellos los aspectos afectivos (el
amor y la familia). Salud, amistad y trabajo son igualmente valorados
por ambos sexos.

 A partir de los 22 años se otorga mayor importancia a la salud, al
amor y al trabajo. En cambio, la amistad va perdiendo importancia. Son
l@s más jóvenes (15-17 años) quienes dan mayor trascendencia a la
amistad (la valoran igual que la salud) y son también quienes mayor
importancia otorgan a la familia.

 Pese a ser unánimes en cuanto a la mayor importancia concedida
a la salud, l@s jóvenes de status bajo dan mayor valor que el resto al
trabajo y el dinero, y l@s de status superior son quienes más valoran el
amor y la amistad.
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Perfil Psicosocial
Ayuda ante los problemas

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Si Ud. se encontrara ante un grave problema, ¿a quién
acudiría en primer lugar?

CAPV 1997

n= 885 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

A UN MIEMBRO DE LA FAMILIA ............................................. 41 29

A SU PAREJA..................................................................... 32 61

A UN AMIGO...................................................................... 23 4

A UN COMPAÑERO DE TRABAJO O ESTUDIOS......................... 1 0

A UN SACERDOTE.............................................................. 0 1

A OTRA PERSONA.............................................................. 0 2

NS/NC ............................................................................. 3 3

(PORCENTAJES VERTICALES) .............................................. 100 100

 EN CASO DE ENCONTRARSE ANTE UN GRAVE PROBLEMA EL 41% DE L@S JÓVENES ACUDIRÍAN EN PRIMER LUGAR A UN MIEMBRO DE SU FAMILIA.
UN 32% PREFERIRÍA CONTÁRSELO PRIMERO A SU PAREJA, Y UN 23% SE DECANTARÍA MÁS POR UN AMIG@.

 APENAS UN 1% ACUDIRÍA A UN COMPAÑER@ DE ESTUDIOS O DE TRABAJO, Y NO LLEGA AL 1% QUIEN ACUDIRÍA A UN SACERDOTE.

 L@s jóvenes prefieren el consejo de su familia o amig@s más que l@s mayores. Ést@s acudirían mayoritariamente (61%) a sus parejas y, en segundo término
(29%) a algún miembro de su familia. Apenas un 4% acudiría a un/a amig@.
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Perfil Psicosocial
Ayuda ante los problemas

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Si Ud. se encontrara ante un grave problema, ¿a quién acudiría en primer lugar?
TOTAL SEXO GRUPOS DE EDAD

n= 885 15-29 AÑOS VARÓN MUJER 15-17 AÑOS 18-21 AÑOS 22-25 AÑOS 26-29 AÑOS

A UN MIEMBRO DE LA FAMILIA...................................................... 41 44 37 47 48 42 27

A SU PAREJA............................................................................. 32 26 39 6 19 37 58

A UN AMIGO .............................................................................. 23 24 21 39 29 17 12

A UN COMPAÑERO DE TRABAJO O ESTUDIOS................................. 1 1 1 3 2 0 0

A UN SACERDOTE ...................................................................... 0 0 0 1 0 0 0

A OTRA PERSONA ...................................................................... 0 1 0 1 0 1 0

NS/NC...................................................................................... 3 4 2 3 2 3 3

(PORCENTAJES VERTICALES) ...................................................... 100 100 100 100 100 100 100

 Las chicas, cuando tienen problemas, tienden a acudir a su pareja
con mayor asiduidad que los varones. Éstos, en cambio, prefieren acudir a
algún miembro de su familia.

 De acuerdo a la edad se ponen de manifiesto notables diferencias: A
medida que ésta aumenta, l@s jóvenes tienden a acudir más a su pareja
para contarles sus problemas, y así lo hace el 58% de quienes cuentan con
entre 26 y 29 años. Salvo este colectivo, los demás se decantan por acudir
en primer lugar a algún miembro de su familia. Además, cuanto más joven
se es, más se acude a l@s amig@s
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Perfil Psicosocial
Exteriorización de sentimientos

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Y ante un grave problema, ¿suele exteriorizar sus
sentimientos o más bien se los guarda para sí mismo?

CAPV 1997

n= 885 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

SUELE EXTERIORIZAR SUS SENTIMIENTOS ............................ 55 50

MÁS BIEN SE LOS GUARDA PARA SÍ MISMO............................ 41 44

NS/NC ............................................................................. 5 6

(PORCENTAJES VERTICALES) .............................................. 100 100

 MÁS DE LA MITAD DE L@S JÓVENES (55%) TIENDE A EXTERIORIZAR SUS SENTIMIENTOS CUANDO TIENE UN PROBLEMA GRAVE. OTRO 41% SUELE
GUARDÁRSELOS PARA SÍ. UN 5% NO SABE QUÉ RESPONDER A LA PREGUNTA.

 L@s jóvenes exteriorizan sus sentimientos algo más que l@s mayores (55% frente a 50%), si bien en ambos grupos es mayoritaria esta postura sobre la de
guardarse los sentimientos para sí mism@.



RETRATOS DE JUVENTUD 1997 21

GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Perfil Psicosocial
Exteriorización de sentimientos

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Y ante un grave problema, ¿suele exteriorizar sus sentimientos o más bien se los guarda para sí
mismo?

TOTAL SEXO GRUPOS DE EDAD

n= 885 15-29 AÑOS VARÓN MUJER 15-17 AÑOS 18-21 AÑOS 22-25 AÑOS 26-29 AÑOS

SUELE EXTERIORIZAR SUS SENTIMIENTOS .................... 55 44 66 54 53 51 61

MÁS BIEN SE LOS GUARDA PARA SÍ MISMO .................... 41 49 31 42 41 45 34

NS/NC...................................................................... 5 7 3 4 6 5 5

(PORCENTAJES VERTICALES) ...................................... 100 100 100 100 100 100 100

 Las chicas prefieren exteriorizar sus sentimientos
(66%), en cambio los varones tienden más a guardarlos en
su interior (49%).

 Por edades, son l@s más mayores (26-29 años)
quienes tienen más tendencia a mostrar sus sentimientos.
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Perfil Psicosocial
Influencia de la herencia genética o/y del ambiente

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Cree Ud. que la personalidad de un individuo depende más
bien de su herencia biológica o más bien de la educación
recibida y el ambiente en el que se ha criado?

CAPV 1997

n= 894 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

DE SU HERENCIA BIOLÓGICA.................................................... 4 6

DE LA EDUCACIÓN Y AMBIENTE EN QUE SE CRIÓ......................... 81 75

DE AMBOS FACTORES ............................................................. 14 18

NS/NC .................................................................................. 1 2

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100

 OCHO DE CADA DIEZ JÓVENES VASC@S PIENSAN QUE LA PERSONALIDAD DE LOS INDIVIDUOS VIENE DETERMINADA, FUNDAMENTALMENTE, POR
LA EDUCACIÓN RECIBIDA Y POR EL AMBIENTE EN QUE SE CRÍAN.

 APENAS UN 4% PIENSA QUE LA PERSONALIDAD VIENE DETERMINADA POR LA HERENCIA GENÉTICA, MIENTRAS QUE UN 14% OPINA QUE DEPENDE
CONJUNTAMENTE DE AMBOS FACTORES.

 La juventud está aún más convencida que l@s mayores de 29 años de la influencia de la educación y el ambiente en la personalidad de las personas.
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Perfil Psicosocial
Influencia de la herencia genética o/y del ambiente

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Cree Ud. que la personalidad de un individuo depende más bien de su herencia biológica o más bien de la educación recibida y el ambiente en el que se
ha criado?

TOTAL SEXO GRUPOS DE EDAD STATUS FAMILIAR

n= 894 15-29 AÑOS VARÓN MUJER 15-17 AÑOS 18-21 AÑOS 22-25 AÑOS 26-29 AÑOS BAJO MEDIO-BAJO MEDIO >MEDIO

DE SU HERENCIA BIOLÓGICA ............................................................................... 4 5 2 4 5 4 3 5 4 3 5

DE LA EDUCACIÓN Y AMBIENTE EN QUE SE CRIÓ.................................................... 81 82 81 86 86 77 79 84 85 79 77

DE AMBOS FACTORES ........................................................................................ 14 11 16 9 10 18 16 10 10 18 16

NS/NC.............................................................................................................. 1 2 0 2 0 1 2 1 1 1 2

(PORCENTAJES VERTICALES) .............................................................................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 La diferencia más destacada, en función del sexo, es la
mayor creencia de las mujeres en la influencia de ambos
factores -herencia genética y educación y ambiente- en la
determinación de la personalidad de los individuos.

 La incidencia conjunta de los dos factores también es
más mencionada por quienes cuentan entre 22 y 29 años, y
por quienes poseen un status medio o superior. L@s más
jóvenes (15-21 años) y l@s de status bajo o medio-bajo
consideran más determinante que el resto la influencia de la
educación y el ambiente.
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Perfil Psicosocial
Influencia de nuestros propios actos

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Está Ud. más bien de acuerdo o más bien en desacuerdo con
la afirmación de que en la vida cada persona tiene lo que se
merece?

CAPV 1997

n= 894 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

MÁS BIEN DE ACUERDO ........................................................... 22 27

MÁS BIEN EN DESACUERDO ..................................................... 74 68

NS/NC .................................................................................. 4 5

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100

 TRES CUARTAS PARTES DE L@S JÓVENES VASC@S SE MUESTRAN EN DESACUERDO CON LA AFIRMACIÓN DE QUE EN LA VIDA CADA PERSONA
TIENE LO QUE SE MERECE. UN 22% PIENSA QUE ESTO SÍ ES ASÍ, Y UN 4% NO SABE O NO RESPONDE.

 L@s adult@s creen algo más en la influencia de nuestros actos en nuestro destino (27%), aunque sigue siendo mayoritaria entre ell@s la opinión de que en la vida
no se obtiene lo que se merece.
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Perfil Psicosocial
Influencia de nuestros propios actos

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Está Ud. más bien de acuerdo o más bien en desacuerdo con la afirmación de que en la vida cada persona tiene lo que se merece?
TOTAL SEXO GRUPOS DE EDAD VOTO EN AUTONÓMICAS 94

n= 894 15-29 AÑOS VARÓN MUJER 15-17 AÑOS 18-21 AÑOS 22-25 AÑOS 26-29 AÑOS PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST MENOR DE EDAD

MÁS BIEN DE ACUERDO............................ 22 24 19 30 21 18 23 23 20 9 18 20 17 0 25 24 30

MÁS BIEN EN DESACUERDO ...................... 74 71 77 68 75 78 73 72 80 86 82 77 83 100 75 71 68

NS/NC ................................................... 4 4 3 2 4 4 4 5 0 4 0 3 0 0 0 5 2

(PORCENTAJES VERTICALES).................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Aunque están mayoritariamente en contra de la idea, los
chicos creen en mayor medida que las chicas que en la vida
cada persona tiene lo que se merece.

 También l@s menores de edad (15-17 años) otorgan
mayor responsabilidad a los actos propios en la situación vital
de cada un@.

 Dentro de la oposición generalizada a esta idea destacan
l@s votantes de HB.
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B - Prioridades y valores sociales

- Objetivos y resultados

- Cosas con las que se sueña

- Cualidades para el éxito

- Preferencias grupales

- Inmigrantes extranjeros

- Homosexualidad

- Aborto

- Eutanasia

- Problemas del País Vasco espontáneos
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Prioridades y valores sociales
Objetivos y resultados

ObjetivosObjetivosObjetivosObjetivos

En esta segunda área de análisis se pretende conocer las prioridades y
valores sociales presentes entre l@@@@s jóvenes vasc@@@@s. Con este
propósito se plantean cuestiones relativas a los sueños y deseos de cada
un@, las cualidades que se perciben como necesarias para alcanzar el éxito,
las preferencias grupales (o colectivos que reciben mayores y menores
simpatías), la tolerancia hacia cuestiones de actualidad, como la
inmigración, la homosexualidad, el aborto o la eutanasia, y los problemas
que se señalan como más importantes a nivel del País Vasco. Esta última
cuestión, a diferencia de las anteriores, se plantea de forma abierta, de
modo que l@s encuestad@s indican espontáneamente y sin sugerencia
alguna los dos problemas que consideran más acuciantes hoy en día a nivel
de la CAPV.

Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto

• ¿CON QUÉ SUEÑAN L@@@@S JÓVENES? L@s jóvenes sueñan
principalmente con viajar y con tener un buen trabajo (casi tres cuartas
partes de ell@s). Y algo más de la mitad desearía ser ric@.

• ¿HOY EN DÍA QUÉ CUALIDADES CONDUCEN MÁS RÁPIDAMENTE
AL ÉXITO? En opinión de l@s jóvenes las circunstancias externas
(conocer gente con influencia) son más determinantes que las internas a
un/a mism@ (ser inteligente o trabajar mucho) para lograr el éxito. La
confianza en las capacidades y méritos propios va perdiéndose a medida
que l@s jóvenes tienen más edad: mientras que l@s que cuentan con 15-
17 años confían más en trabajar mucho, ser agradable e inteligente, l@s

que poseen entre 26 y 29 años creen en mayor medida que el éxito
depende de conocer gente con influencia y de tener buena suerte.

• ¿QUÉ COLECTIVOS SOCIALES RECIBEN MAYORES Y MENORES
SIMPATÍAS? Aquellos colectivos que representan una forma de vida
sana (ecologistas y quienes practican deporte a diario) son los más
apreciados entre l@s jóvenes. El afecto se mezcla con la indiferencia al
hacer mención a l@s abstemi@s y a l@s fumadores. La indiferencia
alcanza a la mayoría de l@s jóvenes en relación a l@s bebedores, l@s
empresari@s y los curas. Y el rechazo es manifiesto al hablar de l@s
militares.

• ¿SON L@@@@S JÓVENES VASC@@@@S TOLERANTES? La opinión general de
l@s jóvenes (71%) es contraria a la idea de que el aumento de
inmigrantes extranjer@s conlleve un incremento de la delincuencia. L@s
jóvenes se muestran permisiv@s hacia la homosexualidad (93%) y la
consideran una forma de sexualidad tan respetable como la
heterosexualidad. Sin embargo, el grado de tolerancia disminuye (aún
siendo mayoritario, 70%) en referencia a la posibilidad de adopción por
parte de las parejas homosexuales. El derecho al aborto legal (73%) y a
la eutanasia (86%) también son ampliamente defendidos por l@s
jóvenes.

• ¿QUÉ PROBLEMAS PREOCUPAN A L@@@@S JÓVENES? El problema
más acuciante para l@s jóvenes vasc@s es el paro. Éste es mencionado
por tres de cada cuatro jóvenes y este porcentaje aumenta a medida que
se incrementa la edad. En segundo lugar se señala la violencia y el
terrorismo (63%). Y a gran distancia quedan otros problemas como el
conflicto político de Euskadi, otros problemas políticos, problemas
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sociales, las drogas y el alcohol, la economía, la convivencia social, la
delincuencia o la vivienda.

Respecto a lRespecto a lRespecto a lRespecto a l@@@@s mayores de 29 añoss mayores de 29 añoss mayores de 29 añoss mayores de 29 años

Jóvenes y mayores poseen los mismos sueños, si bien l@s jóvenes los
anhelan con mayor fuerza.

Tanto un@s como otr@s consideran primordial conocer gente con influencia
como medio para alcanzar más rápidamente el éxito. No obstante, l@s
mayores de 29 años conceden igual importancia al hecho de ser inteligente.

Mayores y menores de 30 años sienten mayor simpatía por l@s ecologistas
y por quienes practican deporte regularmente que por otros colectivos. No
obstante, l@s jóvenes valoran mejor que l@s mayores a l@s fumadores y
peor a l@s empresari@s, a los curas y a l@s militares.

L@s jóvenes se muestran más contrari@s que l@s mayores con la idea de
que la inmigración conlleve un incremento de la delincuencia. Son más
tolerantes con la homosexualidad y defienden en mayor medida el derecho
al aborto y a la eutanasia.

No hay diferencias entre jóvenes y mayores a la hora de jerarquizar los
problemas que más preocupan a la población.

En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

L@s jóvenes vasc@s sueñan con viajar y con tener un buen trabajo, por
encima de otras cosas. Consideran que lo que conduce más rápidamente al
éxito es conocer gente con influencia y no tanto trabajar mucho o ser
inteligente.

No creen que l@s inmigrantes extranjer@s generen más delincuencia y
consideran la homosexualidad una opción personal tan respetable como la
heterosexualidad. Defienden el derecho al aborto y a la eutanasia, y sienten
gran simpatía por los colectivos que representan una forma de vida sana,
ecologistas y quienes practican deporte diariamente, mientras que rechazan
mayoritariamente a l@s militares.

Creen que el principal problema del País Vasco es el paro, seguido de la
violencia y el terrorismo.
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Prioridades y valores sociales
Cosas con las que se sueña

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Aquí hay una lista de cosas con las que sueñan muchas personas.
¿Podría Ud. leerla y decirme si ha soñado alguna vez a lo largo de su
vida con alguna de ellas?

CAPV 1997

n= 885 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

VIAJAR .................................................................................................. 74 59

TENER UN BUEN TRABAJO........................................................................ 71 52

SER RIC@............................................................................................. 57 43

COMER Y NO ENGORDAR......................................................................... 36 40

SER INTELIGENTE ................................................................................... 35 41

VIVIR EN OTRO LUGAR............................................................................. 30 18

CONOCER EL PROPIO FUTURO ................................................................. 26 17

TENER AMISTAD CON ALGUIEN QUE ADMIRA PERO NO CONOCE .................... 26 17

SER GUAP@ Y ATRACTIV@..................................................................... 25 15

VIAJAR AL ESPACIO ................................................................................. 24 10

TENER UN ROMANCE CON UNA ESTRELLA .................................................. 21 8

SER FAMOS@........................................................................................ 18 8

TENER MUCHO PODER O INFLUENCIA ........................................................ 17 12

SER ELEGID@ PARA UN CARGO POLÍTICO ................................................. 5 3

 L@S JÓVENES VASC@S SUEÑAN PRINCIPALMENTE CON VIAJAR (74%) Y CON TENER UN BUEN TRABAJO (71%).

 TAMBIÉN LES GUSTARÍA SER RIC@S  (57%).

 Y, YA MENOS DE LA MITAD, DESEARÍAN PODER COMER Y NO ENGORDAR (36%), SER INTELIGENTES (35%), VIVIR EN OTRO LUGAR (30%), CONOCER EL PROPIO FUTURO (26%),
TENER AMISTAD CON ALGUIEN ADMIRADO PERO DESCONOCIDO (26%), SER GUAP@S Y ATRACTIV@S (25%), VIAJAR AL ESPACIO (24%), TENER UN ROMANCE CON UNA ESTRELLA
(21%), SER FAMOS@S (18%), O TENER MUCHO PODER O INFLUENCIA (17%).

 EN ÚLTIMO TÉRMINO SE SITÚA EL DESEO DE SER ELEGID@S PARA UN CARGO POLÍTICO (APENAS UN 5% DE L@S JÓVENES HA SOÑADO CON ELLO EN ALGUNA OCASIÓN).

 Los sueños o deseos de jóvenes y mayores guardan el mismo orden de preferencia. Tanto un@s como otr@s desean principalmente viajar y tener un buen trabajo, si bien l@s jóvenes lo anhelan
en mayor medida. En general, l@s jóvenes sueñan más que l@s mayores con todo salvo con ser inteligentes y con comer y no engordar.
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Prioridades y valores sociales
Cosas con las que se sueña

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Aquí hay una lista de cosas con las que sueñan muchas personas. ¿Podría Ud. leerla y
decirme si ha soñado alguna vez a lo largo de su vida con alguna de ellas?

TOTAL SEXO GRUPOS DE EDAD

n= 885 15-29
AÑOS

VARÓN MUJER
15-17
AÑOS

18-21
AÑOS

22-25
AÑOS

26-29
AÑOS

VIAJAR .................................................................................. 74 73 77 68 73 77 77

TENER UN BUEN TRABAJO........................................................ 71 70 72 59 73 74 71

SER RIC@............................................................................. 57 64 50 60 64 53 52

COMER Y NO ENGORDAR......................................................... 36 21 53 33 34 38 40

SER INTELIGENTE ................................................................... 35 34 36 35 34 33 38

VIVIR EN OTRO LUGAR............................................................. 30 32 27 37 29 29 29

CONOCER EL PROPIO FUTURO ................................................. 26 22 31 32 26 28 21

TENER AMISTAD CON ALGUIEN QUE ADMIRA PERO NO CONOCE .... 26 26 27 35 27 25 21

SER GUAP@ Y ATRACTIV@..................................................... 25 26 25 32 26 24 23

VIAJAR AL ESPACIO ................................................................. 24 27 20 32 24 23 19

TENER UN ROMANCE CON UNA ESTRELLA .................................. 21 23 19 31 24 20 14

SER FAMOS@........................................................................ 18 22 14 28 23 16 9

TENER MUCHO PODER O INFLUENCIA ........................................ 17 20 15 20 20 17 13

SER ELEGID@ PARA UN CARGO POLÍTICO ................................. 5 5 4 3 6 5 3

 Ambos sexos sueñan especialmente con viajar y tener un buen trabajo. Ser ric@s y famos@s es más
anhelado por los varones, mientras que comer y no engordar y conocer el propio futuro es más deseado
por las mujeres.

 En todas las edades los sueños más repetidos son viajar, tener un buen trabajo y ser ric@. L@s
menores de 18 años destacan por soñar en mayor medida que el resto con vivir en otro lugar, tener
amistad con alguien que admira pero no conoce, ser guap@s y atractiv@s, viajar al espacio, tener un
romance con una estrella  o ser famos@s.
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Prioridades y valores sociales
Cualidades para el éxito

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Qué dos cualidades cree Ud. que llevan más rápidamente al éxito hoy
en día?

CAPV 1997

n= 885 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

CONOCER GENTE CON INFLUENCIA........................................................... 46 38

TRABAJAR MUCHO .................................................................................. 38 34

TENER BUENA SUERTE ............................................................................ 31 33

SER INTELIGENTE ................................................................................... 30 38

TENER UNA PERSONALIDAD AGRADABLE ................................................... 21 20

SABER VENDERSE .................................................................................. 16 14

SER ADAPTABLE ..................................................................................... 15 13

OTRA .................................................................................................... 1 2

LA SUMA ES SUPERIOR A 100 POR TRATARSE DE UNA PREGUNTA EN LA QUE SE PODÍAN DAR DOS RESPUESTAS.

 LA JUVENTUD VASCA MANIFIESTA QUE LA CUALIDAD QUE CONDUCE MÁS RÁPIDAMENTE AL ÉXITO HOY EN DÍA ES CONOCER GENTE CON INFLUENCIA (46%).

 EN SEGUNDO LUGAR SE MENCIONA TRABAJAR MUCHO (38%), Y DESPUÉS TENER BUENA SUERTE (31%) Y SER INTELIGENTE (30%).

 UNO DE CADA CINCO JÓVENES MENCIONA QUE ES NECESARIO TENER UNA PERSONALIDAD AGRADABLE (21%) Y SON MENOS QUIENES OPINAN QUE EL ÉXITO
DEPENDE DE SABER VENDERSE (16%) O DE SER ADAPTABLE (15%).

 A diferencia de l@s jóvenes, l@s mayores consideran tan importante ser inteligente (38%), como conocer gente con influencia (38%). El resto de cualidades -trabajar mucho, tener
buena suerte, tener una personalidad agradable, saber venderse  o ser adaptable- son valoradas de forma parecida por jóvenes y mayores.
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Prioridades y valores sociales
Cualidades para el éxito

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Qué dos cualidades cree Ud. que llevan más rápidamente al éxito hoy en día?
TOTAL GRUPOS DE EDAD

n= 885 15-29 AÑOS 15-17 AÑOS 18-21 AÑOS 22-25 AÑOS 26-29 AÑOS

CONOCER GENTE CON INFLUENCIA................... 46 26 47 48 53

TRABAJAR MUCHO .......................................... 38 47 41 36 31

TENER BUENA SUERTE .................................... 31 27 30 27 38

SER INTELIGENTE ........................................... 30 35 30 30 25

TENER UNA PERSONALIDAD AGRADABLE ........... 21 40 20 19 14

SABER VENDERSE .......................................... 16 4 11 19 24

SER ADAPTABLE ............................................. 15 16 15 15 13

OTRA ............................................................ 1 1 2 2 0

LA SUMA ES SUPERIOR A 100 POR TRATARSE DE UNA PREGUNTA EN LA QUE SE PODÍAN DAR DOS RESPUESTAS.

 L@s más jóvenes (15-17 años) son l@s más confiad@s en el esfuerzo
personal y el trabajo para alcanzar el éxito y defienden, más que sus mayores,
que el éxito se logra trabajando mucho, teniendo una personalidad agradable y
siendo inteligente.

 L@s más mayores (26-29 años), por contra, son l@s que menos confían
en la capacidad y esfuerzo personal, y así piensan, en mayor medida que
quienes no alcanzan esa edad, que las cualidades más importantes para lograr
el éxito son conocer gente con influencia, tener buena suerte y saber venderse.
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Prioridades y valores sociales
Preferencias grupales

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Dígame si, en general, le caen bien o mal estos tipos de
personas

CAPV 1997
n= 894 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

L@@@@S ECOLOGISTAS
BIEN ........................................................................................... 78 74
INDIFERENTE................................................................................ 19 20
MAL ............................................................................................ 2 3
NS/NC ........................................................................................ 1 2
LAS PERSONAS QUE HACEN DEPORTE O EJERCICIO
FÍSICO TODOS LOS DÍAS
BIEN ........................................................................................... 76 80
INDIFERENTE................................................................................ 23 18
MAL ............................................................................................ 1 1
NS/NC ........................................................................................ 1 1
L@@@@S QUE NO BEBEN NUNCA ALCOHOL
BIEN ........................................................................................... 47 58
INDIFERENTE................................................................................ 48 37
MAL ............................................................................................ 5 3
NS/NC ........................................................................................ 1 1
L@@@@S FUMADORES/AS
BIEN ........................................................................................... 43 32
INDIFERENTE................................................................................ 46 43
MAL ............................................................................................ 10 24
NS/NC ........................................................................................ 0 1
L@@@@S QUE BEBEN ALCOHOL REGULARMENTE
BIEN ........................................................................................... 34 31
INDIFERENTE................................................................................ 56 50
MAL ............................................................................................ 9 18
NS/NC ........................................................................................ 1 1
L@@@@S EMPRESARI@@@@S
BIEN ........................................................................................... 30 44
INDIFERENTE................................................................................ 49 43
MAL ............................................................................................ 19 10
NS/NC ........................................................................................ 3 3
LOS CURAS
BIEN ........................................................................................... 19 35
INDIFERENTE................................................................................ 49 45
MAL ............................................................................................ 30 18
NS/NC ........................................................................................ 1 1
L@@@@S MILITARES
BIEN ........................................................................................... 13 17
INDIFERENTE................................................................................ 37 44
MAL ............................................................................................ 48 38
NS/NC ........................................................................................ 2 2
(PORCENTAJES VERTICALES) ......................................................... 100 100

 DE ACUERDO A LA SIMPATÍA QUE SIENTEN L@S JÓVENES DE LA CAPV POR DISTINTOS COLECTIVOS
SOCIALES, ÉSTOS SE DIVIDEN EN 4 GRUPOS:
• LOS QUE SON VALORADOS POSITIVAMENTE: L@S ECOLOGISTAS (78%) Y L@S QUE PRACTICAN DEPORTE

DIARIAMENTE (76%).
• AQUELLOS QUE COMBINAN UN SENTIMIENTO DE SIMPATÍA CON LA INDIFERENCIA: L@S QUE NUNCA

BEBEN ALCOHOL (47% DE SIMPATÍA Y 48% DE INDIFERENCIA) Y L@S FUMADORES (43% DE SIMPATÍA Y 46%
DE INDIFERENCIA).

• AQUELLOS QUE RESULTAN INDIFERENTES A L@S JÓVENES: L@S QUE BEBEN ALCOHOL REGULARMENTE
(56% DE INDIFERENCIA), L@S EMPRESARI@S (49%) Y LOS CURAS (49%).

• LOS QUE SON VALORADOS NEGATIVAMENTE: L@S MILITARES (AL 48% LE CAEN MAL).

 Quienes no han cumplido los 30 años valoran más positivamente que quienes superan esa edad a l@ fumadores, y
más negativamente a l@s empresari@s, a los curas y a l@s militares.
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Prioridades y valores sociales
Preferencias grupales

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Dígame si, en general, le caen bien o mal estos tipos de personas
TOTAL GRUPOS DE EDAD

n= 894 15-29 AÑOS 15-17 AÑOS 18-21 AÑOS 22-25 AÑOS 26-29 AÑOS

L@@@@S ECOLOGISTAS
BIEN ............................................................................. 78 77 81 75 79
INDIFERENTE.................................................................. 19 19 16 22 19
MAL .............................................................................. 2 2 1 3 2
NS/NC .......................................................................... 1 1 1 0 0
LAS PERSONAS QUE HACEN DEPORTE O
EJERCICIO FÍSICO TODOS LOS DÍAS
BIEN ............................................................................. 76 80 76 74 75
INDIFERENTE.................................................................. 23 20 23 25 24
MAL .............................................................................. 1 0 0 0 1
NS/NC .......................................................................... 1 0 1 1 0
L@@@@S QUE NO BEBEN NUNCA ALCOHOL
BIEN ............................................................................. 47 57 43 45 48
INDIFERENTE.................................................................. 48 39 52 48 47
MAL .............................................................................. 5 3 4 6 4
NS/NC .......................................................................... 1 2 1 1 0
L@@@@S FUMADORES/AS
BIEN ............................................................................. 43 44 40 45 45
INDIFERENTE.................................................................. 46 43 49 46 45
MAL .............................................................................. 10 13 11 9 10
NS/NC .......................................................................... 0 0 0 1 0
L@@@@S QUE BEBEN ALCOHOL REGULARMENTE
BIEN ............................................................................. 34 35 33 33 35
INDIFERENTE.................................................................. 56 51 59 56 57
MAL .............................................................................. 9 14 7 9 8
NS/NC .......................................................................... 1 0 1 2 0
L@@@@S EMPRESARI@@@@S
BIEN ............................................................................. 30 29 30 29 32
INDIFERENTE.................................................................. 49 53 53 46 44
MAL .............................................................................. 19 15 15 23 21
NS/NC .......................................................................... 3 3 2 3 3
LOS CURAS
BIEN ............................................................................. 19 28 21 15 18
INDIFERENTE.................................................................. 49 42 47 51 53
MAL .............................................................................. 30 30 31 32 28
NS/NC .......................................................................... 1 0 1 2 1
L@@@@S MILITARES
BIEN ............................................................................. 13 19 15 10 10
INDIFERENTE.................................................................. 37 42 33 37 41
MAL .............................................................................. 48 37 51 50 49
NS/NC .......................................................................... 2 2 1 3 1
(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................... 100 100 100 100 100

 L@s jóvenes de 15-17 años son l@s que mejor valoran a quienes mantienen unos hábitos
sanos de vida, es decir, a quienes practican deporte a diario y a l@s que no beben alcohol.
También valoran por encima de la media a los curas y a l@s militares, pese a que predomina la
indiferencia respecto a estos colectivos. Además, l@s más jóvenes constituyen el único colectivo
en el que la valoración positiva de quienes hacen deporte diariamente supera a la de l@s
ecologistas.
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Prioridades y valores sociales
Inmigrantes extranjeros

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Quisiera que me dijera si está Ud. más bien de acuerdo o más
bien en desacuerdo con la siguiente opinión:

EL AUMENTO DE L@@@@S INMIGRANTES EXTRANJER@@@@S TRAE
CONSIGO QUE HAYA MÁS DELINCUENCIA

CAPV 1997

n= 894 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

MÁS BIEN DE ACUERDO ........................................................... 21 31

MÁS BIEN EN DESACUERDO ..................................................... 71 56

NS/NC .................................................................................. 8 13

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100

 LA JUVENTUD VASCA SE MUESTRA EN DESACUERDO (71%) CON LA IDEA DE QUE EL AUMENTO DE INMIGRANTES EXTRANJER@S CONLLEVE UN
INCREMENTO DE LA DELINCUENCIA.

 PESE A ELLO, UNO DE CADA CINCO JÓVENES SÍ CREE QUE CON LA LLEGADA DE INMIGRANTES AUMENTAN LAS ACTIVIDADES DELICTIVAS.

 L@s jóvenes rechazan en mayor medida que l@s mayores la idea de que el aumento de inmigrantes conlleve mayor delincuencia (71% y 56% de desacuerdo con
esta opinión, respectivamente).
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Prioridades y valores sociales
Inmigrantes extranjeros

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Quisiera que me dijera si está Ud. más bien de acuerdo o más bien en desacuerdo con la siguiente opinión:

EL AUMENTO DE L@@@@S INMIGRANTES EXTRANJER@@@@S TRAE CONSIGO QUE HAYA MÁS DELINCUENCIA

TOTAL GRUPOS DE EDAD STATUS FAMILIAR VOTO EN AUTONÓMICAS 94

n= 894 15-29 AÑOS 15-17 AÑOS 18-21 AÑOS 22-25 AÑOS 26-29 AÑOS BAJO MEDIO-BAJO MEDIO >MEDIO PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST MENOR DE EDAD

MÁS BIEN DE ACUERDO............ 21 18 21 18 26 16 22 22 21 25 19 14 39 29 26 43 9 19 18

MÁS BIEN EN DESACUERDO ...... 71 68 74 72 66 76 69 69 71 64 73 82 61 66 65 43 83 73 68

NS/NC ................................... 8 13 5 10 8 8 9 8 9 11 8 4 0 5 9 14 8 8 13

(PORCENTAJES VERTICALES).... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Quienes menos relacionan la llegada de inmigrantes con
el aumento de la delincuencia son l@s jóvenes de edad
comprendida entre los 18 y los 25 años, l@s de status bajo y,
sobre todo, quienes en el 94 votaron a HB.

 Por contra, quienes ven más relación (aún siendo
minoritaria) entre el aumento de inmigrantes extranjer@s y el
incremento de la delincuencia son l@s votantes del PP.
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Prioridades y valores sociales
Homosexualidad

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Quisiera que me dijera si está Ud. más bien de acuerdo o más
bien en desacuerdo con las siguientes opiniones:

LA HOMOSEXUALIDAD ES UNA OPCIÓN PERSONAL TAN
RESPETABLE COMO LA HETEROSEXUALIDAD

CAPV 1997

n= 894 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

MÁS BIEN DE ACUERDO ........................................................... 93 75

MÁS BIEN EN DESACUERDO ..................................................... 4 14

NS/NC .................................................................................. 2 11

SE DEBERÍA PERMITIR A LAS PAREJAS HOMOSEXUALES
ADOPTAR NIÑOS

n= 885 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

MUY DE ACUERDO + DE ACUERDO ........................................... 70 35

EN DESACUERDO + MUY EN DESACUERDO................................ 19 47

NS/NC .................................................................................. 11 17

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100

 L@S JÓVENES PIENSAN QUE LA HOMOSEXUALIDAD ES UNA OPCIÓN PERSONAL TAN RESPETABLE COMO LA HETEROSEXUALIDAD (93%).
ÚNICAMENTE UN 4% OPINA LO CONTRARIO.

 L@s jóvenes son substancialmente más tolerantes con la homosexualidad que l@s mayores, aunque entre ést@s el índice de tolerancia también es alto (75%).

 SIN EMBARGO, A LA HORA DE VALORAR LA ADOPCIÓN POR PARTE DE LAS PAREJAS HOMOSEXUALES, EL GRADO DE ACUERDO, AUNQUE SIGUE
SIENDO MAYORITARIO, DESCIENDE AL 70%. UNO DE CADA CINCO JÓVENES (19%) ESTÁ EN CONTRA DE QUE L@S HOMOSEXUALES PUEDAN ADOPTAR
HIJ@S.

 L@s mayores se muestran principalmente contrarios al derecho de adopción por parte de las parejas homosexuales (el 47% se muestra en desacuerdo, frente al
35% que está de acuerdo).
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Prioridades y valores sociales
Homosexualidad

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Quisiera que me dijera si está Ud. más bien de acuerdo o más bien en desacuerdo con las siguientes opiniones:

LA HOMOSEXUALIDAD ES UNA OPCIÓN PERSONAL TAN RESPETABLE COMO LA HETEROSEXUALIDAD
TOTAL SEXO GRUPOS DE EDAD

n= 894 15-29 AÑOS VARÓN MUJER 15-17 AÑOS 18-21 AÑOS 22-25 AÑOS 26-29 AÑOS

MÁS BIEN DE ACUERDO .............................................................................. 93 90 96 88 95 92 96

MÁS BIEN EN DESACUERDO ........................................................................ 4 7 2 8 3 5 3

NS/NC ..................................................................................................... 2 3 2 5 2 3 1

SE DEBERÍA PERMITIR A LAS PAREJAS HOMOSEXUALES ADOPTAR NIÑOS

n= 885 15-29 AÑOS VARÓN MUJER 15-17 AÑOS 18-21 AÑOS 22-25 AÑOS 26-29 AÑOS

MUY DE ACUERDO + DE ACUERDO .............................................................. 70 63 75 71 71 68 69

EN DESACUERDO + MUY EN DESACUERDO................................................... 19 22 16 19 17 22 20

NS/NC ..................................................................................................... 11 14 8 10 12 11 11

(PORCENTAJES VERTICALES) ...................................................................... 100 100 100 100 100 100 100

 L@s más tolerantes con la homosexualidad,
como opción personal tan respetable como la
heterosexualidad, son las mujeres y l@s jóvenes de
18 o más años.

 Quienes más defienden el derecho de las
parejas homosexuales para adoptar niñ@s son las
mujeres.
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Prioridades y valores sociales
Aborto

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Dígame si está Ud. muy de acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo o
muy en desacuerdo con la siguiente afirmación:

UNA MUJER EMBARAZADA DEBERÍA PODER ABORTAR
LEGALMENTE, SI POR CUALQUIER RAZÓN DECIDE NO TENER

UN/A HIJ@@@@

CAPV 1997

n= 885 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

MUY DE ACUERDO .......................................................................... 19 10

DE ACUERDO ................................................................................. 54 39

EN DESACUERDO............................................................................ 17 29

MUY EN DESACUERDO..................................................................... 3 8

NS/NC .......................................................................................... 7 13

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................................... 100 100

 TRES DE CADA CUATRO JÓVENES VASC@S SON FAVORABLES AL ABORTO Y CREEN QUE UNA MUJER EMBARAZADA DEBERÍA PODER ABORTAR
LEGALMENTE SI POR CUALQUIER RAZÓN DECIDIERA NO TENER A SU HIJ@. UNO DE CADA CINCO JÓVENES, ADEMÁS, SE MUESTRA MUY DE ACUERDO
CON ESTA POSIBILIDAD.

 OTRO 20% SE MUESTRA CONTRARIO AL ABORTO, Y UN 7% NO OPINA AL RESPECTO.

 La juventud vasca es más pro-abortista que el resto de la población: el aborto legal es defendido por el 73% de l@s jóvenes, muy por encima del 49% de l@s
mayores de 29 años.
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Prioridades y valores sociales
Aborto

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Dígame si está Ud. muy de acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo o muy en desacuerdo con la siguiente afirmación:

UNA MUJER EMBARAZADA DEBERÍA PODER ABORTAR LEGALMENTE, SI POR CUALQUIER RAZÓN DECIDE NO TENER UN HIJO

TOTAL SEXO GRUPOS DE EDAD STATUS FAMILIAR

n= 885 15-29 AÑOS VARÓN MUJER 15-17 AÑOS 18-21 AÑOS 22-25 AÑOS 26-29 AÑOS BAJO MEDIO-BAJO MEDIO >MEDIO

MUY DE ACUERDO .................................................................. 19 16 23 14 20 21 19 21 19 18 19

DE ACUERDO ......................................................................... 54 56 52 53 55 55 53 51 60 53 49

EN DESACUERDO ................................................................... 17 17 16 17 15 16 19 19 13 18 19

MUY EN DESACUERDO ............................................................ 3 3 3 3 4 3 3 2 3 2 7

NS/NC .................................................................................. 7 9 5 13 7 5 6 8 5 9 6

(PORCENTAJES VERTICALES)................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 En todos los colectivos de jóvenes es mayoritaria la opción
favorable al aborto, sin embargo, hay algunas diferencias
reseñables:.
• las mujeres se muestran más decididamente favorables que los

hombres
• quienes ya han cumplido los 18 años se declaran más a favor

que l@s jóvenes menores de edad
• l@s de status superior son algo menos favorables al aborto
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Prioridades y valores sociales
Eutanasia

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Quisiera que me dijera si está Ud. más bien de acuerdo o más
bien en desacuerdo con la siguiente opinión:

UN/A ENFERM@@@@ INCURABLE CON GRANDES SUFRIMIENTOS
TIENE DERECHO A QUE L@@@@S MÉDICOS LE PROPORCIONEN
ALGÚN PRODUCTO QUE PONGA FIN A SU VIDA SIN DOLOR

CAPV 1997

n= 894 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

MÁS BIEN DE ACUERDO ........................................................... 86 69

MÁS BIEN EN DESACUERDO ..................................................... 7 20

NS/NC .................................................................................. 7 11

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100

 CASI NUEVE DE CADA DIEZ JÓVENES (86%) DEFIENDEN LA EUTANASIA ACTIVA PUESTO QUE PIENSAN QUE UN/A ENFERM@ INCURABLE CON
GRANDES SUFRIMIENTOS TIENE DERECHO A QUE L@S MÉDICOS LE PROPORCIONEN ALGÚN MEDICAMENTO QUE PONGA FIN A SU VIDA SIN DOLOR.

 ÚNICAMENTE UN 7% SE MUESTRA EN DESACUERDO CON LA EUTANASIA, Y OTRO 7% NO SABE QUÉ OPINAR AL RESPECTO.

 La población vasca, tanto joven como adulta, se muestra favorable a la eutanasia, si bien l@s jóvenes la defienden en mayor medida aún que l@s mayores. Entre
quienes superan los 29 años, un 20% se muestra contrario a la eutanasia.
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Prioridades y valores sociales
Eutanasia

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Quisiera que me dijera si está Ud. más bien de acuerdo o más bien en desacuerdo con la siguiente opinión:

UN/A ENFERM@@@@ INCURABLE CON GRANDES SUFRIMIENTOS TIENE DERECHO A QUE L@@@@S MÉDICOS LE PROPORCIONEN ALGÚN PRODUCTO QUE
PONGA FIN A SU VIDA SIN DOLOR

TOTAL GRUPOS DE EDAD STATUS FAMILIAR VOTO EN AUTONÓMICAS 94

n= 894 15-29 AÑOS 15-17 AÑOS 18-21 AÑOS 22-25 AÑOS 26-29 AÑOS BAJO MEDIO-BAJO MEDIO >MEDIO PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST MENOR DE EDAD

MÁS BIEN DE ACUERDO ................... 86 82 85 86 89 84 87 88 81 79 88 94 68 87 96 86 92 86 82

MÁS BIEN EN DESACUERDO.............. 7 7 8 7 7 11 5 5 13 13 8 1 18 9 0 14 8 7 7

NS/NC........................................... 7 11 7 7 4 6 8 7 6 8 4 4 14 4 4 0 0 7 11

(PORCENTAJES VERTICALES) ........... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 La defensa del derecho a la eutanasia activa aumenta a
medida que se cuenta con más edad.

 Las personas de nivel económico medio (medio-bajo o
medio) son las más favorables a la eutanasia. Quienes se
sitúan en los extremos (status bajo o superior al medio), por
contra, manifiestan menor grado de apoyo.

 En cuanto a las afinidades políticas de l@s jóvenes,
quienes en 1994 votaron a IU o a HB son quienes más
defienden la eutanasia.
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Prioridades y valores sociales
Problemas del País Vasco (espontáneos)

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Me podría decir, en su opinión, cuáles son en este
momento los dos problemas más importantes del País
Vasco?*

CAPV 1997

n= 1799 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

PARO ............................................................................... 77 79

VIOLENCIA Y TERRORISMO ................................................. 63 68

CONFLICTO POLÍTICO DE EUSKADI....................................... 9 7

PROBLEMAS POLÍTICOS...................................................... 8 6

PROBLEMAS SOCIALES....................................................... 6 4

DROGAS Y ALCOHOL .......................................................... 5 7

ECONOMÍA........................................................................ 5 4

CONVIVENCIA SOCIAL......................................................... 4 4

DELINCUENCIA .................................................................. 3 2

VIVIENDA.......................................................................... 1 1

OTROS............................................................................. 4 2

* LA PREGUNTA HA SIDO ABIERTA, Y LAS RESPUESTAS DE LOS ENCUESTADOS HAN SIDO
CODIFICADAS A POSTERIORI Y AGRUPADAS EN LOS PROBLEMAS QUE APARECEN EN EL LISTADO.
EL % CORRESPONDE AL PORCENTAJE DE PERSONAS QUE CITAN CADA UNO DE LOS
PROBLEMAS O TIPOS DE PROBLEMAS MENCIONADOS.

 EL PRINCIPAL PROBLEMA QUE L@S JÓVENES VEN EN LA SOCIEDAD VASCA ES EL DEL PARO. ÉSTE ES MENCIONADO POR EL 77% DE LA JUVENTUD.

 EL SEGUNDO PROBLEMA MÁS MENCIONADO ES EL DE LA VIOLENCIA Y EL TERRORISMO (63%).

 EL RESTO DE PROBLEMAS SON MENCIONADOS POR MENOS DEL 10% DE L@S JÓVENES: UN 9% SEÑALA EL CONFLICTO POLÍTICO DE EUSKADI, UN 8%
PROBLEMAS POLÍTICOS, UN 6% PROBLEMAS SOCIALES, UN 5% LAS DROGAS Y EL ALCOHOL, Y OTRO 5% SEÑALA LA ECONOMÍA. UN 4% MENCIONA LA CONVIVENCIA
SOCIAL, UN 3% LA DELINCUENCIA, Y UN 1% LA VIVIENDA. ADEMÁS OTRO 4% SEÑALA OTRA SERIE DE PROBLEMAS.

 No existen diferencias substanciales entre jóvenes y mayores. Tanto un@s como otr@s priorizan el paro, en primer lugar, y la violencia y el terrorismo, en segundo lugar. El resto
de problemas quedan a gran distancia para toda la población.
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Prioridades y valores sociales
Problemas del País Vasco (espontáneos)

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Me podría decir, en su opinión, cuáles son en este momento los dos problemas más importantes del País Vasco?*
TOTAL EDAD TERRITORIO VOTO EN AUTONÓMICAS 94

n= 1799 15-29 AÑOS 15-17 AÑOS 18-21 AÑOS 22-25 AÑOS 26-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST. MENOR DE EDAD

PARO ............................................................ 77 59 74 84 83 77 77 76 85 78 80 90 83 84 74 79 78 59
VIOLENCIA Y TERRORISMO .............................. 63 61 60 67 63 71 63 60 80 81 25 77 64 68 81 65 65 61
CONFLICTO POLÍTICO DE EUSKADI.................... 9 10 9 9 8 6 6 14 4 6 27 0 10 2 0 2 7 10
PROBLEMAS POLÍTICOS ................................... 8 7 9 7 10 6 9 8 6 2 18 7 14 2 0 12 8 7
PROBLEMAS SOCIALES .................................... 6 8 7 4 4 2 8 4 3 8 6 0 3 8 0 4 6 8
DROGAS Y ALCOHOL ....................................... 5 7 4 5 5 4 5 5 5 4 6 6 5 3 0 10 4 7
ECONOMÍA..................................................... 5 6 5 5 5 4 5 5 4 2 8 0 9 9 0 2 4 6
CONVIVENCIA SOCIAL...................................... 4 4 4 3 3 3 3 5 3 6 3 0 0 2 0 4 4 4
DELINCUENCIA ............................................... 3 2 4 3 3 3 4 1 3 2 2 9 5 2 10 2 3 2
VIVIENDA ....................................................... 1 0 0 2 3 5 1 1 1 1 2 0 0 4 19 2 1 0
OTROS .......................................................... 4 6 5 3 2 2 4 5 1 0 8 0 1 3 0 5 4 6

* LA PREGUNTA HA SIDO ABIERTA, Y LAS RESPUESTAS DE LOS ENCUESTADOS HAN SIDO CODIFICADAS A POSTERIORI Y AGRUPADAS EN LOS PROBLEMAS QUE APARECEN EN EL LISTADO. EL % CORRESPONDE AL PORCENTAJE DE PERSONAS QUE CITAN CADA UNO DE LOS
PROBLEMAS O TIPOS DE PROBLEMAS MENCIONADOS.

 Todos los colectivos estudiados coinciden en señalar los problemas del paro y de la
violencia y el terrorismo como los más acuciantes de la sociedad vasca, a excepción del
electorado de HB, que otorga tanta importancia al conflicto político de Euskadi (27%)
como a la violencia y el terrorismo (25%). De hecho, l@s votantes de HB son quienes
menos señalan el problema de la violencia , pero quienes más indican el conflicto político
de Euskadi. Además, junto con l@s de EA, son quienes más señalan los problemas
políticos en general.

 A medida que se incrementa la edad  se concede mayor trascendencia al problema
del paro.

 El paro es igualmente sentido en los tres Territorios. Sin embargo, las percepciones
son diferentes en relación a otros problemas:
• la violencia y el terrorismo y, en mucha menor medida, el problema de la vivienda, son

más señalados por l@s alaveses/as;
• por su parte, el conflicto político de Euskadi es más indicado por l@s guipuzcoan@s;
• y los problemas sociales son más señalados por l@s vizcaín@s.
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C - Actitudes políticas

- Objetivos y resultados

- Interés por la política

- Proximidad a algún partido político

- Eje izquierda-derecha

- Eje vasco-español

- Independentismo

- Valoración de líderes políticos

- Simpatías políticas
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Actitudes políticas
Objetivos y resultados

ObjetivosObjetivosObjetivosObjetivos

La política constituye un elemento de gran importancia en la vida social de la
CAPV, por ello resulta de sumo interés conocer las actitudes políticas de la
juventud vasca, y esto es lo que se va a abordar en este nuevo apartado,
por medio de cuestiones tales como el acercamiento de l@s jóvenes a la
política, es decir, su interés por la política, y su cercanía a las distintas
opciones políticas, su posicionamiento en los ejes izquierda-derecha y
vasco-español, su independentismo, y su valoración tanto de los distintos
partidos políticos como de sus líderes.

Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto

• ¿ESTÁN L@@@@S JÓVENES VASC@@@@S INTERESADOS POR LA
POLÍTICA? Casi la mitad de l@s jóvenes afirma no sentirse nada
interesado por la política. Sólo uno de cada tres jóvenes manifiesta tener
interés, pero esta cifra se incrementa en el caso de l@s votantes de EA, y
más aún entre l@s de HB (entre l@s cuales el interés es mayoritario). El
interés también aumenta con la edad y con la posición social.

• ¿SE SIENTEN L@@@@S JÓVENES CERCAN@@@@S A LOS PARTIDOS
POLÍTICOS? Dos tercios de l@s jóvenes dicen no sentirse nada
próximos a los partidos políticos. Únicamente uno de cada diez afirma
sentirse cercano (mucho o bastante) a algún partido, y son
especialmente afines a su partido l@s votantes de HB. L@s menos
cercan@s a su partido son l@s electores del PP.

• ¿SON L@@@@S JÓVENES DE IZQUIERDAS O DE DERECHAS? La
juventud vasca se declara de izquierdas, en una relación

izquierda/derecha de 6.9. Y es que la mitad de l@s jóvenes declara ser,
en mayor o menor medida, de izquierdas. El izquierdismo es superior
entre l@s votantes de HB e IU. En el polo opuesto se encuentran l@s
votantes del PP, en su mayoría de derechas.

• ¿HASTA DÓNDE LLEGA EL “SENTIMIENTO VASCO”? El “sentimiento
vasco” alcanza a más de la mitad de l@s jóvenes (que se declaran
únicamente vasc@s -opción más elegida- o más vasc@s que españoles).
Esta identificación vasca es especialmente significativa entre l@s
votantes de los partidos de ámbito exclusivamente vasco (HB, EA y
PNV). Entre l@s seguidores del PP, en cambio, son más quienes se
sienten “españoles” que quienes se sienten “vasc@s”.

• ¿ESTÁN L@@@@S JÓVENES A FAVOR DE LA INDEPENDENCIA? La mitad
de l@s jóvenes de la CAPV apoya la idea independentista, mientras que
uno de cada cinco se posiciona en contra. Son especialmente
independentistas l@s votantes de HB y EA, mientras que la postura
contraria es defendida por quienes dan su voto al PP y al PSE-EE.

• ¿CÓMO SON VALORADOS LOS PARTIDOS Y LÍDERES POLÍTICOS?
Las puntuaciones de partidos y líderes van parejas: los mejor valorados
son el PNV y Ardanza, seguidos de EA y Garaikoetxea. Las peores
valoraciones son las recibidas por UA y Mosquera. L@s votantes de cada
partido valoran en primera posición a su correspondiente partido y
líder(es) político(s), sin embargo en los partidos de ámbito estatal (PSE-
EE, PP e IU), algunos de sus líderes reciben de sus votantes una
puntuación inferior a la otorgada al Lehendakari (es especialmente
destacado el caso del PSE-EE, en el que, además, Redondo y Jáuregui
no logran el aprobado de sus electores). Además entre est@s electores
los líderes estatales alcanzan mejores puntuaciones que los locales.
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Respecto a lRespecto a lRespecto a lRespecto a l@@@@s mayores de 29 añoss mayores de 29 añoss mayores de 29 añoss mayores de 29 años

L@s jóvenes sienten mayor interés por la política que l@s mayores, si bien
el grado de proximidad a los partidos políticos es similar en ambos
colectivos.

L@s jóvenes son más de izquierdas, poseen mayor “sentimiento vasco”, y
se muestran más acordes con la independencia del País Vasco.

A la hora de valorar a los partidos y líderes políticos, tanto l@s jóvenes
como l@s mayores, colocan a la cabeza del ranking al PNV y a Ardanza y a
EA y a Garaikoetxea. El último lugar de la lista es ocupado por UA y
Mosquera, entre l@s jóvenes, y por HB y Landa, entre l@s mayores. En
general, l@s jóvenes son más crític@s y otorgan puntuaciones más bajas
que l@s mayores a los partidos y sus líderes, a excepción de HB e IU, que
son más apreciados entre la juventud.

Respecto al año pasadoRespecto al año pasadoRespecto al año pasadoRespecto al año pasado

De un año a esta parte no se han producido cambios destacables en el
interés de l@s jóvenes por la política, ni en su cercanía a los partidos
políticos. También se mantiene prácticamente invariable el índice de
izquierdismo y el “sentimiento vasco”. El desacuerdo total con la
independencia del País Vasco disminuye considerablemente.

Mientras que todos los líderes políticos han visto empeorar las
puntuaciones obtenidas en 1996, algunos partidos (PP, UA, EA y HB)
mejoran en sus calificaciones. No obstante, el ranking de valoración
permanece invariable.

En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

L@s jóvenes vasc@s están poco interesad@s en la política y no se sienten
próxim@s a ningún partido. Por ello ninguna opción ni líder político recibe su
aprobado, aunque los mejor valorados son el PNV y el Lehendakari Ardanza
que, en algunas ocasiones, supera a otros líderes políticos entre l@s
propi@s votantes de los partidos a los que pertenecen estos líderes. En
general, l@s jóvenes son más crític@@@@s que l@s mayores a la hora de otorgar
sus valoraciones, y únicamente HB e IU consiguen mejores resultados entre
la juventud.

L@s jóvenes se consideran mayoritariamente de izquierdas, poseen un alto
grado de “sentimiento vasco”, y se muestran favorables a la independencia
del País Vasco.
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Actitudes políticas
Interés por la política

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿En qué medida está ud. interesado(a) en la política?

CAPV 1997 CAPV 1996

n= 1799 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 15-29 AÑOS

MUY INTERESADO................................................................ 9 6 8

ALGO INTERESADO .............................................................. 23 20 29

NO MUY INTERESADO........................................................... 21 19 24

NADA INTERESADO .............................................................. 47 52 39

NS/NC ............................................................................... 1 2 0

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................ 100 100 100

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA .................................... 32 26 37

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA: MUY + ALGO INTERESADO

 ÚNICAMENTE UNO DE CADA TRES JÓVENES VASC@S MUESTRA INTERÉS POR LA POLÍTICA. Y SÓLO UN@ DE CADA DIEZ MANIFIESTA MUCHO
INTERÉS.

 POR CONTRA, CASI LA MITAD DE L@S JÓVENES (47%) MANIFIESTA NO ESTAR NADA INTERESADA POR LAS CUESTIONES POLÍTICAS.

 El interés manifestado por las personas de 30 o más años es aún más bajo: únicamente un@ de cada cuatro dice estar interesad@ en la política.

 Comparando los datos actuales con los de hace un año se constata un ligero descenso en el interés por la política (del 37% al 32%), así como el incremento del
número de jóvenes nada interesad@s.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Interés por la política

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿En qué medida está ud. interesado(a) en la política?

TOTAL SEXO GRUPOS DE EDAD STATUS FAMILIAR VOTO EN AUTONÓMICAS 94

n= 1799 15-29 AÑOS VARÓN MUJER 15-17
AÑOS

18-21
AÑOS

22-25
AÑOS

26-29
AÑOS

BAJO MEDIO
BAJO

MEDIO >MEDIO PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST. MENOR
DE

EDAD

MUY INTERESADO................................... 9 10 7 5 8 9 10 7 6 11 9 6 12 32 0 5 12 10 5 6 5

ALGO INTERESADO ................................. 23 26 20 19 23 24 25 16 23 24 29 30 25 40 25 43 30 38 15 17 19

NO MUY INTERESADO.............................. 21 21 21 18 19 21 25 23 17 22 24 30 29 17 43 28 25 43 24 17 18

NADA INTERESADO ................................. 47 42 52 57 49 45 39 53 53 41 37 34 32 11 30 23 33 10 55 59 57

NS/NC .................................................. 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 0 0 2 0 3 0 0 0 0 1 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA ....... 32 36 27 24 31 33 35 23 29 35 38 36 37 72 25 48 42 48 20 23 24

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA: MUY + ALGO INTERESADO

 Los varones manifiestan mayor interés que las mujeres.

 A medida que aumentan la edad y el status, se incrementa
también el interés por la política.

 L@s jóvenes más interesad@s son l@s votantes de HB y
también l@s de EA, aunque ést@s últim@s en menor medida.
Por contra, el menor interés procede de l@s seguidores del PP,
l@s abstencionistas y l@s menores de edad.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Proximidad a algún partido político

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Se siente ud. próximo a algún partido político?

CAPV 1997 CAPV 1996

n= 1799 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 15-29 AÑOS

MUY PRÓXIMO..................................................................... 3 4 4

BASTANTE PRÓXIMO ............................................................ 7 7 9

ALGO PRÓXIMO ................................................................... 11 14 17

POCO PRÓXIMO................................................................... 16 15 13

NADA PRÓXIMO ................................................................... 63 58 56

NS/NC ............................................................................... 1 2 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................ 100 100 100

GRADO DE PROXIMIDAD........................................................ 10 11 13

GRADO DE PROXIMIDAD: MUY + BASTANTE PRÓXIMO

 SÓLO UN@ DE CADA DIEZ JÓVENES SE SIENTE PRÓXIM@ (MUCHO O BASTANTE) A ALGUNA OPCIÓN POLÍTICA.

 DOS TERCIOS DE ELL@S, EN CAMBIO, NO SE SIENTEN NADA PRÓXIM@S A NINGÚN PARTIDO.

 El porcentaje de personas cercanas a los partidos políticos es prácticamente igual entre l@s jóvenes y l@s mayores. Entre l@s jóvenes, sin embargo, hay algun@s
más que no se sienten nada cercan@s a ningún partido.

 El índice de proximidad a los partidos se mantiene en niveles similares a los del año pasado, pero se ha incrementado el porcentaje de quienes no se sienten
nada próxim@s  a ninguna opción.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Proximidad a algún partido político

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Se siente ud. próximo a algún partido político?

TOTAL VOTO EN AUTONÓMICAS 94

n= 1799 15-29 AÑOS PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST. MENOR DE
EDAD

MUY PRÓXIMO..................................... 3 3 5 15 0 2 3 10 0 2 2

BASTANTE PRÓXIMO ............................ 7 8 5 25 1 6 4 0 0 4 5

ALGO PRÓXIMO ................................... 11 14 10 27 21 18 13 10 2 7 7

POCO PRÓXIMO................................... 16 28 17 17 22 32 17 19 15 12 12

NADA PRÓXIMO ................................... 63 47 61 17 56 43 61 62 83 74 72

NS/NC ............................................... 1 1 2 0 0 0 1 0 0 1 2

(PORCENTAJES VERTICALES)................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

GRADO DE PROXIMIDAD ....................... 10 11 10 40 1 8 7 10 0 6 7

GRADO DE PROXIMIDAD: MUY + BASTANTE PRÓXIMO

 L@s votantes de HB son l@s más afines a su partido. De hecho es el
único colectivo en el que quienes se sienten cercan@s al partido (40%)
superan a quienes no lo están (34% de poco + nada próximos).

 Por contra, l@s votantes jóvenes del PP son quienes menos próxim@s
se sienten a su partido (únicamente un 1%).
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Eje izquierda-derecha

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Entre ser de derecha y de izquierda, ¿cómo se define ud.?

CAPV 1997 CAPV 1996

n= 1799 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 15-29 AÑOS

EXTREMA DERECHA ............................................................. 0 0 0

DERECHA ........................................................................... 4 6 4

CENTRO DERECHA............................................................... 3 5 3

CENTRO ............................................................................. 11 16 11

CENTRO IZQUIERDA ............................................................. 8 9 7

IZQUIERDA .......................................................................... 36 33 41

EXTREMA IZQUIERDA ........................................................... 4 1 2

NS/NC ............................................................................... 34 28 32

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................ 100 100 100

ÍNDICE DE IZQUIERDISMO...................................................... 6.9 3.9 7.1

ÍNDICE DE IZQUIERDISMO: % IZQUIERDA (EXTREMA IZQUIERDA+IZQUIERDA+CENTRO IZQUIERDA) / % DERECHA (EXTREMA
DERECHA+DERECHA+CENTRO DERECHA)

 UN 48% DE L@S JÓVENES VASC@S SE DECLARA DE IZQUIERDAS (8% DE CENTRO-IZQUIERDA, 36% DE IZQUIERDA Y 4% DE EXTREMA-IZQUIERDA).

 UN 11% SE CONSIDERA DE CENTRO.

 Y APENAS UN 7% DICE SER DE DERECHAS (4% DERECHA Y 3% CENTRO-DERECHA). ES DE DESTACAR QUE NO LLEGA AL 1% EL NÚMERO DE
JÓVENES DE LA CAPV QUE SE SITÚAN EN LA EXTREMA-DERECHA.

 PUEDE AFIRMARSE, POR TANTO, QUE LA JUVENTUD VASCA ES PRINCIPALMENTE DE IZQUIERDAS, PRESENTANDO UN “ÍNDICE DE IZQUIERDISMO”
DE 6.9.

 HAY QUE TENER EN CUENTA, ADEMÁS, QUE UN TERCIO DE L@S JÓVENES NO SE UBICA EN LA CLÁSICA ESCALA IZQUIERDA-DERECHA.

 El índice de izquierdismo es superior en l@s jóvenes que en l@s mayores de 29 años.

 El izquierdismo de l@s jóvenes vasc@s no ha experimentado ninguna variación significativa en el último año.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Eje izquierda-derecha

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Entre ser de derecha y de izquierda, ¿cómo se define ud.?

TOTAL STATUS FAMILIAR TERRITORIO VOTO EN AUTONÓMICAS 94

n= 1799 15-29 AÑOS BAJO MEDIO
BAJO

MEDIO >MEDIO ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST. MENOR DE
EDAD

EXTREMA DERECHA................................. 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
DERECHA ............................................... 4 5 3 3 5 5 4 3 8 2 0 19 4 0 19 2 2 6
CENTRO DERECHA .................................. 3 3 1 3 8 4 4 2 10 3 0 26 7 1 17 1 1 2
CENTRO................................................. 11 9 8 15 13 13 13 8 18 8 1 21 12 1 19 11 12 14
CENTRO IZQUIERDA................................. 8 6 7 9 9 9 8 6 11 15 2 6 18 15 10 11 7 5
IZQUIERDA.............................................. 36 36 36 37 35 31 36 37 23 61 71 3 41 73 17 35 33 21
EXTREMA IZQUIERDA ............................... 4 3 5 5 2 3 3 5 0 0 19 0 0 0 0 0 3 5
NS/NC ................................................... 34 38 41 29 26 35 31 39 30 11 7 24 18 10 19 40 42 48

(PORCENTAJES VERTICALES).................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

ÍNDICE DE IZQUIERDISMO ......................... 6.9 5.6 12.0 8.5 3.5 4.8 5.9 9.6 1.9 15.2 92.0 0.2 5.4 88.0 0.8 15.3 14.3 3.9

ÍNDICE DE IZQUIERDISMO: % IZQUIERDA (EXTREMA IZQUIERDA+IZQUIERDA+CENTRO IZQUIERDA) / % DERECHA (EXTREMA DERECHA+DERECHA+CENTRO DERECHA)

 L@s jóvenes de status familiar medio (medio-bajo o medio) son más de
izquierdas que quienes se sitúan en los extremos alto o bajo de la escala
social.

 L@s guipuzcoan@s son más de izquierdas que l@s vizcaín@s, y ést@s
que l@s alaveses.

 Los electorados más de izquierdas son los de HB, IU y, a distancia, el del
PSE-EE.

 Destaca el PP como el único partido que engloba más electorado joven
de derechas que de izquierdas (también registra el mayor porcentaje de
votantes de centro).

 L@s menores de edad y l@s abstencionistas son l@s que menos se
ubican en la escala izquierda-derecha.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Eje vasco-español

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Entre ser vasco y español, ¿cómo se define ud.?

CAPV 1997 CAPV 1996

n= 1799 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 15-29 AÑOS

ÚNICAMENTE VASCO ............................................................ 38 30 39

MÁS VASCO QUE ESPAÑOL.................................................... 20 15 17

TANTO VASCO COMO ESPAÑOL.............................................. 32 32 34

MÁS ESPAÑOL QUE VASCO.................................................... 2 6 2

ÚNICAMENTE ESPAÑOL......................................................... 2 9 4

NS/NC ............................................................................... 6 7 3

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................ 100 100 100

% “SENTIMIENTO VASCO”..................................................... 58 45 56

“SENTIMIENTO VASCO”: ÚNICAMENTE VASCO + MÁS VASCO QUE ESPAÑOL

 EL “SENTIMIENTO VASCO” ALCANZA AL 58% DE L@S JÓVENES DE LA CAPV: UN 38% SE CONSIDERA ÚNICAMENTE VASCO, SIENDO ÉSTA LA OPCIÓN
MÁS ELEGIDA. Y UN 20% SE DECLARA MÁS VASCO QUE ESPAÑOL.

 UN TERCIO DE LOS JÓVENES (32%) DICE CONSIDERARSE TANTO VASCO COMO ESPAÑOL.

 Y APENAS UN 4% DICE SER ESPAÑOL (MÁS ESPAÑOL QUE VASCO O ÚNICAMENTE ESPAÑOL).

 OTRO 6% NO SE DEFINE DE NINGUNA MANERA.

 L@s adult@s que ya han cumplido los 30 años también poseen un alto grado de “sentimiento vasco” (45%), aunque inferior al de l@s jóvenes.

 El “grado de sentimiento vasco” presente entre l@s jóvenes se mantiene en el último año.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Eje vasco-español

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Entre ser vasco y español, ¿cómo se define ud.?

TOTAL TERRITORIO VOTO EN AUTONÓMICAS 94

n= 1799 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST. MENOR DE
EDAD

ÚNICAMENTE VASCO ..................................... 38 25 37 45 41 2 96 7 51 11 10 29 33 37

MÁS VASCO QUE ESPAÑOL ............................. 20 22 19 20 29 12 4 3 26 19 19 18 22 19

TANTO VASCO COMO ESPAÑOL........................ 32 39 34 27 26 74 0 55 17 57 62 41 33 34

MÁS ESPAÑOL QUE VASCO ............................. 2 4 2 2 0 5 0 10 0 3 10 0 2 3

ÚNICAMENTE ESPAÑOL .................................. 2 3 2 1 1 5 0 12 0 3 0 4 2 1

NS/NC......................................................... 6 6 6 5 3 2 0 12 6 7 0 7 7 5

(PORCENTAJES VERTICALES) ......................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

% “SENTIMIENTO VASCO” .............................. 58 47 56 65 70 14 100 10 77 30 29 47 55 56

“SENTIMIENTO VASCO”: ÚNICAMENTE VASCO + MÁS VASCO QUE ESPAÑOL

 L@s guipuzcoan@s poseen mayor
“sentimiento vasco” que l@s vizcaín@s, y ést@s
que l@s alaveses.

 Los electorados que presentan más
sentimiento vasquista son los de HB (100%),
EA (77%) y PNV (70%).

 L@s votantes del PSE-EE, IU y PP se
consideran mayoritariamente tanto vascos
como españoles.

 Es de destacar que entre l@s votantes del
PP hay mayor número de quienes se
consideran españoles (únicamente españoles o
más españoles que vascos: 22%) que de
quienes se consideran vascos (únicamente
vascos o más vascos que españoles: 10%).
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Independentismo

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿En qué medida está ud. de acuerdo con la independencia total del País
Vasco?

CAPV 1997 CAPV 1996

n= 1799 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 15-29 AÑOS

TOTALMENTE DE ACUERDO ................................................... 23 17 27

PARCIALMENTE DE ACUERDO................................................ 26 18 22

NI DE ACUERDO NI EN DESACUERDO ...................................... 24 24 20

PARCIALMENTE EN DESACUERDO .......................................... 7 6 6

TOTALMENTE EN DESACUERDO ............................................. 11 21 21

NS/NC ............................................................................... 8 15 4

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................ 100 100 100

ÍNDICE DE INDEPENDENTISMO ............................................... 2.7 1.3 1.8

ÍNDICE DE INDEPENDENTISMO: % ACUERDO (TOTALMENTE DE ACUERDO+PARCIALMENTE DE ACUERDO) / % DESACUERDO
(TOTALMENTE EN DESACUERDO+PARCIALMENTE EN DESACUERDO)

 LA MITAD DE L@S JÓVENES (49%) SE MUESTRA TOTAL O PARCIALMENTE DE ACUERDO CON LA INDEPENDENCIA DEL PAÍS VASCO.

 UNA CUARTA PARTE NO SE POSICIONA NI A FAVOR NI EN CONTRA.

 Y UN 18% SE MUESTRA TOTAL O PARCIALMENTE CONTRARIO A ELLA.

 El apoyo a la independencia es mayor entre l@s jóvenes que entre l@s mayores. Ést@s últim@s también se declaran más favorables que contrari@s, pero sus
cifras de acuerdo y desacuerdo están más parejas (35% de acuerdo, 27% en desacuerdo y 24% ni de acuerdo ni en desacuerdo).

 El índice de independentismo ha aumentado del año pasado a éste (de 1.8 a 2.7) debido al descenso de quienes se mostraban totalmente en desacuerdo con la
independencia.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Independentismo

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿En qué medida está ud. de acuerdo con la independencia total del País Vasco?

TOTAL TERRITORIO VOTO EN AUTONÓMICAS 94

n= 1799 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST. MENOR DE
EDAD

TOTALMENTE DE ACUERDO ........................................... 23 16 22 28 17 3 82 0 26 6 0 16 18 21
PARCIALMENTE DE ACUERDO ........................................ 26 25 26 28 40 15 15 5 47 24 29 31 27 25
NI DE ACUERDO NI EN DESACUERDO .............................. 24 23 25 21 20 37 3 30 17 31 19 27 26 27
PARCIALMENTE EN DESACUERDO................................... 7 10 8 5 8 8 0 15 4 11 26 1 7 8
TOTALMENTE EN DESACUERDO...................................... 11 19 12 7 12 30 0 43 1 23 26 15 11 7
NS/NC........................................................................ 8 6 7 11 3 7 0 7 4 4 0 8 11 12
(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

ÍNDICE DE INDEPENDENTISMO........................................ 2.7 1.4 2.4 4.7 2.9 0.5 97.0 0.1 14.6 0.9 0.6 2.9 2.5 3.1

ÍNDICE DE INDEPENDENTISMO: % ACUERDO (TOTALMENTE DE ACUERDO+PARCIALMENTE DE ACUERDO) / % DESACUERDO (TOTALMENTE EN DESACUERDO+PARCIALMENTE EN DESACUERDO)

 El apoyo a la independencia total del País Vasco es
superior en Gipuzkoa e inferior en Araba, aunque en todos los
casos el número de quienes están de acuerdo con la
independencia supera al de quienes se oponen.

 L@s seguidores de HB y de EA son l@s más acordes con
la idea de la independencia total del País Vasco. De hecho,
entre l@s jóvenes electores de HB no alcanza el 1% quienes
se muestran en contra.

 Quienes más se oponen a la idea de la independencia
son l@s votantes del PP (el 58% se muestra en desacuerdo). 
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Valoración de líderes políticos

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Pasando ahora a valorar a ciertos líderes, en una
escala del 0 al 10, ¿cuántos puntos daría ud. a...?

CAPV 1997 CAPV 1996

n= 1799 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 15-29 AÑOS

JOSÉ ANTONIO ARDANZA ....................... 4.9 5.9 5.0
CARLOS GARAIKOETXEA ........................ 3.9 4.2 4.3
XABIER ARZALLUZ ................................. 3.6 3.9 4.2
RAMÓN JÁUREGUI * ............................... 3.4 3.8 3.9
JULIO ANGUITA...................................... 3.3 3.2 3.9
JAVIER MADRAZO .................................. 2.9 3.1 3.6
KARMELO LANDA................................... 2.8 2.0 3.2
NICOLÁS REDONDO *............................. 2.6 3.4 -
FELIPE GONZÁLEZ................................. 2.6 3.2 2.8
JOAQUÍN ALMUNIA *............................... 2.6 3.2 -
JOSÉ MARÍA AZNAR............................... 2.4 3.2 2.6
CARLOS ITURGAITZ................................ 2.3 2.7 -
PABLO MOSQUERA................................ 1.9 2.1 2.6
MEDIAS (0-10)
* EN EL CASO DE JÁUREGUI, N=885. EN EL CASO DE REDONDO Y ALMUNIA, N= 894.

 NINGÚN LÍDER POLÍTICO CONSIGUE EL APROBADO DE L@S JÓVENES VASC@S. ÉST@S VALORAN AL LEHENDAKARI JOSÉ ANTONIO ARDANZA POR ENCIMA DEL RESTO DE
LÍDERES POLÍTICOS VASCOS Y ESTATALES, CON UNA PUNTUACIÓN DE 4.9.

 EN SEGUNDO TÉRMINO, CON UNA PUNTUACIÓN COMPRENDIDA ENTRE EL 3 Y EL 4, SE ENCUENTRAN CARLOS GARAIKOETXEA (3.9), XABIER ARZALLUZ (3.6), RAMÓN
JÁUREGUI (3.4) Y JULIO ANGUITA (3.3).

 POR DEBAJO DEL 3 QUEDAN JAVIER MADRAZO (2.9), KARMELO LANDA (2.8), NICOLÁS REDONDO (2.6), FELIPE GONZÁLEZ (2.6), JOAQUÍN ALMUNIA (2.6), JOSÉ MARÍA AZNAR
(2.4), CARLOS ITURGAITZ (2.3) Y PABLO MOSQUERA (1.9).

 L@s mayores, al igual que l@s jóvenes, sitúan en los primeros puestos del ranking a los líderes políticos del PNV (Ardanza y Arzalluz) y de EA (Garaikoetxea). L@s jóvenes ubican peor en dicho
ranking a los líderes socialistas (Redondo, Almunia y González) y mejor a los de IU (Madrazo y Anguita) y HB (Landa). En general, l@s jóvenes otorgan peores puntuaciones a todos los líderes salvo
a Karmelo Landa.

 Todos los líderes políticos ven empeorar sus puntuaciones en comparación con las obtenidas el pasado año.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Valoración de líderes políticos

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Pasando ahora a valorar a ciertos líderes, en una escala del 0 al 10, ¿cuántos puntos daría ud. a...?

TOTAL TERRITORIO VOTO EN AUTONÓMICAS 94

n= 1799 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST. MENOR DE
EDAD

JOSÉ ANTONIO ARDANZA...................................... 4.9 5.2 5.0 4.4 7.1 5.4 3.3 5.4 5.6 5.5 4.8 4.3 4.5 4.9

CARLOS GARAIKOETXEA....................................... 3.9 4.2 3.9 3.9 4.7 3.4 3.6 4.0 6.6 4.3 3.4 3.4 3.7 3.6

XABIER ARZALLUZ................................................ 3.6 3.4 3.8 3.4 5.6 3.5 2.8 3.0 4.1 3.1 3.1 2.8 3.4 3.9

RAMÓN JÁUREGUI * ............................................. 3.4 3.5 3.6 2.8 4.4 4.9 1.4 4.1 4.8 4.1 3.5 2.1 3.2 3.6

JULIO ANGUITA .................................................... 3.3 3.6 3.3 3.0 3.3 3.5 2.0 4.3 3.6 5.5 2.8 2.3 3.1 3.4

JAVIER MADRAZO................................................. 2.9 3.6 3.0 2.6 3.6 2.7 2.0 4.6 3.7 5.0 4.3 2.1 2.6 2.9

KARMELO LANDA ................................................. 2.8 2.4 2.6 3.1 1.6 0.9 6.3 0.7 2.3 1.5 1.0 1.6 2.4 3.4

NICOLÁS REDONDO * ........................................... 2.6 3.2 2.4 3.0 3.4 4.7 1.2 4.1 2.7 3.5 3.0 3.4 2.4 3.0

FELIPE GONZÁLEZ ............................................... 2.6 3.1 2.6 2.2 3.0 5.4 0.7 3.3 2.4 2.7 4.7 1.8 2.4 3.3

JOAQUÍN ALMUNIA * ............................................. 2.6 3.1 2.4 2.5 3.3 5.3 0.9 4.1 2.1 3.2 4.2 2.7 2.3 3.2

JOSÉ MARÍA AZNAR ............................................. 2.4 3.0 2.4 1.9 2.8 2.7 0.5 6.3 2.2 2.1 4.2 1.6 2.3 3.1

CARLOS ITURGAITZ .............................................. 2.3 3.1 2.3 2.0 2.7 2.8 0.8 5.1 2.2 2.3 5.0 1.7 2.2 3.0

PABLO MOSQUERA .............................................. 1.9 2.7 1.8 1.6 2.1 2.4 0.6 3.9 1.9 2.4 6.0 1.3 1.9 2.2

MEDIAS (0-10)
* EN EL CASO DE JÁUREGUI, N=885. EN EL CASO DE REDONDO Y ALMUNIA, N= 894.

 El Lehendakari Ardanza es mejor valorado en Araba y Bizkaia, y lo mismo ocurre con Ramón Jáuregui. Arzalluz recibe las más altas puntuaciones en Bizkaia, Landa en Gipuzkoa y el resto
(Garaikoetxea, Madrazo, Anguita, Redondo, Almunia, González, Iturgaitz, Aznar y Mosquera) en Araba. Es reseñable que Mosquera en su territorio, Araba, únicamente supera en el ranking a Landa.

 L@s votantes de los distintos partidos sitúan a sus líderes por encima del resto. Sin embargo, en los partidos de ámbito estatal ocurre un hecho curioso y es que, en ocasiones, el Lehendakari
Ardanza es mejor valorado que los líderes del partido receptor del voto:
• Entre l@s votantes socialistas Ardanza alcanza la misma puntuación que González, y supera ligeramente a Almunia, Jáuregui o Redondo. Es de destacar, además, que Jáuregui y Redondo no

logran el aprobado de sus propi@s votantes.
• L@s votantes de Izquierda Unida puntúan igual a Anguita y a Ardanza, colocando a éste último por delante de Madrazo.
• Entre l@s populares, aunque Aznar obtiene casi un punto más que Ardanza, éste último supera a Iturgaitz.

 Además Ardanza recibe el aprobado de casi todos los electorados, salvo el de HB, que, además, sitúa a Garaikoetxea  por delante del Lehendakari. L@s abstencionistas y l@s menores de
edad, aunque sin llegar a concederle el aprobado, valoran a Ardanza mejor que al resto de políticos.
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Actitudes políticas
Simpatías políticas

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Qué grado de simpatía siente por cada uno de los siguientes partidos
políticos en una escala de 0 a 10, en la que el 0 significa ninguna simpatía y
el 10 mucha simpatía?

CAPV 1997 CAPV 1996

n= 1799 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 15-29 AÑOS

PNV .................................................................................. 4.2 4.9 4.2

EA..................................................................................... 3.6 3.7 3.4

IU...................................................................................... 3.4 3.1 3.4

PSE-EE ............................................................................ 2.9 3.5 2.9

HB..................................................................................... 2.5 1.7 2.3

PP..................................................................................... 2.3 2.8 2.0

UA..................................................................................... 2.0 2.0 1.7

MEDIAS (0-10)

 L@S JÓVENES VASC@S NO CONCEDEN EL APROBADO  A NINGÚN PARTIDO POLÍTICO.

 SITÚAN AL PNV EN EL PRIMER PUESTO DEL RANKING DE VALORACIÓN DE LAS DISTINTAS FUERZAS POLÍTICAS CON UN 4.2 SOBRE 10. EN
SEGUNDO LUGAR SE ENCUENTRAN EA (3.6) E IU (3.4). Y EN UN TERCER BLOQUE SE UBICAN EL PSE-EE (2.9), HB (2.5), EL PP (2.3) Y UA (2.0).

 L@s jóvenes otorgan mejores puntuaciones que l@s mayores a IU y HB, similares a EA y UA, y más bajas al PNV, PSE-EE y PP. Por ello, en el ranking de l@s
jóvenes, IU y HB están mejor ubicados que en la lista de quienes cuentan con 30 o más años.

 Comparando con el año pasado, se observa que el ranking se mantiene invariable, con el PNV en el primer lugar de la lista y UA en el último. Sin embargo, las
puntuaciones del PP, UA, EA y HB se han incrementado ligeramente. Las del PNV, PSE-EE e IU se mantienen iguales.
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Actitudes políticas
Simpatías políticas

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Qué grado de simpatía siente por cada uno de los siguientes partidos políticos en una escala de 0 a 10, en la que el 0 significa ninguna
simpatía y el 10 mucha simpatía?

TOTAL TERRITORIO VOTO EN AUTONÓMICAS 94

n= 1799 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST. MENOR DE EDAD

PNV ..................................................... 4.2 4.3 4.4 3.8 6.8 4.2 3.2 5.0 5.2 4.1 4.2 3.1 3.8 4.2

EA ........................................................ 3.6 3.6 3.6 3.8 4.6 2.8 3.6 4.0 6.8 3.6 3.0 2.8 3.3 3.5

IU ......................................................... 3.4 3.6 3.5 3.2 3.6 3.6 2.5 4.2 4.1 6.4 3.3 2.6 3.1 3.5

PSE-EE................................................ 2.9 3.3 3.0 2.7 3.6 6.3 1.0 3.2 3.1 3.4 4.6 2.3 2.7 3.5

HB........................................................ 2.5 1.9 2.3 3.1 1.3 0.4 7.0 0.0 2.1 1.1 0.7 1.4 2.2 2.8

PP ........................................................ 2.3 2.9 2.3 2.0 2.6 2.4 0.4 6.6 2.1 1.9 4.2 1.5 2.2 2.9

UA........................................................ 2.0 3.0 1.8 1.7 1.7 2.4 0.4 3.9 2.2 2.1 7.2 1.5 1.9 2.6

MEDIAS (0-10)

 Existe relación entre los Territorios y las afinidades políticas: el PNV e IU
son mejor valorados en Bizkaia y Araba, PSE-EE, PP y UA en Araba y EA y
HB en Gipuzkoa. EA es el partido más uniformemente valorado en los tres
Territorios.

 L@s votantes de cada partido valoran a su propio partido mejor que al
resto, con puntuaciones que oscilan entre el 7.2 de l@s votantes de UA y el 6.3
de los del PSE-EE. El segundo partido mejor valorado suele ser el PNV, salvo
entre l@s votantes de HB que prefieren a EA y l@s de UA que priorizan al PSE-
EE.

 L@s abstencionistas y l@s menores de edad se decantan por el PNV por
encima de los demás partidos, aunque no alcanzan a otorgarle el aprobado.
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D - Valoración de la situación

- Objetivos y resultados

- Percepción de la situación

- Grado de satisfacción con la Administración
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Valoración de la situación
Objetivos y resultados

ObjetivosObjetivosObjetivosObjetivos

En ésta cuarta área de estudio se pretende analizar la percepción que
poseen l@s jóvenes de su situación personal, de la situación del País Vasco
y de la del Estado español, en el momento pasado, presente y futuro.
Igualmente se pretende medir su grado de satisfacción con las distintas
instancias administrativas que nos gobiernan: Ayuntamientos, Diputaciones,
Gobierno Vasco, Gobierno Central del Estado y Gobierno (Consejo)
Europeo.

Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto

• ¿CÓMO VALORAN L@@@@S JÓVENES SU SITUACIÓN PERSONAL, LA
VASCA Y LA ESTATAL? L@s jóvenes valoran mejor su situación
personal que la de la CAPV, y ésta mejor que la del Estado. Además, en
cualquiera de los ámbitos analizados se perciben mejor las expectativas
futuras que la situación presente, y ésta es mejor valorada que la
pasada. L@s más satisfech@s, a nivel global, son l@s más jóvenes (15-
17 años) y l@s votantes del PP. L@s más crític@s son l@s electores de
HB.

• ¿ESTÁN L@@@@S JÓVENES SATISFECH@@@@S CON LA ADMINISTRACIÓN?
La administración local, territorial y autonómica vasca logra el aprobado
de l@s jóvenes, no así las instancias central y europea: el Gobierno
Central consigue más críticas que halagos, y el Gobierno Europeo es
objeto de gran desconocimiento. L@s más jóvenes y l@s alaveses son
l@s más satisfech@s con todas las instancias administrativas. L@s
votantes de HB son l@s más insatisfech@s con todas ellas.

Respecto a lRespecto a lRespecto a lRespecto a l@@@@s mayores de 29 añoss mayores de 29 añoss mayores de 29 añoss mayores de 29 años

L@s jóvenes son más optimistas que l@s mayores al valorar su situación
personal, así como la del País Vasco, y son más crític@@@@s al valorar la
situación estatal.

En cuanto a la satisfacción con la administración, l@s jóvenes se muestran
más insatisfech@@@@s que l@s mayores respecto a todas y cada una de las
instancias estudiadas.

Respecto al año pasadoRespecto al año pasadoRespecto al año pasadoRespecto al año pasado

La valoración de la situación personal ha empeorado ligeramente, la del
País Vasco se mantiene en los mismos términos, y la del Estado ha
mejorado un poco.

Las distintas instancias administrativas reciben similares calificaciones a las
registradas en 1996, si bien ha descendido algo la insatisfacción con el
Gobierno Central.

Por lo tanto, en 1997 se observa una ligera mejoría en la percepción de la
situación sociopolítica estatal.
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En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

L@s jóvenes vasc@s confían en el futuro y creen que éste será mejor que el
presente tanto a nivel personal, como a nivel sociopolítico de la CAPV o del
Estado. Estas expectativas futuras respecto al Estado han mejorado en
relación a 1996, llegando a alcanzar el aprobado.

La Administración Vasca, tanto a nivel local (Ayuntamientos) como
territorial (Diputaciones) o autonómico (Gobierno Vasco), es mejor valorada
por l@s jóvenes que la Administración Central (respecto a la que se declaran
mayoritariamente insatisfech@s) o la Europea (sobre la que existe gran
desconocimiento).

El colectivo más crítico, tanto al valorar la situación sociopolítica de la CAPV
y del Estado, como al evaluar la administración vasca y estatal, es el de l@s
votantes de HB.
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Valoración de la situación
Percepción de la situación

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

En general, y pensando en todas las cosas que son para ud. más
importantes y utilizando una escala de 0 a 10 puntos, en la que el 0
significa que la vida le va muy mal, y el 10 significa que la vida le va muy
bien, ¿cómo cree ud. que le van las cosas actualmente? ¿Y cómo diría
ud. que le iban hace un año? Y cómo piensa ud. que le irán dentro de un
año? ¿Y en el País Vasco? ¿Y a nivel de todo el Estado?

CAPV 1997 CAPV 1996

n= 1799 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 15-29 AÑOS

UD.

HACE UN AÑO................................................................. 6.2 6.2 6.5

ACTUALMENTE ............................................................... 6.6 6.4 6.7

DENTRO DE UN AÑO........................................................ 7.4 6.8 7.5

EL PAÍS VASCO

HACE UN AÑO................................................................. 5.0 4.9 5.0

ACTUALMENTE ............................................................... 5.1 5.0 5.0

DENTRO DE UN AÑO........................................................ 5.6 5.4 5.5

EL ESTADO

HACE UN AÑO................................................................. 4.5 4.7 4.2

ACTUALMENTE ............................................................... 4.7 4.9 4.4

DENTRO DE UN AÑO........................................................ 5.1 5.2 4.6

VALORACIÓN GLOBAL.............................................. 5.6 5.5 5.5

VALORACIÓN GLOBAL: MEDIA DE LAS NUEVE VALORACIONES

 L@S JÓVENES VALORAN MEJOR SU SITUACIÓN PERSONAL QUE LA DEL PAÍS VASCO,
Y ÉSTA MEJOR QUE LA DEL ESTADO ESPAÑOL.

 LA SITUACIÓN ESTATAL PASADA Y PRESENTE NO CONSIGUE EL APROBADO DE L@S
JÓVENES, PERO SÍ LO HACE LA PERSPECTIVA FUTURA.

 Y ES QUE, EN CUALQUIERA DE LOS TRES ÁMBITOS DE ESTUDIO, SON MÁS
OPTIMISTAS LAS OPINIONES RELATIVAS AL FUTURO QUE LAS DEL PRESENTE, Y ÉSTAS
QUE LAS DEL PASADO.

 L@s jóvenes son más optimistas que l@s mayores al valorar su situación personal y la del
País Vasco. Sin embargo, son más negativos al hacer referencia a la situación del Estado.

 Con respecto al año pasado, ha empeorado ligeramente la valoración que se hace de la
situación personal, se mantiene estable la relativa al País Vasco, y ha mejorado algo la percepción
de la situación estatal.
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Valoración de la situación
Percepción de la situación

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

En general, y pensando en todas las cosas que son para ud. más importantes y utilizando una escala de 0 a 10 puntos, en la que el 0 significa que la vida le va
muy mal, y el 10 significa que la vida le va muy bien, ¿cómo cree ud. que le van las cosas actualmente? ¿Y cómo diría ud. que le iban hace un año? ¿Y cómo
piensa ud. que le irán dentro de un año? ¿Y en el País Vasco? ¿Y a nivel de todo el Estado?

TOTAL GRUPOS DE EDAD VOTO EN AUTONÓMICAS 94

n= 1799 15-29 AÑOS 15-17 AÑOS 18-21 AÑOS 22-25 AÑOS 26-29 AÑOS PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST. MENOR DE EDAD

UD.
HACE UN AÑO......................................................... 6.2 6.4 6.4 6.1 6.1 6.3 6.5 6.2 6.8 6.3 5.9 6.9 5.7 6.2 6.4
ACTUALMENTE ....................................................... 6.6 6.9 6.6 6.5 6.5 6.5 6.8 6.6 6.9 6.7 6.2 6.8 6.5 6.5 6.9
DENTRO DE UN AÑO ................................................ 7.4 7.4 7.4 7.5 7.3 7.3 7.5 7.2 8.0 7.6 7.0 7.9 7.5 7.4 7.4
EL PAÍS VASCO
HACE UN AÑO......................................................... 5.0 5.3 5.1 4.9 4.8 5.2 4.7 4.6 4.7 5.0 4.7 5.4 4.7 5.0 5.3
ACTUALMENTE ....................................................... 5.1 5.3 5.1 4.9 5.0 5.3 4.7 4.6 5.2 5.2 4.8 5.9 5.1 5.0 5.3
DENTRO DE UN AÑO ................................................ 5.6 5.9 5.7 5.5 5.4 5.9 5.0 5.1 5.8 5.9 5.1 6.3 6.1 5.6 5.9
EL ESTADO
HACE UN AÑO......................................................... 4.5 4.9 4.4 4.4 4.6 4.8 5.1 3.6 4.9 4.7 4.8 5.0 4.3 4.4 4.9
ACTUALMENTE ....................................................... 4.7 5.0 4.7 4.6 4.8 5.1 5.1 3.7 5.6 4.9 4.8 5.5 4.8 4.6 5.0
DENTRO DE UN AÑO ................................................ 5.1 5.2 5.0 5.0 5.2 5.5 5.3 3.7 6.5 5.2 5.1 6.2 5.1 5.1 5.2
VALORACIÓN GLOBAL .................................... 5.6 5.8 5.6 5.5 5.5 5.8 5.6 5.0 6.0 5.7 5.4 6.1 5.5 5.5 5.8
VALORACIÓN GLOBAL: MEDIA DE LAS NUEVE VALORACIONES

 L@s más jóvenes (15-17 años) son l@s más optimistas en relación a
todos los ámbitos estudiados.

 L@s votantes del PP son quienes mejor perciben su situación
personal. Quienes votan al PNV, a EA o al PP son l@s más optimistas al
calificar la situación del País Vasco. Y son nuevamente l@s electores del
PP quienes mejor evalúan la situación del Estado. Ésta, en cambio, es
especialmente criticada desde las filas de HB. En general, l@s votantes de
los partidos de ámbito exclusivamente vasco (PNV, HB y EA) valoran mejor
la situación del País Vasco que la del Estado. L@s electores del PP y del
PSE-EE, en cambio, valoran mejor la situación estatal. L@s de IU evalúan
de  igual manera la situación en la CAPV y en el Estado.

 De acuerdo a la valoración global, resulta que l@s más satisfech@s
son l@s más jóvenes (15-17 años) y l@s votantes del PP, y l@s menos
satisfech@s son l@s votantes de HB, aunque también entre ést@s la
valoración general consigue el aprobado (5.0 sobre 10). 
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Valoración de la situación
Grado de satisfacción con la Administración

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

 LAS ADMINISTRACIONES VASCAS SON LAS MEJOR VALORADAS: LA
SATISFACCIÓN SUPERA AMPLIAMENTE A LA INSATISFACCIÓN A LA HORA DE
EVALUAR LOS AYUNTAMIENTOS (55% DE SATISFECHOS), DIPUTACIONES (52%) Y EL
GOBIERNO VASCO (49%).

 LA INSATISFACCIÓN ES MAYORITARIA AL HACER MENCIÓN DEL GOBIERNO
CENTRAL (47% DE INSATISFECHOS).

 EL DESCONOCIMIENTO ES LA NOTA CARACTERÍSTICA AL HACER REFERENCIA
AL GOBIERNO (CONSEJO) EUROPEO (EL 47% DE LOS JÓVENES NO OPINA).

 L@s jóvenes son más críticos que l@s mayores con todas las instancias estudiadas y
presentan menor porcentaje de satisfacción y, consecuentemente, menor ratio de
valoración.

 Comparando con 1996, l@s jóvenes en el 97 presentan mayor porcentaje de duda y no
respuesta.

En líneas generales, ¿está ud. satisfecho o insatisfecho con...

CAPV 1997 CAPV 1996

n= 1799 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 15-29 AÑOS

EL AYUNTAMIENTO DE  SU LOCALIDAD

SATISFECHO ..................................................................................... 55 67 61

INSATISFECHO................................................................................... 33 24 31

NS/NC.............................................................................................. 12 8 8

RATIO DE SATISFACCIÓN CON EL AYUNTAMIENTO ................ 1.7 2.8 2.0

Y CON SU DIPUTACIÓN

SATISFECHO ..................................................................................... 52 64 58

INSATISFECHO................................................................................... 24 18 22

NS/NC.............................................................................................. 25 18 21

RATIO DE SATISFACCIÓN CON LA DIPUTACIÓN ...................... 2.2 3.6 2.6

Y CON EL GOBIERNO VASCO

SATISFECHO ..................................................................................... 49 62 58

INSATISFECHO................................................................................... 30 23 29

NS/NC.............................................................................................. 21 16 13

RATIO DE SATISFACCIÓN CON EL GOBIERNO VASCO............ 1.6 2.7 2.0

Y CON EL GOBIERNO CENTRAL DE MADRID

SATISFECHO ..................................................................................... 22 34 25

INSATISFECHO................................................................................... 47 39 55

NS/NC.............................................................................................. 31 27 20

RATIO DE SATISFACCIÓN CON EL GOBIERNO CENTRAL ....... 0.5 0.9 0.5

Y CON EL GOBIERNO EUROPEO (CONSEJO EUROPEO)

SATISFECHO ..................................................................................... 25 27 31

INSATISFECHO................................................................................... 29 21 34

NS/NC.............................................................................................. 47 52 36

RATIO DE SATISFACCIÓN CON EL GOBIERNO EUROPEO...... 0.9 1.3 0.9
(PORCENTAJES VERTICALES) .............................................................. 100 100 100

RATIO DE SATISFACCIÓN: % SATISFECHO / % INSATISFECHO
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Valoración de la situación
Grado de satisfacción con la Administración

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

En líneas generales, ¿está ud. satisfecho o insatisfecho con...
TOTAL GRUPOS DE EDAD TERRITORIO VOTO EN AUTONÓMICAS 94

n= 1799 15-29
AÑOS

15-17
AÑOS

18-21
AÑOS

22-25
AÑOS

26-29
AÑOS

ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST. MENOR DE
EDAD

EL AYUNTAMIENTO DE  SU LOCALIDAD
SATISFECHO ........................................................................................... 55 62 59 52 49 62 52 56 66 68 29 71 64 56 38 46 54 62
INSATISFECHO ......................................................................................... 33 22 32 33 40 28 36 30 24 15 59 19 25 39 62 37 33 22
NS/NC.................................................................................................... 12 16 9 15 11 10 12 14 11 17 12 10 11 5 0 17 13 16
RATIO DE SATISFACCIÓN CON EL AYUNTAMIENTO....................... 1.7 2.8 1.8 1.6 1.2 2.2 1.4 1.9 2.8 4.5 0.5 3.7 2.6 1.4 0.6 1.2 1.6 2.8
Y CON SU DIPUTACIÓN
SATISFECHO ........................................................................................... 52 53 56 48 50 64 52 45 63 62 28 71 58 50 74 47 51 53
INSATISFECHO ......................................................................................... 24 14 21 25 31 19 25 24 18 14 54 13 20 30 26 24 22 14
NS/NC.................................................................................................... 25 33 23 26 19 16 23 31 19 24 18 17 22 20 0 28 26 33
RATIO DE SATISFACCIÓN CON LA DIPUTACIÓN............................. 2.2 3.8 2.7 1.9 1.6 3.4 2.1 1.9 3.5 4.4 0.5 5.5 2.9 1.7 2.9 2.0 2.3 3.8
Y CON EL GOBIERNO VASCO
SATISFECHO ........................................................................................... 49 54 51 49 41 55 52 40 69 63 22 52 49 53 38 37 48 54
INSATISFECHO ......................................................................................... 30 16 28 30 41 29 29 32 17 21 69 24 31 39 62 35 28 16
NS/NC.................................................................................................... 21 30 21 21 18 15 19 28 14 16 9 25 20 8 0 28 24 30
RATIO DE SATISFACCIÓN CON EL GOBIERNO VASCO.................. 1.6 3.4 1.8 1.6 1.0 1.9 1.8 1.3 4.1 3.0 0.3 2.2 1.6 1.4 0.6 1.1 1.7 3.4
Y CON EL GOBIERNO CENTRAL DE MADRID
SATISFECHO ........................................................................................... 22 27 22 22 18 29 23 17 33 40 1 37 22 20 10 10 22 27
INSATISFECHO ......................................................................................... 47 30 46 50 53 38 46 51 45 29 86 22 54 61 45 58 44 30
NS/NC.................................................................................................... 31 43 32 28 28 33 31 32 22 31 13 41 24 19 45 32 34 43
RATIO DE SATISFACCIÓN CON EL GOBIERNO CENTRAL ............. 0.5 0.9 0.5 0.4 0.3 0.8 0.5 0.3 0.7 1.4 0.0 1.7 0.4 0.3 0.2 0.2 0.5 0.9
Y CON EL GOBIERNO EUROPEO (CONSEJO EUROPEO)
SATISFECHO ........................................................................................... 25 33 26 25 19 32 25 21 32 36 6 23 35 22 19 12 24 33
INSATISFECHO ......................................................................................... 29 14 28 30 37 25 27 32 20 10 61 39 29 33 52 38 27 14
NS/NC.................................................................................................... 47 54 47 45 44 43 47 47 48 53 33 38 36 45 29 50 49 54
RATIO DE SATISFACCIÓN CON EL GOBIERNO EUROPEO ............ 0.9 2.4 0.9 0.8 0.5 1.3 0.9 0.7 1.6 3.6 0.1 0.6 1.2 0.7 0.4 0.3 0.9 2.4
(PORCENTAJES VERTICALES) .................................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

RATIO DE SATISFACCIÓN: % SATISFECHO / % INSATISFECHO

 L@s más jóvenes (15-17 años) son l@s más optimistas en relación a todos los ámbitos estudiados, al tiempo que son l@s que presentan mayor nivel de desconocimiento o no-respuesta. L@s de
edad comprendida entre los 26 y los 29 años son l@s más insatisfech@s en todos los casos.

 L@s alaveses son l@s más satisfech@s con todas las instancias administrativas, y l@s guipuzcoan@s l@s menos (salvo respecto a los Ayuntamientos).

 L@s votantes del PP y del PSE-EE son l@s más satisfech@s con la labor de Ayuntamientos, Diputaciones y Gobierno Central. L@s electores peneuvistas y socialistas son l@s más satisfech@s
con el Gobierno Vasco. Y son también ést@s últim@s (l@s socialistas) quienes mejor valoran el Gobierno (Consejo) Europeo.

 L@s seguidores de HB son l@s más crític@s con todas y cada una de las administraciones, especialmente con el Gobierno Central.
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E - Valores familiares

- Objetivos y resultados

- Familia: Importancia de la familia

- Familia: La familia vasca actual respecto a la familia del pasado
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Valores familiares
Objetivos y resultados

ObjetivosObjetivosObjetivosObjetivos

La familia ha experimentado transformaciones importantes durante este
siglo y, más recientemente, la transición política también ha conllevado una
transición cultural que venía gestándose desde la década de los 60 y que ha
incorporado nuevas formas de convivencia, de relación entre sexos, entre
padres/madres e hij@s,... es decir, una nueva concepción personal y familiar.
En este ambiente de cambio cultural tiene lugar la incorporación de la mujer
al mercado laboral, el descenso en las tasas de natalidad, el aumento del
paro y la prolongación de los estudios que conllevan una mayor
permanencia de l@s jóvenes en el hogar paterno/materno, etc. Por ello
resulta interesante conocer cómo entienden l@s jóvenes la familia: su
importancia, transformaciones, las formas de convivencia, rupturas, l@s
hij@s, el trabajo de la mujer, etc.

Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto

• ¿QUÉ IMPORTANCIA DAN L@@@@S JÓVENES A LA FAMILIA? L@s
jóvenes piensan mayoritariamente que la familia sigue teniendo tanta
importancia como antes, si bien son más quienes creen que ha perdido
importancia que quienes opinan que la ha incrementado. L@s jóvenes de
status superior son l@s que más perciben la pérdida de importancia de la
familia.

• ¿CÓMO SE VE LA FAMILIA ACTUAL EN COMPARACIÓN CON LA DE
HACE VEINTE AÑOS? L@s jóvenes creen que hoy en día hay más
libertad de l@s hij@s, más igualdad entre los chicos y las chicas, mayor
atención por la educación de l@s hij@s, y mayor confianza en el padre y

la madre, pero también creen que hay menos tiempo para compartir con
la familia, menos cuidado de las personas mayores y menos respeto
hacia el padre y la madre. L@s jóvenes que tienen hij@s son l@s que
más perciben el aumento de la igualdad entre los hijos y las hijas y de la
confianza en el padre y la madre.

• ¿CÓMO PREFIEREN UNIRSE L@S JÓVENES? A la hora de constituir
una relación estable de pareja son más l@s jóvenes que prefieren el
matrimonio (68%) que quienes lo rehusan (27%). Y entre las opciones
matrimoniales, la eclesiástica sigue recogiendo más adept@s (52%) que
la civil (16%). También son más l@s jóvenes que prefieren convivir una
temporada junt@s antes de casarse (40%) que l@s que se decantan por
el matrimonio sin convivencia previa de la pareja (28%). El colectivo que
más defiende la institución matrimonial, y dentro de ella la opción
eclesiástica, es el de l@s jóvenes votantes del PP. Por contra, l@s más
reaci@s a casarse son l@s electores de HB.

• ¿QUÉ ES LO MÁS IMPORTANTE A LA HORA DE ENTABLAR UNA
RELACIÓN DE PAREJA? L@s jóvenes consideran que lo más
importante es que ambos miembros de la pareja compartan la misma
idea de familia (55%). Lo segundo más importante es que compartan las
mismas aficiones (44%) y lo tercero que se entiendan bien sexualmente
(31%). Por detrás queda el que tengan un nivel de educación parecido
(23%), que compartan las mismas ideas religiosas o morales (10%) o las
mismas ideas políticas (7%). El aspecto menos importante de los
considerados es el que procedan de familias de economía similar (5%).
Quienes tienen hij@s dan más importancia a compartir la misma idea de
familia que quienes no l@s tienen. Por otro lado, compartir las mismas
creencias religiosas y morales es más destacado por l@s votantes del
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PP, y compartir las mismas ideas políticas es más importante para l@s de
HB.

• ¿CUÁLES SON LAS VENTAJAS DEL MATRIMONIO? La mitad de l@s
jóvenes piensa que lo mejor del matrimonio es la relación estable que
proporciona. Únicamente una cuarta parte piensa que su principal
ventaja es que aporta estabilidad económica. Y apenas uno de cada diez
opina que las personas casadas son más felices que las no casadas. Los
varones y l@s más jóvenes son los colectivos que presentan mayor
grado de acuerdo con cada una de las anteriores afirmaciones.

• ¿ESTÁN L@S JÓVENES A FAVOR DEL DIVORCIO? L@s jóvenes
creen que cuando un matrimonio es incapaz de solucionar sus
problemas conyugales el divorcio es la mejor solución, aunque también
piensan que antes de llegar al divorcio hay que luchar por todos los
medios para evitarlo. L@s más favorables al divorcio son las mujeres y
l@s mayores de 21 años. Los varones, l@s más jóvenes (15-17 años) y
quienes tienen hij@s son los más decididos a luchar por todos los medios
para evitarlo.

• ¿CUÁL ES EL NÚMERO IDEAL DE HIJ@S? La mitad de l@s jóvenes se
decanta por l@s dos hij@s. A otro 18% no le importaría tener tres hij@s.
Quienes tienen hij@s son l@s que más indican que dos o tres hij@s es lo
ideal.

• ¿POR QUÉ AHORA SE TIENEN MENOS HIJ@S? La mayoría de l@s
jóvenes (82%) piensa que se debe a que ahora todo está muy caro y
criarl@s bien cuesta mucho dinero. Una cuarta parte (26%) cree que se
debe a que si trabajas no l@s puedes atender, otro 22% afirma que se
debe a que ahora se comienza a tener hij@s muy  tarde, cuando la madre
es ya mayor, y otro 21% señala que es debido a que con l@s hij@s
pierdes tranquilidad y libertad. Son menos quienes creen que se debe a
que hoy se atiende mejor a l@s niñ@s y no es posible atender bien a
much@s (este argumento es más esgrimido por quienes tienen hij@s), a

que valoramos más que tengan de todo que tener más herman@s o a
que l@s hij@s te hacen perder oportunidades de trabajo.

• ¿QUÉ PREFIEREN L@S JÓVENES: NIÑOS O NIÑAS? A la mayoría de
l@s jóvenes le da igual el sexo de sus hij@s. Entre quienes manifiestan
preferencias, los varones prefieren algo más a los chicos que a las
chicas y las féminas se decantan ligeramente más por las niñas que por
los niños.

• ¿QUÉ VALORES HAY QUE TRANSMITIR A L@S HIJ@S? L@s jóvenes
creen que lo más importante es que l@s hij@s aprendan a valorar la
importancia que tiene ayudar a l@s demás (98%), a confiar en su propio
esfuerzo para conseguir lo que quieren (97%) y a ser tolerantes con la
gente que les rodea (96%). También es importante enseñarles a ser
originales, a tener imaginación (85%), a aceptar las normas sociales de
comportamiento (73%), a valorar las tradiciones populares (66%), a ser
obedientes con las personas de más autoridad (62%) y a ser poco
consumistas (60%). Lo que no resulta importante es enseñarles a ser
siempre l@s mejores (31%) o a respetar las normas y tradiciones
religiosas (31%). Esto último, la religión, es más importante para l@s
votantes del PP.

• ¿CÓMO HAN DE SER LAS RELACIONES ENTRE PADRES/MADRES
E HIJ@S? L@s jóvenes afirman que hay que hablar de todo entre
padres/madres e hij@s (94%) y que es bueno que l@s hij@s conozcan los
problemas familiares (90%). El acuerdo no es tan unánime respecto al
mantenimiento ante todo de la autoridad del padre y de la madre (61%).
El diálogo entre padres/madres e hij@s y el mantenimiento del respeto de
l@s padres/madres es más importante para quienes tienen hij@s,
mientras que el conocimiento de los problemas familiares es más
importante para quienes no l@s tienen.

• ¿HAY QUE CASARSE PARA TENER HIJ@S? L@s jóvenes no están de
acuerdo con que para tener hij@s haya que casarse. Son especialmente
contrari@s a esta idea quienes cuentan con 18 o más años.
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• ¿PUEDE UN PADRE O UNA MADRE SOL@S CRIAR A L@S HIJ@S
TAN BIEN COMO EL PADRE Y LA MADRE JUNTOS? La opinión
mayoritaria de l@s jóvenes (63%) es que un solo padre o madre puede
cuidar de l@s hij@s tan bien como el padre y la madre juntos. Quienes
están más de acuerdo con esta idea son las mujeres, l@s mayores de 25
años, l@s de status bajo y quienes tienen hij@s.

• ¿DEBEN TRABAJAR LAS MUJERES FUERA DE CASA? La opinión
generalizada de l@s jóvenes es que lo mejor es que la mujer trabaje a
jornada completa cuando, aun estando casada, no tiene hij@s (83%),
cuando l@s hij@s ya son mayores y se han ido de casa (79%) y también
cuando l@s hij@s ya van a la escuela (61%). Sin embargo, cuando tiene
hij@s pequeñ@s que no alcanzan la edad escolar, la opción mayoritaria
es que lo mejor es el trabajo a media jornada (46%). Las mujeres
defienden en mayor medida que los hombres el trabajo de la mujer fuera
del hogar.

• ¿CÓMO VALORAN L@S JÓVENES EL TRABAJO DOMÉSTICO?
Únicamente uno de cada cinco jóvenes piensa que ser ama de casa es
tan gratificante como trabajar por un salario. La mayor aceptación del
trabajo doméstico se da entre los varones, las personas de status bajo,
quienes tienen hij@s y, especialmente, quienes votan al PP.

Respecto a lRespecto a lRespecto a lRespecto a l@@@@s mayores de 29 añoss mayores de 29 añoss mayores de 29 añoss mayores de 29 años

L@s jóvenes están más abiertos a la convivencia, bien sin matrimonio o
bien previa a éste, mientras que l@s mayores optan primordialmente por el
matrimonio eclesiástico. Y es que l@s jóvenes perciben menos ventajas que
l@s mayores en el matrimonio y no lo consideran necesario para tener hij@s.
También creen, en mayor medida que l@s mayores, que un solo progenitor
puede criar a l@s hij@s tan bien como ambos progenitores juntos. Y
defienden más tenazmente el derecho de las mujeres a trabajar a jornada

completa, ya que piensan, en mayor proporción que l@s mayores, que ser
ama de casa no es tan gratificante como trabajar por un salario.

En general, l@s jóvenes conceden menos importancia que l@s mayores a la
religión y a las normas morales, y ello queda reflejado tanto al constituir
una pareja como al educar a l@s niñ@s.  Cuando se plantean entablar una
relación estable de pareja l@s jóvenes se fijan más que l@s mayores en
compartir con la pareja las mismas aficiones o en entenderse bien
sexualmente. A la hora de educar a l@s hij@s, l@s jóvenes conceden menor
importancia que l@s mayores a enseñarles a aceptar las normas sociales de
comportamiento, a ser obedientes con las personas de más autoridad, a
valorar las tradiciones populares o a tratar de ser siempre l@s mejores. En
las relaciones entre padres/madres e hij@s, l@s jóvenes dan menor
importancia al mantenimiento de la autoridad de los progenitores.
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En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

L@s jóvenes vasc@s siguen defendiendo la institución matrimonial, aunque
prefieren convivir una temporada con su pareja antes de casarse. Pese a
ello, no creen que las personas casadas sean más felices que las no
casadas, ni creen que haya que casarse para tener hij@s.

A la hora de constituir una relación estable de pareja, l@s jóvenes priorizan
compartir la misma idea de familia y las mismas aficiones, y son poc@s
quienes conceden importancia a compartir las mismas ideas religiosas o
morales. Defienden el divorcio cuando no hay solución a los problemas
conyugales pero después de haber luchado para evitarlo. Y opinan que un
solo progenitor puede cuidar a l@s hij@s tan bien como ambos progenitores
juntos.

L@s jóvenes creen que en la familia actual hay más libertad, igualdad entre
los sexos y confianza entre padres/madres e hij@s, entre l@s que debe
existir el diálogo, pero siempre manteniendo la autoridad de l@s primer@s.
Aunque piensan que ha disminuido el tiempo dedicado a la familia creen que
ha aumentado la atención hacia l@s hij@s, a l@s que se intenta educar
principalmente en los valores de la ayuda a l@s demás, la tolerancia y el
esfuerzo propio para lograr lo que quieren. Se piensa que dos es el número
ideal de hij@s y el principal argumento para no tener más es que hoy en día
todo está muy caro y criarl@s bien cuesta mucho dinero.

La juventud vasca no comparte la idea de que ser ama de casa sea tan
gratificante como trabajar por un salario y defiende el derecho de las
mujeres a trabajar fuera del hogar a jornada completa, aunque considera
más apropiado el trabajo a media jornada cuando hay niñ@s pequeñ@s que
aún no están en edad escolar.
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Valores familiares
Familia: Importancia de la familia

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Cree Ud. que la familia en el País Vasco es cada vez más
importante, igual de importante que siempre o cada vez menos
importante?

CAPV 1997

n= 885 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

CADA VEZ ES MÁS IMPORTANTE........................................................ 16 15

IGUAL DE IMPORTANTE QUE SIEMPRE ................................................ 49 50

CADA VEZ MENOS IMPORTANTE........................................................ 29 30

NS/NC .......................................................................................... 6 5

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................................... 100 100

 LA MITAD DE L@S JÓVENES PIENSA QUE LA FAMILIA SIGUE TENIENDO LA MISMA IMPORTANCIA QUE ANTES.

 NO OBSTANTE, SON MÁS QUIENES CREEN QUE ESTÁ PERDIENDO IMPORTANCIA (29%) QUE QUIENES PIENSAN QUE LA ESTÁ GANANDO (16%).

 UN 6% DE L@S JÓVENES NO SABE QUÉ CONTESTAR.

 Las opiniones de jóvenes y mayores son iguales en este sentido.
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Valores familiares
Familia: Importancia de la familia

 (Por colectivos) (Por colectivos) (Por colectivos) (Por colectivos)

¿Cree Ud. que la familia en el País Vasco es cada vez más importante, igual de importante que siempre o cada vez menos importante?

TOTAL STATUS FAMILIAR VOTO EN AUTONÓMICAS 94

n= 885 15-29
AÑOS

BAJO MEDIO-
BAJO

MEDIO >MEDIO PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST. MENOR DE
EDAD

CADA VEZ ES MÁS IMPORTANTE................................ 16 19 17 12 18 19 11 7 12 16 26 50 19 16 17

IGUAL DE IMPORTANTE QUE SIEMPRE ........................ 49 53 48 54 42 50 60 51 33 48 50 50 53 49 51

CADA VEZ MENOS IMPORTANTE................................ 29 23 30 28 34 27 24 36 37 31 19 0 21 31 23

NS/NC .................................................................. 6 5 5 6 7 4 4 5 17 5 5 0 6 4 9

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 L@s jóvenes de status superior son l@s que más creen que la familia
está perdiendo importancia.

 La pérdida de importancia de la familia es más percibida por l@s
votantes del PP y de HB que por el resto. De hecho, entre l@s votantes
del PP es ésta la opción más indicada.

 En el extremo opuesto, l@s que más señalan el aumento de la
importancia de la familia (aún no siendo la opinión mayoritaria) son l@s
votantes de Izquierda Unida.
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Valores familiares
Familia: La familia vasca actual con respecto a la familia del pasado

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Si compara la actual familia vasca con la de hace veinte años,
¿diría Ud. que en general hay más, igual o menos...

CAPV 1997

n= 885 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

LIBERTAD DE L@S HIJ@S
MÁS.............................................................................................. 89 93
IGUAL............................................................................................ 6 5
MENOS.......................................................................................... 2 1
NS/NC 3 1
IGUALDAD ENTRE LOS HIJOS Y LAS HIJAS
MÁS.............................................................................................. 72 68
IGUAL............................................................................................ 20 27
MENOS.......................................................................................... 4 2
NS/NC 4 3
ATENCIÓN POR LA EDUCACIÓN DE L@S HIJ@S
MÁS.............................................................................................. 56 62
IGUAL............................................................................................ 29 26
MENOS.......................................................................................... 11 9
NS/NC 4 2
CONFIANZA EN EL PADRE Y LA MADRE
MÁS.............................................................................................. 50 50
IGUAL............................................................................................ 30 32
MENOS.......................................................................................... 15 13
NS/NC 5 4
TIEMPO PARA COMPARTIR CON LA FAMILIA
MÁS.............................................................................................. 17 18
IGUAL............................................................................................ 23 18
MENOS.......................................................................................... 54 61
NS/NC 6 4
CUIDADO POR LAS PERSONAS MAYORES
MÁS.............................................................................................. 14 12
IGUAL............................................................................................ 24 22
MENOS.......................................................................................... 57 62
NS/NC 5 4
RESPETO POR EL PADRE Y LA MADRE
MÁS.............................................................................................. 5 4
IGUAL............................................................................................ 24 24
MENOS.......................................................................................... 67 69
NS/NC 4 2
(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................................... 100 100

 L@S JÓVENES CREEN QUE HOY EN DÍA, Y EN COMPARACIÓN CON LA FAMILIA DEL PASADO, HA
AUMENTADO LA LIBERTAD DE L@S HIJ@S (89%), LA IGUALDAD ENTRE LAS HIJAS Y LOS HIJOS (72%),
LA ATENCIÓN POR LA EDUCACIÓN DE LOS HIJ@S (56%) Y LA CONFIANZA EN EL PADRE Y LA MADRE
(50%).

 SIN EMBARGO, SE PIENSA QUE HA DISMINUIDO EL TIEMPO PARA COMPARTIR CON LA FAMILIA
(54%), EL CUIDADO DE LAS PERSONAS MAYORES (57%) Y EL RESPETO POR EL PADRE Y LA MADRE
(67%).

 Las personas que superan los 29 años también piensan de esta manera, si bien existen algunas
diferencias de grado: l@s mayores opinan en mayor medida que l@s jóvenes que ha aumentado la libertad de
l@s hij@s y la atención por su educación, sin embargo no perciben tanto aumento de la  igualdad  entre los hijos
y las hijas como l@s jóvenes.

 L@s mayores de 29 años también creen, en mayor medida que l@s jóvenes, que ha disminuido el tiempo
para compartir con la familia, así como el cuidado de las personas mayores.
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Valores familiares
Familia: La familia vasca actual con respecto a la familia del pasado

 (Por colectivos) (Por colectivos) (Por colectivos) (Por colectivos)

Si compara la actual familia vasca con la de hace veinte años, ¿diría Ud. que en general hay
más, igual o menos...

TOTAL SEXO GRUPOS DE EDAD ¿TIENE HIJ@S?

n= 885 15-29 VARÓN MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 NO SÍ

LIBERTAD DE L@S HIJ@S
MÁS.............................................................................. 89 87 91 84 88 91 90 89 89
IGUAL............................................................................ 6 7 5 7 7 5 6 6 7
MENOS.......................................................................... 2 3 1 4 2 1 3 2 2
NS/NC 3 3 2 5 2 3 1 3 2

IGUALDAD ENTRE LOS HIJOS Y LAS HIJAS
MÁS.............................................................................. 72 70 74 69 70 71 77 71 82
IGUAL............................................................................ 20 23 17 16 21 22 20 20 16
MENOS.......................................................................... 4 4 4 8 5 3 2 4 2
NS/NC 4 3 5 6 5 5 1 4 0

ATENCIÓN POR LA EDUCACIÓN DE L@S HIJ@S
MÁS.............................................................................. 56 56 56 56 56 53 60 56 58
IGUAL............................................................................ 29 30 28 24 32 32 25 29 31
MENOS.......................................................................... 11 10 13 13 9 12 12 11 10
NS/NC 4 3 4 7 3 3 3 4 0

CONFIANZA EN EL PADRE Y LA MADRE
MÁS.............................................................................. 50 43 58 47 48 49 55 49 64
IGUAL............................................................................ 30 36 23 26 33 28 30 30 22
MENOS.......................................................................... 15 16 14 17 16 16 12 15 13
NS/NC 5 5 5 10 4 6 3 5 2

TIEMPO PARA COMPARTIR CON LA FAMILIA
MÁS.............................................................................. 17 19 15 18 17 17 16 16 27
IGUAL............................................................................ 23 22 24 23 24 20 23 22 26
MENOS.......................................................................... 54 54 55 49 52 57 57 55 45
NS/NC 6 6 6 10 6 5 4 6 1

CUIDADO POR LAS PERSONAS MAYORES
MÁS.............................................................................. 14 15 13 19 14 14 13 14 23
IGUAL............................................................................ 24 27 21 28 22 23 27 24 32
MENOS.......................................................................... 57 53 61 45 60 58 58 57 45
NS/NC 5 4 5 8 5 6 2 5 1

RESPETO POR EL PADRE Y LA MADRE
MÁS.............................................................................. 5 5 5 7 6 4 4 5 12
IGUAL............................................................................ 24 24 24 16 23 24 28 24 22
MENOS.......................................................................... 67 66 67 67 67 67 65 67 66
NS/NC 4 5 4 9 4 4 2 5 0
(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 El aumento de la libertad de l@s hij@s es menos apreciado por l@s jóvenes
de 15-17 años.

 El aumento en la igualdad de los hijos y las hijas es especialmente notable
para l@s más mayores (26-29 años) y para quienes tienen hij@s.

 El incremento de la atención por la educación de l@s hij@s es una idea más
compartida por quienes tienen entre 26 y 29 años.

 Las mujeres, l@s que ya han cumplido los 26 años y l@s que tienen hij@s
son quienes más piensan que ahora hay más confianza en el padre y la madre,
que hace 20 años.

 La disminución del tiempo para compartir con la familia es más sentida por
l@s jóvenes que cuentan con entre 22 y 29 años y por quienes no tienen hij@s.

 La idea de que ahora es menor el cuidado por las personas mayores está
más generalizada entre las mujeres, entre l@s jóvenes “adult@s” (18-29 años) y
entre quienes no tienen hij@s.

 Por último, no se observan diferencias destacables en relación a la idea
general de la disminución del respeto por el padre y la madre.
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Valores familiares
Pareja: Marco de unión preferido para constituir una relación estable

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Olvidando por un momento su actual situación personal, si Ud. fuera a
establecer una relación de pareja estable, ¿qué preferiría?

CAPV 1997

n= 885 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

CASARSE “POR LA IGLESIA” .................................................................................... 23 54

CASARSE “POR LO CIVIL” ........................................................................................ 5 8

CONVIVIR UNA TEMPORADA JUNTOS ANTES DE CASARSE “POR LA IGLESIA” .................. 29 9

CONVIVIR UNA TEMPORADA JUNTOS ANTES DE CASARSE “POR LO CIVIL”...................... 11 7

CONVIVIR CON SU PAREJA SIN CASARSE................................................................... 23 12

NO CONVIVIR CON SU PAREJA Y MANTENER SU INDEPENDENCIA PERSONAL.................. 4 4

NS/NC ................................................................................................................. 4 4

(PORCENTAJES VERTICALES) .................................................................................. 100 100

 A LA HORA DE CONSTITUIR UNA RELACIÓN ESTABLE DE PAREJA, L@S JÓVENES QUE PREFIEREN EL MATRIMONIO (PREVIA CONVIVENCIA DE LA PAREJA O NO) SON MÁS (68%)
QUE QUIENES LO REHÚSAN (27%).

 Y COMPARANDO EL MATRIMONIO ECLESIÁSTICO CON EL CIVIL, LA ACEPTACIÓN DEL PRIMERO (52%) ES AMPLIAMENTE SUPERIOR A LA DEL SEGUNDO (16%).

 EN CUALQUIER CASO, SON MÁS L@S JÓVENES QUEN PREFIEREN CONVIVIR UNA TEMPORADA CON LA PAREJA ANTES DE CASARSE (40%) QUE LOS QUE SE DECANTAN POR
CASARSE DIRECTAMENTE (28%).

 APENAS UN 4% PIENSA QUE LO MEJOR SERÍA NO CONVIVIR CON SU PAREJA Y MANTENER SU INDEPENDENCIA PERSONAL.

 L@s jóvenes se inclinan más que l@s mayores por todas las formas de convivencia con la pareja sin estar casad@s: bien de forma temporal, antes de casarse (40% frente a 16%), bien de forma
definitiva, sin pensar en casarse (23% sobre 12%). Además, l@s jóvenes optan menos que l@s mayores por el matrimonio eclesiástico (52% frente al 63%).
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Valores familiares
Pareja: Marco de unión preferido para constituir una relación estable

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Olvidando por un momento su actual situación personal, si Ud. fuera a establecer una relación de pareja estable, ¿qué preferiría?
TOTAL GRUPOS DE EDAD ¿TIENE HIJ@S? VOTO EN AUTONÓMICAS 94

n= 885 15-29
AÑOS

15-17
AÑOS

18-21
AÑOS

22-25
AÑOS

26-29
AÑOS

NO SÍ PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST. MENOR DE
EDAD

CASARSE “POR LA IGLESIA” .......................... 23 29 15 20 34 23 34 45 31 5 37 18 17 100 17 20 29

CASARSE “POR LO CIVIL” .............................. 5 8 3 4 8 5 8 2 9 4 0 5 1 0 2 6 8

CONVIVIR UNA TEMPORADA JUNTOS ANTES
DE CASARSE “POR LA IGLESIA” ...................... 29 25 37 34 18 30 23 23 9 20 49 37 40 0 15 33 25

CONVIVIR UNA TEMPORADA JUNTOS ANTES
DE CASARSE “POR LO CIVIL” .......................... 11 6 11 15 10 12 4 12 15 15 7 9 8 0 19 12 6

CONVIVIR CON SU PAREJA SIN CASARSE......... 23 26 26 20 23 24 22 10 24 39 7 25 30 0 28 23 26

NO CONVIVIR CON SU PAREJA Y MANTENER
SU INDEPENDENCIA PERSONAL ...................... 4 4 4 4 3 3 7 2 5 5 0 5 4 0 13 3 4

NS/NC........................................................ 4 3 3 3 4 4 2 4 7 11 0 0 0 0 6 3 3

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 En todos los colectivos prima la idea de casarse sobre la de no casarse y,
además, el matrimonio eclesiástico es más elegido que el civil (especialmente entre
l@s votantes del PP y del PNV). El colectivo en el que la opción civil es más
secundada (aún siendo minoritaria) es el de l@s votantes del PSE-EE.

 Por otro lado, la idea de no casarse encuentra más adept@s entre los votantes
de HB y de IU.

 Quienes no tienen hij@s se decantan más por la convivencia en pareja previa al
matrimonio, que quienes tienen descendencia. También respaldan más la convivencia
previa al matrimonio l@s jóvenes de edad comprendida entre los 18 y los 25 años.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Valores familiares
Pareja: Condiciones más importantes para formar una pareja

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Qué dos aspectos de los que le leo a continuación le parece que son más
importantes para que una pareja llegue a formarse? *

CAPV 1997

n= 885 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

COMPARTIR LA MISMA IDEA DE FAMILIA (FIDELIDAD, NÚMERO DE HIJ@S,...) .............. 55 57

COMPARTIR LAS MISMAS AFICIONES..................................................................... 44 27

ENTENDERSE BIEN SEXUALMENTE ....................................................................... 31 16

TENER UN NIVEL DE EDUCACIÓN PARECIDO........................................................... 23 32

COMPARTIR LAS MISMAS CREENCIAS RELIGIOSAS Y MORALES ................................ 10 28

COMPARTIR LAS MISMAS IDEAS POLÍTICAS............................................................ 7 4

PROCEDER DE FAMILIAS DE ECONOMÍA SIMILAR .................................................... 5 7

OTRO............................................................................................................... 11 11

* LOS PORCENTAJES SUMAN MÁS QUE 100% PORQUE CADA ENCUESTADO PODÍA ELEGIR  2 OPCIONES

 A LA HORA DE FORMAR UNA PAREJA, L@S JÓVENES SE FIJAN PRINCIPALMENTE EN QUE SE COMPARTA LA MISMA IDEA DE FAMILIA, ES DECIR, EN TENER UNA MISMA IDEA DE
LA FIDELIDAD, DEL NÚMERO DE HIJ@S, ETC (55%).

 EL SEGUNDO ASPECTO DESTACADO SERÍA COMPARTIR LAS MISMAS AFICIONES (44%). Y EL TERCERO, ENTENDERSE BIEN SEXUALMENTE (31%).

 CASI UNA CUARTA PARTE DE L@S JÓVENES COMENTA QUE ES IMPORTANTE TENER UN NIVEL DE EDUCACIÓN PARECIDO (23%), Y YA SE OTORGA BASTANTE MENOR
IMPORTANCIA A COMPARTIR LAS MISMAS CREENCIAS RELIGIOSAS Y MORALES (10%), A COMPARTIR LAS MISMAS IDEAS POLÍTICAS (7%) O A PROCEDER DE FAMILIAS DE
ECONOMÍA SIMILAR (5%).

 UN 11% APUNTA OTROS ASPECTOS A TENER EN CUENTA.

 Jóvenes y mayores coinciden en que lo más importante para constituir una pareja es compartir la misma idea de familia. Sin embargo, l@s jóvenes conceden mayor importancia que l@s
mayores a compartir las mismas aficiones, a entenderse bien sexualmente, y a compartir las mismas ideas políticas. L@s mayores, por contra, conceden mayor importancia que l@s jóvenes a
compartir las mismas creencias religiosas y morales y a tener un nivel de educación parecido.
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Valores familiares
Pareja: Condiciones más importantes para formar una pareja

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Qué dos aspectos de los que le leo a continuación le parece que son más importantes para que una pareja llegue a formarse? *
TOTAL ¿TIENE HIJ@S? VOTO EN AUTONÓMICAS 94

n= 885 15-29
AÑOS

NO SÍ PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST. MENOR
DE EDAD

COMPARTIR LA MISMA IDEA DE FAMILIA (FIDELIDAD, NÚMERO DE HIJ@S,...).......................... 55 54 72 63 76 35 77 52 66 50 61 54 52

COMPARTIR LAS MISMAS AFICIONES ................................................................................ 44 45 33 33 16 58 35 41 46 0 43 46 46

ENTENDERSE BIEN SEXUALMENTE................................................................................... 31 30 39 33 40 35 13 38 37 0 41 30 25

TENER UN NIVEL DE EDUCACIÓN PARECIDO ...................................................................... 23 23 22 28 24 21 33 33 13 0 19 24 20

COMPARTIR LAS MISMAS CREENCIAS RELIGIOSAS Y MORALES ............................................ 10 10 7 12 7 2 20 9 11 50 8 9 12

COMPARTIR LAS MISMAS IDEAS POLÍTICAS ....................................................................... 7 7 9 2 9 15 11 2 2 0 0 7 6

PROCEDER DE FAMILIAS DE ECONOMÍA SIMILAR................................................................ 5 6 1 7 13 8 0 0 0 0 0 5 8

OTRO .......................................................................................................................... 11 12 8 10 13 10 5 9 5 50 15 12 11

* LOS PORCENTAJES SUMAN MÁS QUE 100% PORQUE CADA ENCUESTADO PODÍA ELEGIR  2 OPCIONES

 Quienes tienen hij@s otorgan mayor importancia que quienes no l@s
tienen a compartir la misma idea de familia y a entenderse bien sexualmente.
En cambio, conceden menor relevancia a compartir las mismas aficiones.

 L@s votantes del PP y del PSE-EE son quienes dan mayor importancia
al hecho de compartir la misma idea de familia. Esto, por contra, es menos
importante para l@s electores de HB que priorizan  compartir las mismas
aficiones. Además l@s votantes de HB dan mayor importancia que el resto de
colectivos a compartir las mismas ideas políticas, y menos a compartir las
mismas creencias religiosas y morales (este último aspecto es más destacado
por l@s simpatizantes del PP).
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Valores familiares
Pareja: Ventajas del matrimonio

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Dígame si está Ud. muy de acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo o muy en
desacuerdo con las siguientes afirmaciones.

CAPV 1997

n= 885 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

LAS PERSONAS CASADAS SON POR LO GENERAL MÁS FELICES QUE LAS
NO CASADAS
MUY DE ACUERDO ........................................................................................................... 1 3

DE ACUERDO .................................................................................................................. 11 29

EN DESACUERDO............................................................................................................. 66 51

MUY EN DESACUERDO...................................................................................................... 16 7

NS/NC ........................................................................................................................... 5 10

LA PRINCIPAL VENTAJA DEL MATRIMONIO ES QUE PROPORCIONA
SEGURIDAD ECONÓMICA
MUY DE ACUERDO ........................................................................................................... 1 3

DE ACUERDO .................................................................................................................. 25 34

EN DESACUERDO............................................................................................................. 56 51

MUY EN DESACUERDO...................................................................................................... 13 7

NS/NC ........................................................................................................................... 4 6

LO MEJOR DEL MATRIMONIO ES LA RELACIÓN ESTABLE QUE
PROPORCIONA
MUY DE ACUERDO ........................................................................................................... 4 8

DE ACUERDO .................................................................................................................. 46 59

EN DESACUERDO............................................................................................................. 37 25

MUY EN DESACUERDO...................................................................................................... 8 3

NS/NC ........................................................................................................................... 5 5

(PORCENTAJES VERTICALES) ............................................................................................ 100 100

 EL 82% DE L@S JÓVENES VASC@S NO CREE QUE LAS PERSONAS CASADAS SEAN, POR
REGLA GENERAL, MÁS FELICES QUE LAS NO CASADAS. APENAS UN 12% PIENSA QUE EL
MATRIMONIO AYUDA A ALCANZAR LA FELICIDAD, Y UN 5% NO OPINA AL RESPECTO.

 EL 69% DE L@S JÓVENES TAMPOCO COMPARTE LA IDEA DE QUE LA PRINCIPAL VENTAJA
DEL MATRIMONIO SEA QUE PROPORCIONA SEGURIDAD ECONÓMICA, SIN EMBARGO, UNA
CUARTA PARTE (26%) SÍ PIENSA DE ESTA MANERA. Y UN 4% NO DA SU OPINIÓN.

 LAS OPINIONES ESTÁN DIVIDIDAS EN CUANTO A SI LO MEJOR DEL MATRIMONIO ES LA
RELACIÓN ESTABLE QUE PROPORCIONA: EL 50% ESTÁ DE ACUERDO CON ELLO Y EL 45% EN
DESACUERDO. OTRO 5% NO SE POSICIONA.

 Las personas de 30 o más años piensan en mayor medida que l@s jóvenes (aunque sin llegar a
ser la opción mayoritaria) que las personas casadas son más felices que las no casadas y que la
principal ventaja del matrimonio es la estabilidad económica que conlleva. También presentan mayor
grado de acuerdo que l@s jóvenes respecto a que lo mejor del matrimonio es la relación estable que
proporciona, y en este caso sí se trata de la opción más secundada.
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Valores familiares
Pareja: Ventajas del matrimonio

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Dígame si está Ud. muy de acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo o muy en desacuerdo con las
siguientes afirmaciones.

TOTAL SEXO GRUPOS DE EDAD

n= 885 15-29
AÑOS

VARÓN MUJER 15-17
AÑOS

18-21
AÑOS

22-25
AÑOS

26-29
AÑOS

LAS PERSONAS CASADAS SON POR LO GENERAL MÁS FELICES QUE LAS NO
CASADAS
MUY DE ACUERDO ................................................................................................................. 1 2 1 2 2 1 1
DE ACUERDO ........................................................................................................................ 11 14 8 19 11 10 8
EN DESACUERDO................................................................................................................... 66 65 66 55 67 67 68
MUY EN DESACUERDO............................................................................................................ 16 13 20 14 15 17 19
NS/NC ................................................................................................................................. 5 6 5 9 4 6 4

LA PRINCIPAL VENTAJA DEL MATRIMONIO ES QUE PROPORCIONA SE-
GURIDAD ECONÓMICA
MUY DE ACUERDO ................................................................................................................. 1 1 2 1 2 1 1
DE ACUERDO ........................................................................................................................ 25 28 23 39 30 27 10
EN DESACUERDO................................................................................................................... 56 56 57 47 53 52 71
MUY EN DESACUERDO............................................................................................................ 13 11 15 8 9 15 17
NS/NC ................................................................................................................................. 4 4 4 6 6 5 1

LO MEJOR DEL MATRIMONIO ES LA RELACIÓN ESTABLE QUE PROPORCIONA
MUY DE ACUERDO ................................................................................................................. 4 4 4 3 4 4 3
DE ACUERDO ........................................................................................................................ 46 49 42 59 42 42 46
EN DESACUERDO................................................................................................................... 37 36 39 25 41 39 38
MUY EN DESACUERDO............................................................................................................ 8 7 9 7 8 7 10
NS/NC ................................................................................................................................. 5 5 6 5 5 7 3
(PORCENTAJES VERTICALES) .................................................................................................. 100 100 100 100 100 100 100

 Pese a  que el desacuerdo es mayoritario, los varones creen, en mayor medida que las mujeres, que se es más feliz en el matrimonio y que éste proporciona
estabilidad económica y estabilidad en la relación.

 L@s más jóvenes (15-17 años) también ven en el matrimonio más ventajas que el resto y, en general, a medida que aumenta la edad desciende esta percepción.
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Valores familiares
Pareja: Divorcio

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Dígame si está Ud. muy de acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo o muy en
desacuerdo con las siguientes afirmaciones:

CAPV 1997

n= 885 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

CUANDO UN MATRIMONIO NO PARECE SER CAPAZ DE SOLUCIONAR SUS
PROBLEMAS CONYUGALES, EL DIVORCIO SUELE SER LA MEJOR
SOLUCIÓN
MUY DE ACUERDO ......................................................................................................... 9 12

DE ACUERDO ................................................................................................................ 56 59

EN DESACUERDO........................................................................................................... 25 21

MUY EN DESACUERDO.................................................................................................... 3 1

NS/NC ......................................................................................................................... 6 7

CUANDO UN MATRIMONIO SE LLEVA MAL, TIENE QUE LUCHAR POR
TODOS LOS MEDIOS PARA EVITAR EL DIVORCIO
MUY DE ACUERDO ......................................................................................................... 5 8

DE ACUERDO ................................................................................................................ 46 54

EN DESACUERDO........................................................................................................... 38 27

MUY EN DESACUERDO.................................................................................................... 4 3

NS/NC ......................................................................................................................... 7 8

(PORCENTAJES VERTICALES) .......................................................................................... 100 100

 L@S JÓVENES VASC@S, EN UN 65%, SON PARTIDARI@S DEL DIVORCIO CUANDO YA NO SE PUEDEN SOLUCIONAR LOS PROBLEMAS CONYUGALES.
SIN EMBARGO, ELLO NO SE PLANTEA COMO UN RECURSO FÁCIL, PUESTO QUE PARA UN 51% ANTES DE LLEGAR AL DIVORCIO HAY QUE LUCHAR POR
TODOS LOS MEDIOS PARA EVITARLO.

 Las personas mayores están más convencidas de estas opiniones: que el divorcio es la mejor solución cuando ya no se pueden solucionar los problemas
conyugales, pero también que hay que luchar por todos los medios antes de llegar al divorcio.
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Valores familiares
Pareja: Divorcio

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Dígame si está Ud. muy de acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo o muy en desacuerdo con las siguientes afirmaciones:

TOTAL SEXO GRUPOS DE EDAD ¿TIENE HIJ@S?

n= 885 15-29
AÑOS

VARÓN MUJER 15-17
AÑOS

18-21
AÑOS

22-25
AÑOS

26-29
AÑOS

NO SÍ

CUANDO UN MATRIMONIO NO PARECE SER CAPAZ DE SOLUCIONAR SUS
PROBLEMAS CONYUGALES, EL DIVORCIO SUELE SER LA MEJOR SOLUCIÓN
MUY DE ACUERDO.................................................................................................................. 9 9 10 4 9 10 12 9 14

DE ACUERDO......................................................................................................................... 56 54 58 59 53 58 56 56 54

EN DESACUERDO ................................................................................................................... 25 27 23 23 27 26 22 25 22

MUY EN DESACUERDO............................................................................................................ 3 2 4 5 5 2 3 3 8

NS/NC.................................................................................................................................. 6 8 4 9 7 4 6 7 1

CUANDO UN MATRIMONIO SE LLEVA MAL, TIENE QUE LUCHAR POR
TODOS LOS MEDIOS PARA EVITAR EL DIVORCIO
MUY DE ACUERDO.................................................................................................................. 5 6 4 5 5 5 5 5 4

DE ACUERDO......................................................................................................................... 46 49 43 54 43 45 47 45 61

EN DESACUERDO ................................................................................................................... 38 33 43 32 39 39 38 38 29

MUY EN DESACUERDO............................................................................................................ 4 4 5 1 4 6 4 4 3

NS/NC.................................................................................................................................. 7 9 6 8 10 6 6 8 3

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................................................................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Las mujeres y l@s jóvenes de edad comprendida
entre los 22 y los 29 años son los más partidari@s del
divorcio, cuando ya no se pueden solucionar los
problemas de la pareja.

 Los varones, l@s más jóvenes (15-17 años) y
quienes tienen hij@s son los más convencid@s de que
hay que luchar por todos los medios antes de llegar al
divorcio.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Valores familiares
Hij@s: Número ideal de hij@s

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Cuál cree Ud. que es el número ideal de hij@@@@s, si es que lo hay?

CAPV 1997

n= 885 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

UNO.............................................................................................. 5 4

DOS.............................................................................................. 53 43

TRES............................................................................................. 18 19

CUATRO ........................................................................................ 2 3

CINCO........................................................................................... 1 1

SEIS O MÁS.................................................................................... 1 1

NINGUNO....................................................................................... 1 2

L@S QUE VENGAN, L@S QUE DIOS TE DÉ.......................................... 1 3

NO HAY UN NÚMERO IDEAL............................................................... 17 22

NS/NC .......................................................................................... 2 2

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................................... 100 100

 LA MITAD DE L@S JÓVENES (53%) PIENSA QUE EL NÚMERO IDEAL DE HIJ@S ES DOS.

 PARA OTRO 18% EL NÚMERO IDEAL SERÍA TRES.

 OTRO 5% PREFERIRÍA TENER UN/A ÚNIC@ HIJ@, Y APENAS UN 4% PIENSA QUE LO MEJOR ES TENER CUATRO O MÁS HIJ@S.

 UN 17% CREE QUE NO HAY UN NÚMERO IDEAL DE HIJ@S, Y UN 1% DICE QUE LO MEJOR ES TENER L@S QUE DIOS TE DÉ. OTRO 1% PIENSA QUE LO
IDEAL ES NO TENER NINGUN@.

 FINALMENTE, UN 2% NO OPINA AL RESPECTO.

 L@s mayores, aunque también apuestan principalmente por l@s dos hij@s, son más partidari@s que l@s jóvenes de pensar que no hay un número ideal de hij@s.
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Valores familiares
Hij@s: Número ideal de hij@s

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Cuál cree Ud. que es el número ideal de hij@@@@s, si es que lo hay?

TOTAL SEXO GRUPOS DE EDAD ¿TIENE HIJ@S?

n= 885 15-29
AÑOS

VARÓN MUJER 15-17
AÑOS

18-21
AÑOS

22-25
AÑOS

26-29
AÑOS

NO SÍ

UNO ............................................................................................. 5 4 5 6 3 4 8 5 7
DOS.............................................................................................. 53 54 51 59 59 48 47 52 59
TRES ............................................................................................ 18 15 21 21 17 19 16 17 25
CUATRO ........................................................................................ 2 2 2 1 3 2 3 2 1
CINCO........................................................................................... 1 1 0 0 0 1 1 1 0
SEIS O MÁS ................................................................................... 1 1 0 0 0 1 1 1 0
NINGUNO ...................................................................................... 1 1 2 0 1 1 3 1 0
L@S QUE VENGAN, L@S QUE DIOS TE DÉ.......................................... 1 1 1 0 1 1 2 1 0
NO HAY UN NÚMERO IDEAL .............................................................. 17 18 17 12 16 21 17 18 9
NS/NC .......................................................................................... 2 2 1 2 1 1 3 2 0
(PORCENTAJES VERTICALES)........................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Las mujeres se inclinan a apostar, en mayor medida que los varones, por
l@s tres hij@s.

 L@s menores de 22 años son quienes más se decantan por  l@s dos
hij@s. L@s jóvenes de edad comprendida entre los 22 y los 25 años son l@s
que más mencionan que no hay un número ideal de hij@s, y l@s que superan
esta edad son, en comparación con el resto, l@s que más se inclinan a pensar
que uno es el número ideal.

 Quienes sí tienen hij@s prefieren, en mayor medida, tener dos o tres
hij@s. Quienes no tienen hij@s comentan más que no existe el número ideal.
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Valores familiares
Hij@s: Razones por las que se tienen menos hij@s

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Cuáles cree que son las dos razones principales por las que los padres de hoy
tienden a tener un hijo o dos solamente? *

CAPV 1997

n= 885 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

TODO ESTÁ MUY CARO Y CRIARL@S BIEN CUESTA MUCHO DINERO ...................................... 82 75

SI TRABAJAS NO L@S PUEDES ATENDER........................................................................... 26 25

AHORA SE COMIENZA A TENER HIJ@S MUY TARDE, CUANDO LA MADRE ES YA MAYOR ............ 22 16

PIERDES TRANQUILIDAD Y LIBERTAD ................................................................................ 21 22

HOY SE ATIENDE MEJOR A L@S NIÑ@S Y NO ES POSIBLE CUIDAR BIEN A MUCH@S................. 11 16

VALORAMOS MÁS QUE NUESTR@S HIJ@S TENGAN DE TODO QUE EL QUE TENGAN MÁS
HERMAN@S................................................................................................................... 9 12

UN/A HIJ@ TE HACE PERDER OPORTUNIDADES DE TRABAJO ............................................... 9 8

OTRA ........................................................................................................................... 6 10

* LOS PORCENTAJES SUMAN MÁS QUE 100% PORQUE CADA ENCUESTADO PODÍA ELEGIR DOS OPCIONES

 CUATRO DE CADA CINCO JÓVENES PIENSAN QUE SI HOY EN DÍA SE TIENEN MENOS HIJ@S ES PORQUE TODO ESTÁ MUY CARO Y CRIARL@S BIEN CUESTA MUCHO DINERO.

 UNO DE CADA CUATRO OPINA QUE SI TRABAJAS NO L@S PUEDES ATENDER COMO SERÍA DESEABLE.

 UNO DE CADA CINCO SEÑALA QUE SE DEBE A QUE AHORA SE COMIENZA A TENER HIJ@S MUY TARDE, CUANDO LA MADRE ES YA MAYOR, Y OTRO TANTO AÑADE QUE CON
L@S HIJ@S SE PIERDE TRANQUILIDAD Y LIBERTAD.

 POR ÚLTIMO, UNO DE CADA DIEZ INDICA QUE HOY EN DÍA SE ATIENDE MEJOR A L@S NIÑ@S Y NO ES POSIBLE CUIDAR BIEN A MUCH@S. EN IGUAL PORCENTAJE SE AFIRMA
QUE VALORAMOS MÁS QUE NUESTR@S HIJ@S TENGAN DE TODO QUE EL QUE TENGAN MÁS HERMAN@S, Y OTRO TANTO DICE QUE UN/A HIJ@ TE HACE PERDER OPORTUNIDADES
DE TRABAJO.

 Las opiniones de jóvenes y mayores coinciden en gran medida, si bien l@s jóvenes otorgan mayor importancia que l@s mayores a la carestía de la vida y al dinero que cuesta criar bien a un/a
hij@, así como al hecho de que ahora se comienza a tener hij@s más tarde, como argumentos para explicar el descenso de la natalidad. L@s mayores, por su parte, dan más importancia que l@s
jóvenes al razonamiento de que hoy día se atiende mejor a l@s niñ@s y, por tanto, no es posible cuidar bien a much@s.
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Valores familiares
Hij@s: Razones por las que se tienen menos hij@s

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Cuáles cree que son las dos razones principales por las que los padres de hoy tienden a tener un hijo o dos solamente? *

TOTAL SEXO STATUS FAMILIAR ¿TIENE HIJ@S?

n= 885 15-29
AÑOS

VARÓN MUJER BAJO MEDIO-BAJO MEDIO >MEDIO NO SÍ

TODO ESTÁ MUY CARO Y CRIARL@S BIEN CUESTA MUCHO DINERO .............................................................. 82 85 80 84 85 81 79 82 83

SI TRABAJAS NO L@S PUEDES ATENDER................................................................................................... 26 24 28 22 29 26 24 26 27

AHORA SE COMIENZA A TENER HIJ@S MUY TARDE, CUANDO LA MADRE ES YA MAYOR .................................... 22 20 23 18 19 24 28 21 24

PIERDES TRANQUILIDAD Y LIBERTAD ........................................................................................................ 21 25 18 25 22 20 19 22 15

HOY SE ATIENDE MEJOR A L@S NIÑ@S Y NO ES POSIBLE CUIDAR BIEN A MUCH@S ........................................ 11 11 12 13 10 10 13 10 26

VALORAMOS MÁS QUE NUESTR@S HIJ@S TENGAN DE TODO QUE EL QUE TENGAN MÁSHERMAN@S................. 9 8 11 9 9 11 7 9 9

UN/A HIJ@ TE HACE PERDER OPORTUNIDADES DE TRABAJO ....................................................................... 9 7 10 8 8 9 10 9 8

OTRA ................................................................................................................................................... 6 7 6 11 6 3 8 7 2

* LOS PORCENTAJES SUMAN MÁS QUE 100% PORQUE CADA ENCUESTADO PODÍA ELEGIR DOS OPCIONES

 Hombres y mujeres coinciden en señalar que la principal
razón por la que ahora se tienen menos hij@s es porque todo está
muy caro y criarl@s bien cuesta mucho dinero, si bien los varones
mencionan este argumento en mayor medida. Los hombres
también señalan más que las mujeres que l@s hij@s te hacen
perder libertad y tranquilidad. Y las mujeres señalan más que los
varones que si trabajas no l@s puedes atender.

 A medida que aumenta el status social se menciona más
que ahora se empieza a tener hij@s más tarde, cuando la madre
es ya mayor. Según se va descendiendo en el nivel social se
menciona más la carestía de la vida y el dinero que cuesta criar
bien a los hijos, así como la pérdida de tranquilidad y libertad.

 Quienes tienen hij@s comentan más que quienes no l@s
tienen que hoy se atiende mejor a l@s niñ@s y que no es posible
cuidar bien a much@s. L@s que no tienen hij@s señalan más que
quienes son padres/madres que l@s hij@s te hacen perder
tranquilidad y libertad.
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Valores familiares
Hij@s: Preferencia por el sexo de l@s hij@s

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Si sólo pudiera Ud. tener un hijo, ¿preferiría que fuese niño o niña?

CAPV 1997

n= 885 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

NIÑO............................................................................................. 19 14

NIÑA ............................................................................................. 17 19

DA IGUAL, NO TENGO PREFERENCIAS ............................................... 62 65

NS/NC .......................................................................................... 3 2

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................................... 100 100

 DOS TERCIOS DE L@S JÓVENES AFIRMAN QUE NO TIENEN PREFERENCIAS POR EL SEXO DE SUS HIJ@S.

 EL RESTO SE DIVIDE PRÁCTICAMENTE POR IGUAL ENTRE QUIENES PREFIEREN UN NIÑO Y QUIENES QUERRÍAN UNA NIÑA.

 OTRO 3% NO SABE O NO CONTESTA.

 Aunque las diferencias son escasas, l@s jóvenes muestran alguna mayor preferencia por los chicos y l@s mayores por las chicas.
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Valores familiares
Hij@s: Preferencia por el sexo de l@s hij@s

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Si sólo pudiera Ud. tener un hijo, ¿preferiría que fuese niño o niña?

TOTAL SEXO GRUPOS DE EDAD ¿TIENE HIJ@S?

n= 885 15-29 AÑOS VARÓN MUJER 15-17 AÑOS 18-21 AÑOS 22-25 AÑOS 26-29 AÑOS NO SÍ

NIÑO ............................................................. 19 22 15 22 19 18 18 19 16

NIÑA.............................................................. 17 9 25 10 14 19 21 16 24

DA IGUAL, NO TENGO PREFERENCIAS................ 62 66 57 62 64 61 60 62 57

NS/NC........................................................... 3 3 3 5 4 2 2 3 3

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Los varones se decantan más que las mujeres por los chicos y éstas
por las chicas.

 L@s menores de edad (15-17 años) prefieren más chicos que chicas.
Esta diferencia de preferencias va disminuyendo según aumenta la edad
hasta invertirse al superar los 21 años, en que se empiezan a preferir más
chicas que chicos.

 Quienes tienen hij@s prefieren más chicas que quienes no l@s
tienen.
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Valores familiares
Hij@s: Valores a transmitir a l@s hij@s

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Hemos recogido algunas afirmaciones acerca de lo que es importante enseñar a los
hijos e hijas. Díganos para cada una de ellas si le parece muy importante, bastante
importante, poco importante o nada importante.

CAPV 1997

n= 885 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

VALORAR LA IMPORTANCIA QUE TIENE AYUDAR A L@S DEMÁS
MUY / BASTANTE IMPORTANTE................................................................................................... 98 97
POCO / NADA IMPORTANTE........................................................................................................ 2 1
NS/NC .................................................................................................................................... 1 1
CONFIAR EN SU ESFUERZO PARA CONSEGUIR LO QUE QUIEREN
MUY / BASTANTE IMPORTANTE................................................................................................... 97 95
POCO / NADA IMPORTANTE........................................................................................................ 2 3
NS/NC .................................................................................................................................... 1 2
SER TOLERANTES CON LA GENTE QUE LES RODEA
MUY / BASTANTE IMPORTANTE................................................................................................... 96 97
POCO / NADA IMPORTANTE........................................................................................................ 2 1
NS/NC .................................................................................................................................... 1 1
SER ORIGINALES, TENER IMAGINACIÓN
MUY / BASTANTE IMPORTANTE................................................................................................... 85 82
POCO / NADA IMPORTANTE........................................................................................................ 12 16
NS/NC .................................................................................................................................... 2 3
ACEPTAR LAS NORMAS SOCIALES DE COMPORTAMIENTO
MUY / BASTANTE IMPORTANTE................................................................................................... 73 86
POCO / NADA IMPORTANTE........................................................................................................ 25 12
NS/NC .................................................................................................................................... 2 2
VALORAR LAS TRADICIONES POPULARES
MUY / BASTANTE IMPORTANTE................................................................................................... 66 76
POCO / NADA IMPORTANTE........................................................................................................ 32 23
NS/NC .................................................................................................................................... 2 2
SER OBEDIENTES CON LAS PERSONAS DE MÁS AUTORIDAD
MUY / BASTANTE IMPORTANTE................................................................................................... 62 76
POCO / NADA IMPORTANTE........................................................................................................ 36 21
NS/NC .................................................................................................................................... 2 2
SER POCO CONSUMISTAS
MUY / BASTANTE IMPORTANTE................................................................................................... 60 66
POCO / NADA IMPORTANTE........................................................................................................ 38 30
NS/NC .................................................................................................................................... 3 4
TRATAR DE SER SIEMPRE L@S MEJORES
MUY / BASTANTE IMPORTANTE................................................................................................... 31 44
POCO / NADA IMPORTANTE........................................................................................................ 68 55
NS/NC .................................................................................................................................... 2 2
RESPETAR LAS NORMAS Y TRADICIONES RELIGIOSAS
MUY / BASTANTE IMPORTANTE................................................................................................... 31 60
POCO / NADA IMPORTANTE........................................................................................................ 66 38
NS/NC .................................................................................................................................... 3 3
(PORCENTAJES VERTICALES) ..................................................................................................... 100 100

 L@S JÓVENES VASC@S CONSIDERAN VITAL ENSEÑAR A SUS HIJ@S A
VALORAR LA IMPORTANCIA QUE TIENE AYUDAR A L@S DEMÁS (98%), A
CONFIAR EN SU ESFUERZO PARA CONSEGUIR LO QUE QUIEREN (97%), Y A
SER TOLERANTES CON LA GENTE QUE LES RODEA (96%).

 ADEMÁS, UN 85% CONSIDERA IMPORTANTE ENSEÑARLES A SER
ORIGINALES, TENER IMAGINACIÓN, UN 73% JUZGA ESENCIAL ENSEÑARLES
A ACEPTAR LAS NORMAS SOCIALES DE COMPORTAMIENTO, UN 66% DA
IMPORTANCIA A ENSEÑARLES A VALORAR LAS TRADICIONES POPULARES,
UN 62% A SER OBEDIENTES CON LAS PERSONAS DE MÁS AUTORIDAD, Y
OTRO 60% A SER POCO CONSUMISTAS.

 SON UN TERCIO QUIENES PIENSAN QUE HAY QUE ENSEÑARLES A
TRATAR DE SER SIEMPRE L@S MEJORES (31%) Y A RESPETAR LAS NORMAS
Y TRADICIONES RELIGIOSAS (31%).

 L@s jóvenes conceden igual grado de importancia que l@s mayores a los
valores que se consideran más fundamentales para inculcar a l@s hij@s (valorar la
importancia que tiene ayudar a los demás, confiar en su esfuerzo para conseguir lo
que quieren, ser tolerantes con la gente que les rodea y ser originales, tener
imaginación).

 Sin embargo, l@s jóvenes conceden menor importancia a la enseñanza del
resto de valores mencionados, siendo especialmente relevante el contraste de
opiniones respecto a la transmisión del respeto a las normas y tradiciones religiosas,
que únicamente resulta importante para el 31% de l@s jóvenes frente al 60% de l@s
mayores.
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Valores familiares
Hij@s: Valores a transmitir a l@s hij@s

 (Por colectivos) (Por colectivos) (Por colectivos) (Por colectivos)

Hemos recogido algunas afirmaciones acerca de lo que es importante enseñar a los hijos e hijas. Díganos
para cada una de ellas si le parece muy importante, bastante importante, poco importante o nada importante.

TOTAL VOTO EN AUTONÓMICAS 94

n= 885 15-29
AÑOS

PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST. MENOR DE
EDAD

VALORAR LA IMPORTANCIA QUE TIENE AYUDAR A L@S DEMÁS
MUY / BASTANTE IMPORTANTE......................................................................... 98 99 95 95 100 100 100 100 100 97 96
POCO / NADA IMPORTANTE.............................................................................. 2 1 5 4 0 0 0 0 0 2 2
NS/NC .......................................................................................................... 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 2
CONFIAR EN SU ESFUERZO PARA CONSEGUIR LO QUE QUIEREN
MUY / BASTANTE IMPORTANTE......................................................................... 97 95 100 98 100 100 100 100 100 96 97
POCO / NADA IMPORTANTE.............................................................................. 2 5 0 2 0 0 0 0 0 3 1
NS/NC .......................................................................................................... 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1
SER TOLERANTES CON LA GENTE QUE LES RODEA
MUY / BASTANTE IMPORTANTE......................................................................... 96 99 100 93 100 100 100 100 96 96 95
POCO / NADA IMPORTANTE.............................................................................. 2 2 0 3 0 0 0 0 4 3 4
NS/NC .......................................................................................................... 1 0 0 4 0 0 0 0 0 1 2
SER ORIGINALES, TENER IMAGINACIÓN
MUY / BASTANTE IMPORTANTE......................................................................... 85 83 93 88 90 78 92 100 87 84 86
POCO / NADA IMPORTANTE.............................................................................. 12 14 6 10 9 22 8 0 13 13 10
NS/NC .......................................................................................................... 2 3 0 2 0 0 0 0 0 3 3
ACEPTAR LAS NORMAS SOCIALES DE COMPORTAMIENTO
MUY / BASTANTE IMPORTANTE......................................................................... 73 84 84 48 84 80 71 100 58 72 82
POCO / NADA IMPORTANTE.............................................................................. 25 16 15 52 16 19 25 0 38 25 15
NS/NC .......................................................................................................... 2 0 0 0 0 0 4 0 4 3 4
VALORAR LAS TRADICIONES POPULARES
MUY / BASTANTE IMPORTANTE......................................................................... 66 70 60 82 74 69 65 100 72 62 66
POCO / NADA IMPORTANTE.............................................................................. 32 30 40 15 27 31 35 0 28 36 31
NS/NC .......................................................................................................... 2 1 0 3 0 0 0 0 0 2 4
SER OBEDIENTES CON LAS PERSONAS DE MÁS AUTORIDAD
MUY / BASTANTE IMPORTANTE......................................................................... 62 64 78 33 59 59 61 100 57 65 71
POCO / NADA IMPORTANTE.............................................................................. 36 34 22 66 41 39 39 0 40 34 26
NS/NC .......................................................................................................... 2 1 0 1 0 2 0 0 2 2 3
SER POCO CONSUMISTAS
MUY / BASTANTE IMPORTANTE......................................................................... 60 51 76 79 74 62 60 50 59 57 56
POCO / NADA IMPORTANTE.............................................................................. 38 48 24 20 27 38 38 50 40 40 40
NS/NC .......................................................................................................... 3 1 0 2 0 0 3 0 0 3 4
TRATAR DE SER SIEMPRE L@S MEJORES
MUY / BASTANTE IMPORTANTE......................................................................... 31 34 53 20 20 40 18 0 28 32 34
POCO / NADA IMPORTANTE.............................................................................. 68 64 47 77 80 59 82 100 70 66 65
NS/NC .......................................................................................................... 2 2 0 2 0 0 0 0 2 2 1
RESPETAR LAS NORMAS Y TRADICIONES RELIGIOSAS
MUY / BASTANTE IMPORTANTE......................................................................... 31 45 27 11 61 23 28 50 31 33 32
POCO / NADA IMPORTANTE.............................................................................. 66 52 73 89 38 69 72 50 67 63 65
NS/NC .......................................................................................................... 3 3 0 0 0 8 0 0 2 4 3
(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Las cuestiones que son más fundamentales para l@s
jóvenes (enseñar a l@s niñ@s a valorar la importancia que
tiene ayudar a los demás, confiar en su esfuerzo para
conseguir lo que quieren, ser tolerantes con la gente que
les rodea y ser originales, tener imaginación) lo son para
tod@s ell@s sin diferencias por afinidad política.

 Las diferencias más destacadas entre colectivos
respecto a otros valores son:
• El colectivo de  votantes de HB es el que otorga menor

importancia  a enseñar a l@s niñ@s a aceptar las normas
sociales de comportamiento  y a ser obedientes con las
personas de más autoridad; de hecho es el único
colectivo en el que quienes consideran estos valores
poco+nada importantes superan a quienes piensan que
son muy+bastante importantes.

• Sin embargo, enseñarles a valorar las tradiciones
populares  o que aprendan a ser poco consumistas es
más valorado por l@s electores de HB que por el resto
de colectivos.

• Por otro lado, enseñarles a tratar de ser siempre l@s
mejores es más valorado por l@s socialistas (53%,
siendo el único colectivo en el que quienes lo consideran
importante superan a quienes no piensan de esta
manera) y menos por l@s electores de IU (el 82% no lo
considera importante).

• Por último, el respeto por las normas y tradiciones
religiosas es más importante para l@s votantes del PP
(es el único colectivo en el que quienes lo consideran
importante, 61%, superan a quienes no piensan así,
38%) y menos para l@s de HB (el 89% no lo estima
importante).
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Valores familiares
Hij@s: Modelos de relaciones entre padres/madres e hij@s

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Le voy a leer unas frases respecto a la educación de los hijos e hijas
menores de 18 años. Quisiera saber en qué medida está Ud. muy de
acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo o muy en desacuerdo con cada una
de ellas.

CAPV 1997

n= 885 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

HAY QUE HABLAR DE TODO ENTRE L@S PADRES/MADRES Y L@S HIJ@S

MUY DE ACUERDO ......................................................................................................... 43 43

DE ACUERDO ................................................................................................................ 51 48

EN DESACUERDO........................................................................................................... 5 6

MUY EN DESACUERDO.................................................................................................... 1 0

NS/NC ......................................................................................................................... 1 3

ES BUENO QUE L@S HIJ@S SE ENTEREN DE LOS PROBLEMAS
FAMILIARES
MUY DE ACUERDO ......................................................................................................... 29 34

DE ACUERDO ................................................................................................................ 61 56

EN DESACUERDO........................................................................................................... 7 7

MUY EN DESACUERDO.................................................................................................... 0 1

NS/NC ......................................................................................................................... 3 3

EN LA FAMILIA HAY QUE MANTENER LA AUTORIDAD DE LA MADRE Y EL
PADRE ANTE TODO
MUY DE ACUERDO ......................................................................................................... 12 29

DE ACUERDO ................................................................................................................ 49 46

EN DESACUERDO........................................................................................................... 31 21

MUY EN DESACUERDO.................................................................................................... 5 2

NS/NC ......................................................................................................................... 3 2

(PORCENTAJES VERTICALES) .......................................................................................... 100 100

 EL 94% DE L@S JÓVENES PIENSA QUE HAY QUE HABLAR DE TODO ENTRE L@S
PADRES/MADRES Y L@S HIJ@S (EL 43% ESTÁ MUY DE ACUERDO CON ELLO Y EL 51% DE
ACUERDO).

 EL 90% OPINA QUE ES BUENO QUE L@S HIJ@S SE ENTEREN DE LOS PROBLEMAS
FAMILIARES (EL 29% ESTÁ MUY DE ACUERDO CON ESTO Y EL OTRO 61% SE MUESTRA DE
ACUERDO).

 EL 61% ES FAVORABLE A QUE EN LA FAMILIA SE MANTENGA ANTE TODO LA AUTORIDAD
DEL PADRE Y DE LA MADRE (EL 12% ESTÁ MUY DE ACUERDO Y EL 49% SIMPLEMENTE DE
ACUERDO).

 ES DECIR, L@S JÓVENES SON PARTIDARI@S DEL DIÁLOGO Y LA COMUNICACIÓN ENTRE
PADRES/MADRES E HIJ@S, PERO SIN QUE ELLO SUPONGA LA PÉRDIDA DE AUTORIDAD DE
L@S PRIMER@S.

 Jóvenes y mayores coinciden en que hay que hablar de todo entre padres/madres e hij@s y en que
es bueno que l@s hij@s conozcan los problemas familiares, si bien l@s mayores defienden en mayor
medida (75% frente a 61%) el mantenimiento de la autoridad de l@s padres/madres.
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Valores familiares
Hij@s: Modelos de relaciones entre padres/madres e hij@s

 (Por colectivos) (Por colectivos) (Por colectivos) (Por colectivos)

Le voy a leer unas frases respecto a la educación de los hijos e hijas menores de 18 años. Quisiera saber en qué medida está Ud. muy de
acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo o muy en desacuerdo con cada una de ellas.

TOTAL SEXO GRUPOS DE EDAD ¿TIENE HIJ@S?

n= 885 15-29
AÑOS

VARÓN MUJER 15-17
AÑOS

18-21
AÑOS

22-25
AÑOS

26-29
AÑOS

NO SÍ

HAY QUE HABLAR DE TODO ENTRE L@S PADRES/MADRES Y L@S HIJ@S

MUY DE ACUERDO ............................................................................................................................................ 43 37 49 32 45 43 46 42 54

DE ACUERDO ................................................................................................................................................... 51 55 46 63 49 51 46 51 41

EN DESACUERDO ............................................................................................................................................. 5 5 4 4 4 5 6 5 3

MUY EN DESACUERDO ...................................................................................................................................... 1 1 0 0 1 1 1 1 0

NS/NC ............................................................................................................................................................ 1 1 1 1 1 1 1 1 2

ES BUENO QUE L@S HIJ@S SE ENTEREN DE LOS PROBLEMAS FAMILIARES

MUY DE ACUERDO ........................................................................................................................................... 29 24 35 26 31 31 26 30 22

DE ACUERDO .................................................................................................................................................. 61 66 56 67 60 58 62 61 58

EN DESACUERDO ............................................................................................................................................ 7 7 7 4 6 7 9 6 15

MUY EN DESACUERDO ..................................................................................................................................... 0 0 0 0 0 0 0 0 0

NS/NC ........................................................................................................................................................... 3 4 2 2 2 4 3 3 5

EN LA FAMILIA HAY QUE MANTENER LA AUTORIDAD DE LA MADRE Y EL PADRE ANTE TODO

MUY DE ACUERDO ........................................................................................................................................... 12 12 13 14 13 13 10 12 21

DE ACUERDO .................................................................................................................................................. 49 52 45 55 50 45 47 49 42

EN DESACUERDO ............................................................................................................................................ 31 31 31 24 27 34 36 31 27

MUY EN DESACUERDO ..................................................................................................................................... 5 4 7 4 6 5 6 5 7

NS/NC ........................................................................................................................................................... 3 2 4 3 4 3 2 3 4

(PORCENTAJES VERTICALES)............................................................................................................................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Todos los colectivos estudiados se muestran mayoritariamente partidari@s del diálogo total entre padres/madres e hij@s (con porcentajes superiores al 90%), si bien las mujeres,
l@s de 18 o más años y quienes tienen hij@s presentan mayor grado de convencimiento.

 Al hacer referencia a si es bueno que l@s hij@s se enteren de los problemas familiares, quienes no tienen hij@s se muestran más de acuerdo que quienes tienen descendencia
(91% frente a 80%). Además, aún estando igualmente de acuerdo, las mujeres lo declaran más rotundamente que los varones..

 Los varones y quienes no han cumplido los 18 años son más partidari@s que el resto del mantenimiento de la autoridad de l@s progenitores. Tanto quienes tienen hij@s como
quienes no l@s tienen se muestran mayoritariamente de acuerdo con esta idea, pero quienes tienen descendencia lo expresan con mayor rotundidad.
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Valores familiares
Hij@s: Hij@s fuera del matrimonio

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Dígame si está Ud. muy de acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo o
muy en desacuerdo con la siguiente afirmación:

L@@@@S QUE QUIERAN TENER HIJ@@@@S DEBERÍAN CASARSE

CAPV 1997

n= 885 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

MUY DE ACUERDO .......................................................................... 1 6

DE ACUERDO ................................................................................. 8 32

EN DESACUERDO............................................................................ 61 47

MUY EN DESACUERDO..................................................................... 27 11

NS/NC .......................................................................................... 2 5

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................................... 100 100

 L@S JÓVENES DE LA CAPV PIENSAN QUE NO ES NECESARIO CASARSE PARA TENER HIJ@S Y POR ELLO SE MUESTRAN MAYORITARIAMENTE EN
DESACUERDO (27% MUY EN DESACUERDO Y 61% EN DESACUERDO) CON LA IDEA DE QUE L@S QUE QUIERAN TENER HIJ@S DEBERÍAN CASARSE.

 ÚNICAMENTE UN 9% SE MUESTRA DE ACUERDO CON ESTA AFIRMACIÓN (1% MUY DE ACUERDO Y 8% DE ACUERDO).

 OTRO 2% NO OPINA AL RESPECTO.

 Las personas mayores de 29 años muestran mayor grado de acuerdo con la idea de que para tener hij@s hay que casarse (38% de acuerdo), aunque su postura
mayoritaria también es el desacuerdo (58%)
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Valores familiares
Hij@s: Hij@s fuera del matrimonio

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Dígame si está Ud. muy de acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo o muy en desacuerdo con
la siguiente afirmación:

L@@@@S QUE QUIERAN TENER HIJ@@@@S DEBERÍAN CASARSE

TOTAL GRUPOS DE EDAD ¿TIENE HIJ@S?

n= 885 15-29
AÑOS

15-17
AÑOS

18-21
AÑOS

22-25
AÑOS

26-29
AÑOS

NO SÍ

MUY DE ACUERDO .................................................................. 1 3 1 1 1 1 2

DE ACUERDO ......................................................................... 8 12 8 9 5 8 7

EN DESACUERDO.................................................................... 61 60 61 60 63 61 65

MUY EN DESACUERDO ............................................................ 27 18 29 28 29 27 24

NS/NC .................................................................................. 2 6 1 2 2 2 2

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100 100 100 100 100 100

 Aunque el desacuerdo es mayoritario en todos los
colectivos, l@s más jóvenes (15-17 años) son l@s que
presentan mayores porcentajes de acuerdo (15%) con la idea
de que hay que casarse para tener hij@s.

 No se perciben diferencias de opinión en función de
tener hij@s o no.
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Valores familiares
Hij@s: Familias monoparentales

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Dígame si está Ud. muy de acuerdo, de acuerdo, en
desacuerdo o muy en desacuerdo con la siguiente
afirmación:

UN SOLO PADRE O MADRE PUEDE CRIAR A UN/A HIJ@@@@ TAN
BIEN COMO EL PADRE Y LA MADRE JUNTOS

CAPV 1997

n= 885 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

MUY DE ACUERDO .......................................................... 11 9

DE ACUERDO ................................................................. 52 41

EN DESACUERDO............................................................ 29 39

MUY EN DESACUERDO..................................................... 2 4

NS/NC .......................................................................... 6 7

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................... 100 100

 L@S JÓVENES VASC@S PIENSAN QUE LAS FAMILIAS MONOPARENTALES PUEDEN CUIDAR TAN BIEN DE L@S HIJ@S COMO LAS BIPARENTALES Y,
ASÍ, DOS TERCIOS DE L@S JÓVENES OPINAN QUE UN SOLO PADRE O MADRE PUEDE CRIAR A UN/A HIJ@ TAN BIEN COMO EL PADRE O LA MADRE
JUNTOS.

 El porcentaje de quienes piensan de esta manera (muy de acuerdo+de acuerdo) desciende al 50% al pasar a hablar de las personas que ya han cumplido los 30
años.
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Valores familiares
Hij@s: Familias monoparentales

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Dígame si está Ud. muy de acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo o muy en desacuerdo con la siguiente afirmación:

UN SOLO PADRE O MADRE PUEDE CRIAR A UN/A HIJ@@@@ TAN BIEN COMO EL PADRE Y LA MADRE JUNTOS

TOTAL SEXO GRUPOS DE EDAD STATUS FAMILIAR ¿HIJ@S?

n= 885 15-29
AÑOS

VARÓN MUJER 15-17
AÑOS

18-21
AÑOS

22-25
AÑOS

26-29
AÑOS

BAJO MEDIO-BAJO MEDIO >MEDIO NO SÍ

MUY DE ACUERDO..................... 11 9 14 9 11 10 13 11 8 11 17 11 14

DE ACUERDO............................ 52 49 55 47 51 53 54 56 56 50 44 52 56

EN DESACUERDO ...................... 29 33 26 34 29 30 27 23 30 31 31 30 24

MUY EN DESACUERDO............... 2 3 2 4 2 3 1 2 2 2 4 2 3

NS/NC..................................... 6 7 4 6 6 5 5 9 4 6 5 6 3

(PORCENTAJES VERTICALES) ..... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 La idea de que un solo padre o la madre puede criar a
l@s hij@s tan bien como ambos juntos está más extendida
entre las mujeres (69%), l@s jóvenes de edad comprendida
entre los 26 y los 29 años (67%), l@s de status bajo (67%) y
quienes tienen hij@s (70%).
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Valores familiares
Mujer: Mujer y trabajo

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Ahora me gustaría que me dijera si Ud. cree que es mejor que las mujeres
trabajen fuera de casa a jornada completa, que trabajen media jornada o cree
que es mejor que no trabajen, en cada una de las siguientes circunstancias

CAPV 1997

n= 885 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

DESPUÉS DE CASARSE Y ANTES DE TENER HIJ@S

JORNADA COMPLETA...................................................................................................... 83 70

MEDIA JORNADA............................................................................................................ 11 14

NO TRABAJAR ............................................................................................................... 2 9

NS/NC ......................................................................................................................... 4 7

CUANDO HAY UN/A HIJ@ QUE NO TIENE EDAD PARA IR A LA ESCUELA

JORNADA COMPLETA...................................................................................................... 25 21

MEDIA JORNADA............................................................................................................ 46 35

NO TRABAJAR ............................................................................................................... 22 35

NS/NC ......................................................................................................................... 7 9

DESPUÉS DE QUE EL/LA HIJ@ MÁS PEQUEÑ@ HAYA EMPEZADO A IR A LA
ESCUELA
JORNADA COMPLETA...................................................................................................... 61 42

MEDIA JORNADA............................................................................................................ 30 34

NO TRABAJAR ............................................................................................................... 3 15

NS/NC ......................................................................................................................... 6 9

DESPUÉS DE QUE L@S HIJ@S SE HAYAN IDO DE CASA

JORNADA COMPLETA...................................................................................................... 79 64

MEDIA JORNADA............................................................................................................ 9 12

NO TRABAJAR ............................................................................................................... 6 15

NS/NC ......................................................................................................................... 6 9

(PORCENTAJES VERTICALES) .......................................................................................... 100 100

 RESPECTO AL TRABAJO DE LAS MUJERES FUERA DEL HOGAR, EL 83% DE L@S
JÓVENES PIENSA QUE, AUNQUE LA MUJER ESTÉ CASADA, SI NO TIENE HIJ@S,
ESTARÍA BIEN QUE TRABAJARA A JORNADA COMPLETA. UN 11% CREE QUE LO
MEJOR SERÍA QUE TRABAJARA A MEDIA JORNADA Y UN 2% QUE NO TRABAJARA.
OTRO 4% NO SABE O NO CONTESTA.

 CUANDO LA MUJER TIENE ALGÚN/A HIJ@ PEQUEÑ@ QUE AÚN NO VA A LA
ESCUELA LA OPCIÓN PRIORITARIA SERÍA QUE TRABAJARA A MEDIA JORNADA (46%).
EL RESTO SE REPARTE PRÁCTICAMENTE POR IGUAL ENTRE QUIENES PIENSAN QUE
SERÍA MEJOR QUE TRABAJARA A JORNADA COMPLETA (25%) Y QUIENES OPINAN
QUE SERÍA MEJOR QUE NO TRABAJARA (22%). OTRO 7% NO OPINA.

 CUANDO L@S HIJ@S YA VAN A LA ESCUELA, NUEVAMENTE SE DEFIENDE EL
TRABAJO A JORNADA COMPLETA (61%), AUNQUE UN TERCIO DE L@S JÓVENES (30%)
PIENSA QUE SERÍA MEJOR EL TRABAJO A MEDIA JORNADA. OTRO 3% ES RETICENTE
A QUE LA MUJER TRABAJE FUERA DE CASA, Y EL 6% RESTANTE NO DA SU OPINIÓN.

 CUANDO L@S HIJ@S YA SE HAN MARCHADO DE CASA EL TRABAJO A JORNADA
COMPLETA SERÍA LO IDEAL, EN OPINIÓN DEL 79% DE L@S JÓVENES. UN 9% ABOGA
POR LA MEDIA JORNADA, UN 6% POR NO TRABAJAR Y OTRO 6% NO OPINA AL
RESPECTO.

 Entre las personas mayores también son mayoritarias las posturas favorables al trabajo
de la mujer fuera del hogar a jornada completa cuando ésta aún no tiene hij@s o cuando,
teniéndolos, ést@s ya van a la escuela o son ya mayores. No obstante, son más reticentes
que l@s jóvenes al trabajo a jornada completa en todos los supuestos mencionados y creen,
en mayor medida que l@s jóvenes, que las mujeres no deberían trabajar fuera del hogar. De
hecho, en el supuesto de tener hij@s pequeñ@s que aún no van a la escuela, l@s mayores se
reparten por igual entre quienes defienden el trabajo a media jornada y quienes priorizan no
trabajar.
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Valores familiares
Mujer: Mujer y trabajo

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Ahora me gustaría que me dijera si Ud. cree que es mejor que las mujeres trabajen fuera de
casa a jornada completa, que trabajen media jornada o cree que es mejor que no trabajen, en
cada una de las siguientes circunstancias

TOTAL SEXO GRUPOS DE EDAD ¿HIJ@S?

n= 885 15-29
AÑOS

VARÓN MUJER 15-17
AÑOS

18-21
AÑOS

22-25
AÑOS

26-29
AÑOS

NO SÍ

DESPUÉS DE CASARSE Y ANTES DE TENER HIJ@S
JORNADA COMPLETA............................................................... 83 79 86 78 78 86 87 82 84

MEDIA JORNADA..................................................................... 11 12 11 15 15 7 10 11 14

NO TRABAJAR ........................................................................ 2 3 1 4 3 2 0 2 0

NS/NC .................................................................................. 4 6 2 3 4 5 3 4 1

CUANDO HAY UN/A HIJ@ QUE NO TIENE EDAD
PARA IR A LA ESCUELA
JORNADA COMPLETA............................................................... 25 25 25 18 26 28 23 25 20

MEDIA JORNADA..................................................................... 46 39 52 45 43 43 51 45 56

NO TRABAJAR ........................................................................ 22 26 18 30 23 21 18 22 22

NS/NC .................................................................................. 7 10 4 7 7 8 7 8 2

DESPUÉS DE QUE EL/LA HIJ@ MÁS PEQUEÑ@ HAYA
EMPEZADO A IR A LA ESCUELA
JORNADA COMPLETA............................................................... 61 56 65 48 61 65 63 61 57

MEDIA JORNADA..................................................................... 30 29 30 43 28 26 28 29 41

NO TRABAJAR ........................................................................ 3 5 1 3 4 3 4 4 0

NS/NC .................................................................................. 6 9 4 6 7 6 6 7 2

DESPUÉS DE QUE L@S HIJ@S SE HAYAN IDO DE
CASA
JORNADA COMPLETA............................................................... 79 77 82 81 79 79 79 80 76

MEDIA JORNADA..................................................................... 9 8 9 9 9 8 8 8 11

NO TRABAJAR ........................................................................ 6 7 6 4 6 6 8 6 11

NS/NC .................................................................................. 6 8 3 6 6 6 5 6 2

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 En general, las mujeres defienden en mayor medida que los
hombres la participación de la mujer en el mercado laboral, en todos y
cada uno de los supuestos mencionados, si bien se decantan más por  el
trabajo a media jornada que a jornada completa cuando tienen hij@s
pequeñ@s que aún no van a la escuela.

 L@s más jóvenes (15-17 años) son l@s más crític@s con el trabajo
femenino fuera del hogar a jornada completa cuando hay niñ@s en casa:
un tercio se muestra contrario a la salida al trabajo de la mujer cuando
l@s niñ@s aún no van a la escuela, y 4 de cada 10 abogan por el trabajo
a media jornada cuando l@s niñ@s ya van a estudiar.

 L@s que tienen hij@s defienden en mayor medida que quienes no
l@s tienen la media jornada cuando hay niñ@s en casa (vayan o no a la
escuela).
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Valores familiares
Mujer: Trabajo doméstico

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Dígame si está Ud. muy de acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo o
muy en desacuerdo con la siguiente afirmación:

SER AMA DE CASA ES TAN GRATIFICANTE COMO TRABAJAR
POR UN SALARIO

CAPV 1997

n= 885 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

MUY DE ACUERDO .......................................................................... 3 6

DE ACUERDO ................................................................................. 17 33

EN DESACUERDO............................................................................ 47 38

MUY EN DESACUERDO..................................................................... 25 15

NS/NC .......................................................................................... 7 8

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................................... 100 100

 TRES DE CADA CUATRO JÓVENES VASC@S NO CREEN QUE SER AMA DE CASA SEA TAN GRATIFICANTE COMO TRABAJAR POR UN SALARIO. ASÍ UN
47% DE ELL@S SE MUESTRA EN DESACUERDO CON ESTA IDEA Y UN 25% MUY EN DESACUERDO.

 ÚNICAMENTE UN@ DE CADA CINCO JÓVENES PIENSA QUE AMBOS TIPOS DE TRABAJO PUEDAN SER IGUAL DE GRATIFICANTES (EL 3% ESTÁ MUY
DE ACUERDO CON ESTA AFIRMACIÓN Y OTRO 17% SE MUESTRA DE ACUERDO).

 OTRO 7% NO DA NINGUNA RESPUESTA.

 Tampoco las personas mayores de 29 años se muestran de acuerdo con la idea de que ser ama de casa sea tan gratificante como trabajar por un salario, pero sí
presentan mayor proporción de acuerdo que l@s jóvenes (39% de mayores frente al 20% de jóvenes).
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Valores familiares
Mujer: Trabajo doméstico

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Dígame si está Ud. muy de acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo o muy en desacuerdo con la siguiente afirmación:

SER AMA DE CASA ES TAN GRATIFICANTE COMO TRABAJAR POR UN SALARIO

TOTAL SEXO STATUS FAMILIAR ¿TIENE HIJ@S? VOTO EN AUTONÓMICAS 94

n= 885 15-29
AÑOS

VARÓN MUJER BAJO MEDIO-BAJO MEDIO >MEDIO NO SÍ PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST. MENOR
DE EDAD

MUY DE ACUERDO........................... 3 3 3 4 3 4 1 3 8 1 4 2 7 5 4 0 0 3 3

DE ACUERDO .................................. 17 19 15 20 18 15 14 16 23 20 13 15 35 18 16 0 6 17 15

EN DESACUERDO ............................ 47 50 45 40 49 47 51 48 34 48 45 52 33 43 42 50 51 46 56

MUY EN DESACUERDO ..................... 25 18 34 25 24 28 25 25 30 23 29 28 12 29 34 0 36 27 20

NS/NC ........................................... 7 11 3 11 5 6 9 7 5 8 9 4 13 5 5 50 6 7 6

(PORCENTAJES VERTICALES)............ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Quienes, aún siendo minoría, más apoyan la idea de que
ser ama de casa es igual de gratificante que trabajar por un
salario (muy de acuerdo+de acuerdo) son:
• los varones (22%)
• las personas de bajo nivel de status (24%)
• quienes tienen hij@s (31%)
• y, especialmente, l@s votantes del PP (en este colectivo las

proporciones se reparten prácticamente por igual entre l@s
que se muestran de acuerdo, 42%, y l@s que se
manifiestan en desacuerdo, 45%).
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F - Actitudes ante el trabajo

- Objetivos y resultados

- Formas de entender el trabajo

- Predisposición ante el trabajo

- Autorrealización y trabajo

- Trabajo ideal

- Preferencias en el trabajo

- Objetivos y metas en el trabajo

- Expectativas económico-laborales para 1998

- Autoempleo
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Actitudes ante el trabajo
Objetivos y resultados

ObjetivosObjetivosObjetivosObjetivos

Esta última área pretende servir de análisis de las actitudes de l@@@@s
jóvenes vasc@@@@s ante el trabajo. Se trata de un apartado de máximo
interés por cuanto que estamos analizando un colectivo que se está
incorporando (o lo hará en breve) al mundo laboral en un momento
complejo, de altos índices de paro y precariedad laboral, y en pleno cambio
cultural en el que el ocio va mermando importancia al trabajo y le va
restando valor referencial como identificador personal. Por ello, se pretende
estudiar la forma en que l@s jóvenes entienden el trabajo, su predisposición
hacia él, sus preferencias y las características de su trabajo ideal, sus
objetivos en el trabajo, la valoración de la situación económica y laboral y su
tendencia hacia el autoempleo.

Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto

• ¿QUÉ ES EL TRABAJO? L@s jóvenes definen principalmente el trabajo
como una forma de realizarse (75%), aunque éste también es entendido
como un medio para mejorar la posición social (69%) o para ganar el
dinero necesario para vivir (65%). La mitad de l@s jóvenes también lo
considera un deber, una obligación moral. El trabajo como forma de
autorrealización es más sentido por las mujeres, mientras que el trabajo
como medio para ganar dinero es más percibido por los varones.

• ¿QUÉ PREDISPOSICIÓN HAY HACIA EL TRABAJO? Son menos de la
mitad l@s jóvenes que afirman que trabajan únicamente porque tienen
que hacerlo (41%). Esta percepción de obligatoriedad del trabajo está
más extendida entre los varones, l@s de 26-29 años y l@s de status bajo
o medio-bajo.

• ¿SE REALIZAN L@@@@S JÓVENES EN EL TRABAJO? Son más l@s
jóvenes que creen que la persona se realiza fuera del trabajo (47%) que
quienes opinan que la autorrealización se consigue en el trabajo (18%).
Otro 31% cree que un@ se realiza tanto dentro como fuera del trabajo.
Quienes más comparten la idea de que un@ se autorrealiza trabajando
son l@s parad@s.

• ¿CÓMO SERÍA EL TRABAJO IDEAL? L@s jóvenes sueñan con un
trabajo estable (50%), con un buen ambiente y clima laboral (48%) y con
un buen sueldo (45%). Un 22% también da máxima importancia a tener
un buen horario de trabajo y calendario laboral y un 15% a tener
autonomía para desarrollar las ideas propias. El dinero (buen sueldo) es
más importante para los varones, l@s jóvenes de 15-17 años, l@s
estudiantes y l@s de status bajo o medio-bajo.

• ¿A QUÉ SE DA PREFERENCIA EN EL TRABAJO? Más de la mitad de
l@s jóvenes preferiría ganar más dinero aunque ello le supusiera más
preocupaciones. Las más dispuestas a asumir más preocupaciones con
tal de ganar más dinero son las amas de casa. Por otro lado, tres de
cada cuatro jóvenes priorizarían estar a gusto con la gente del trabajo
más que tener posibilidades de ascenso o promoción. L@s más
ambicios@s en este sentido, es decir, l@s más deseos@s de ascender,
son los varones, l@s más jóvenes y l@s de status bajo o medio-bajo.

• ¿QUÉ OBJETIVOS SE MARCAN EN EL TRABAJO? L@s jóvenes
vasc@s prefieren pequeñas metas diarias a metas a largo plazo (76%) y
hacer trabajos en los que se sientan segur@s y relajad@s más que
tareas retadoras y difíciles (68%). Pese a ello, afirman marcarse
objetivos muy altos en sus trabajos, independientemente de lo que hagan
l@s demás (59%) y manifiestan tener éxito en las metas importantes que
se imponen a sí mism@s (68%). L@s más emprendedores, es decir,
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quienes más se decantan por las metas a largo plazo, por las tareas
difíciles y retadoras y más se imponen objetivos altos en su trabajo, son
l@s jóvenes de 22-25 años, l@s estudiantes y l@s de status medio o
superior.

• ¿CÓMO SE PREVÉ 1998 EN EL ASPECTO ECONÓMICO Y
LABORAL? No se esperan grandes cambios para 1998, pero son más
quienes creen que las situaciones económica y laboral (tanto del País
Vasco como propias) mejorarán que quienes piensan que empeorarán.
L@s jóvenes, además, son más optimistas respecto a su situación
personal que respecto a la del País Vasco. L@s que más prevén un
cambio en su situación laboral son l@s parad@s, y entre ést@s son más
quienes creen que irá a mejor que los que piensan que irá a peor.

• ¿QUÉ TENDENCIA PRESENTAN AL AUTOEMPLEO? Uno de cada
diez jóvenes manifiesta tener intención de montar un negocio propio en el
plazo de dos años, si bien se reconocen los riesgos económicos que
comporta. En este sentido, el aspecto económico es el más señalado,
mucho más que el profesional o el personal (o familiar), a la hora de
determinar cuáles son los riesgos más importantes que comporta el
autoempleo.

Respecto a lRespecto a lRespecto a lRespecto a l@@@@s mayores de 29 añoss mayores de 29 añoss mayores de 29 añoss mayores de 29 años

L@s jóvenes comparten menos que l@s mayores la idea de que el trabajo
sea un medio para ascender socialmente o un deber moral. Son menos
también quienes afirman que trabajan únicamente porque deben hacerlo y
eso que entre ell@s son mayoría l@s que opinan que la autorrealización de
la persona se logra fuera del trabajo.

A la hora de definir su trabajo ideal priorizan que éste sea estable, pero dan
a este aspecto menos importancia que l@s mayores. Sí dan más
importancia que ést@s a disponer de un buen horario y calendario laboral
para disfrutar del tiempo libre. También conceden mayor importancia a
ganar más dinero aunque ello acarree más preocupaciones.

Aunque no presentan diferencias al valorar la situación económica y
laboral del País Vasco, l@s jóvenes son más optimistas que l@s mayores al
referirse a su situación personal. Y se muestran más dispuest@s que ést@s
a montar un negocio por cuenta propia.

En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

L@s jóvenes vasc@s piensan que el trabajo es una forma de realizarse
(aunque creen que la autorrealización se consigue más bien fuera que
dentro del trabajo), además de un medio para ganar dinero o para conseguir
una mejor posición social. El trabajo ideal es definido como un trabajo
estable, con un buen clima laboral y con un buen sueldo.

De cara a 1998 no se esperan cambios en el panorama económico y
laboral del País Vasco, si bien las expectativas a nivel personal son más
optimistas. Uno de cada diez jóvenes vascos ha pensado seriamente en
montar su propio negocio, aunque se señalan los riesgos económicos que
ello comporta.
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Actitudes ante el trabajo
Formas de entender el trabajo

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

De entre las cosas que se suelen decir sobre el trabajo y que a
continuación le voy a citar, me gustaría que me dijese con cuáles de ellas
está Ud. más bien de acuerdo y con cuáles más bien en desacuerdo

CAPV 1997

n= 894 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

EL TRABAJO ES UNA FORMA DE REALIZARSE PERSONALMENTE

MÁS BIEN DE ACUERDO .................................................................................................. 75 78

MÁS BIEN EN DESACUERDO ............................................................................................ 20 17

NS/NC ......................................................................................................................... 5 5

EL TRABAJO ES UN MEDIO PARA CONSEGUIR UNA MEJOR POSICIÓN
SOCIAL
MÁS BIEN DE ACUERDO .................................................................................................. 69 77

MÁS BIEN EN DESACUERDO ............................................................................................ 25 19

NS/NC ......................................................................................................................... 6 5

EL TRABAJO ES SÓLO UN MEDIO PARA GANAR EL DINERO NECESARIO
PARA VIVIR
MÁS BIEN DE ACUERDO .................................................................................................. 65 66

MÁS BIEN EN DESACUERDO ............................................................................................ 33 32

NS/NC ......................................................................................................................... 2 2

EL TRABAJO ES UN DEBER, UNA OBLIGACIÓN MORAL DE TODA
PERSONA QUE SE PRECIE
MÁS BIEN DE ACUERDO .................................................................................................. 53 73

MÁS BIEN EN DESACUERDO ............................................................................................ 41 23

NS/NC ......................................................................................................................... 6 4

(PORCENTAJES VERTICALES) .......................................................................................... 100 100

 TRES DE CADA CUATRO JÓVENES VASC@S CONSIDERAN QUE EL TRABAJO ES UNA
FORMA DE REALIZARSE PERSONALMENTE. OTRO 20% NO LO VE ASÍ Y UN 5% NO OPINA.

 EL 69% DE L@S JÓVENES LO VE COMO UN MEDIO PARA CONSEGUIR UNA MEJOR
POSICIÓN SOCIAL. UN 25% SE MUESTRA EN DESACUERDO CON ESTA IDEA, Y EL 6%
RESTANTE NO CONTESTA.

 UN 65% PIENSA QUE EL TRABAJO ES UN MEDIO PARA GANAR DINERO. UN TERCIO DE
L@S JÓVENES NO LO ENTIENDE ASÍ.

 ALGO MÁS DE LA MITAD (53%) CREE QUE EL TRABAJO ES UN DEBER, UNA OBLIGACIÓN
MORAL. EL GRADO DE DESACUERDO CON ESTA IDEA SE ELEVA HASTA EL 41% DE LA
JUVENTUD. EL 6% RESTANTE NO OPINA.

 L@s mayores de 29 años coinciden con l@s jóvenes en el grado de acuerdo manifestado respecto
a que el trabajo es una forma de realizarse personalmente y un medio para ganar dinero. Sin embargo,
se muestran bastante más acordes con que el trabajo es un medio para conseguir una mejor posición
social (77%) y con que se trata de un deber, una obligación moral (73%).
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Actitudes ante el trabajo
Formas de entender el trabajo

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

De entre las cosas que se suelen decir sobre el trabajo y que a continuación le voy a citar, me gustaría que me dijese con cuáles de ellas está Ud. más bien de
acuerdo y con cuáles más bien en desacuerdo

TOTAL SEXO OCUPACIÓN PRINCIPAL STATUS FAMILIAR VOTO EN AUTONÓMICAS 94

n= 894 15-29
AÑOS

VARÓN MUJER TRABAJO
REMUNERADO

EN   PARO LABORES
DE CASA

ESTU-
DIANTE

BAJO MEDIO-
BAJO

MEDIO >MEDIO PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST. MENOR
DE EDAD

EL TRABAJO ES UNA FORMA DE REALIZARSE
PERSONALMENTE
MÁS BIEN DE ACUERDO..................................................... 75 70 80 74 76 82 74 69 72 79 79 83 87 66 91 77 93 71 93 72 71
MÁS BIEN EN DESACUERDO............................................... 20 25 15 21 19 18 20 23 23 14 20 11 13 30 2 19 7 14 7 23 22
NS/NC............................................................................ 5 5 6 4 5 0 6 8 5 6 1 5 0 5 7 4 0 14 0 5 7

EL TRABAJO ES UN MEDIO PARA CONSEGUIR
UNA MEJOR POSICIÓN SOCIAL
MÁS BIEN DE ACUERDO..................................................... 69 67 71 67 64 82 70 67 68 69 70 77 70 59 86 76 75 57 75 68 64
MÁS BIEN EN DESACUERDO............................................... 25 28 22 26 28 10 25 27 24 25 28 18 24 33 12 24 19 29 25 25 29
NS/NC............................................................................ 6 5 7 7 8 8 5 6 8 6 3 5 6 7 2 0 6 14 0 7 8

EL TRABAJO ES SÓLO UN MEDIO PARA GANAR
EL DINERO NECESARIO PARA VIVIR
MÁS BIEN DE ACUERDO..................................................... 65 69 61 68 70 85 61 65 73 59 61 64 77 59 44 59 54 57 37 69 69
MÁS BIEN EN DESACUERDO............................................... 33 29 36 30 28 15 37 32 25 39 38 35 23 41 53 39 46 29 63 28 29
NS/NC............................................................................ 2 2 3 3 1 0 2 3 2 2 1 2 0 0 2 2 0 14 0 3 2

EL TRABAJO ES UN DEBER, UNA OBLIGACIÓN
MORAL DE TODA PERSONA QUE SE PRECIE
MÁS BIEN DE ACUERDO..................................................... 53 53 53 51 40 75 56 47 54 53 59 58 55 41 80 50 58 43 47 49 68
MÁS BIEN EN DESACUERDO............................................... 41 40 42 43 55 20 38 45 43 40 37 39 38 54 13 50 36 43 49 45 28
NS/NC............................................................................ 6 6 5 6 5 5 6 9 3 7 4 2 8 5 7 0 6 14 4 7 4
(PORCENTAJES VERTICALES) ............................................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 La idea de que el trabajo es una forma de realizarse personalmente está más extendida entre las mujeres, las amas de casa, las personas de status medio o superior y l@s votantes de IU y del
PP.

 El acuerdo con que se trata de un medio para mejorar la posición social está más generalizado entre las amas de casa y l@s votantes del PP.

 Quienes más perciben el trabajo como un medio para ganar dinero son los hombres, las amas de casa, las personas de status medio-bajo y l@s votantes del PSE-EE. Entre el electorado del
PP son más quienes muestran su desacuerdo con esta opinión que quienes la secundan.

 La concepción del trabajo como un deber, una obligación moral, es más frecuente entre las amas de casa, l@s de status superior y l@s votantes del PP. Quienes menos perciben la
obligatoriedad moral del trabajo son l@s electores de HB, entre quienes son más l@s que se muestran en desacuerdo con esta idea.
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Actitudes ante el trabajo
Predisposición hacia el trabajo

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Indique para la siguiente frase en qué grado (muy, bastante, poco o nada) se
encuentra Ud. de acuerdo con ella:

SÓLO TRABAJO PORQUE TENGO QUE HACERLO

CAPV 1997

n= 894 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

MUY + BASTANTE DE ACUERDO ...................................................................................... 41 57

POCO + NADA DE ACUERDO ........................................................................................... 55 40

NS/NC ......................................................................................................................... 4 3

(PORCENTAJES VERTICALES) .......................................................................................... 100 100

 LA PREDISPOSICIÓN HACIA EL TRABAJO DIVIDE A L@S JÓVENES EN DOS
GRANDES GRUPOS:
• L@S QUE TRABAJAN ÚNICAMENTE PORQUE TIENEN QUE HACERLO, QUE SON

ALGO MENOS DE LA MITAD (41%).
• Y L@S QUE NO COMPARTEN ESTA CONCEPCIÓN DE OBLIGATORIEDAD DEL

TRABAJO (55%).

 Entre quienes ya han cumplido 30 años la tendencia se invierte:
• Un 57% dice trabajar únicamente porque tiene que hacerlo (frente al 41% de l@s jóvenes).
• Y el 40% no comparte esta opinión (frente al 55% de l@s jóvenes).

 Por lo tanto, la obligatoriedad del trabajo es más sentida entre l@s mayores que entre l@s
jóvenes.
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Actitudes ante el trabajo
Predisposición hacia el trabajo

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Indique para la siguiente frase en qué grado (muy, bastante, poco o nada) se encuentra Ud. de acuerdo con ella:

SÓLO TRABAJO PORQUE TENGO QUE HACERLO

TO TAL SEXO GRUPOS DE EDAD STATUS FAMILIAR

n= 894 15-29 AÑOS VARÓN MUJER 15-17 AÑOS 18-21 AÑOS 22-25 AÑOS 26-29 AÑOS BAJO MEDIO-BAJO MEDIO >MEDIO

MUY + BASTANTE DE ACUERDO ........................................................................ 41 45 37 42 35 41 49 44 45 36 39

POCO + NADA DE ACUERDO............................................................................. 55 51 59 50 59 56 49 52 51 59 57

NS/NC ........................................................................................................... 4 4 4 8 6 2 1 4 4 4 4

(PORCENTAJES VERTICALES)............................................................................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Aunque predomina la idea contraria, quienes más
consideran el trabajo como una obligación son los
hombres, l@s jóvenes de edad comprendida entre los 26 y
los 29 años, y aquell@s de status bajo o medio-bajo.
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Actitudes ante el trabajo
Autorrealización y trabajo

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Cree Ud. que un@ se autorrealiza, sobre todo, en el trabajo o más bien fuera
del trabajo?

CAPV 1997

n= 894 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

UN@ SE AUTORREALIZA SOBRE TODO EN EL TRABAJO ...................................................... 18 28

LA AUTORREALIZACIÓN PERSONAL SE CONSIGUE MÁS BIEN FUERA DEL TRABAJO.................. 47 28

LAS DOS....................................................................................................................... 31 38

NS/NC ......................................................................................................................... 3 5

(PORCENTAJES VERTICALES) .......................................................................................... 100 100

 CASI LA MITAD DE L@S JÓVENES (47%) PIENSA QUE LA AUTORREALIZACIÓN PERSONAL SE CONSIGUE FUERA DEL TRABAJO.

 UN TERCIO (31%) OPINA QUE SE CONSIGUE TANTO DENTRO COMO FUERA DEL TRABAJO.

 Y UN 18% ES DE LA OPINIÓN DE QUE LA REALIZACIÓN SE LOGRA SOBRE TODO EN EL TRABAJO.

 L@s mayores, en cambio, piensan principalmente que la autorrealización se logra en ambos ámbitos (dentro y fuera del trabajo). El número de quienes creen que
un@ se realiza sobre todo en el trabajo es igual al de aquell@s que piensan que se logra fuera de él.

 Es decir, l@s jóvenes creen, en mayor medida que quienes superan los 29 años, que la persona se autorrealiza más bien fuera del trabajo.
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Actitudes ante el trabajo
Autorrealización y trabajo

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Cree Ud. que un@ se autorrealiza, sobre todo, en el trabajo o más bien fuera del trabajo?
TOTAL SEXO GRUPOS DE EDAD OCUPACIÓN PRINCIPAL

n= 894 15-29
AÑOS

VARÓN MUJER 15-17
AÑOS

18-21
AÑOS

22-25
AÑOS

26-29
AÑOS

TRABAJO
REMUNERADO

EN   PARO LABORES
DE CASA

ESTU-
DIANTE

UN@ SE AUTORREALIZA SOBRE TODO EN EL TRABAJO ............................................... 18 16 20 14 15 19 23 17 24 20 16

LA AUTORREALIZACIÓN PERSONAL SE CONSIGUE MÁS BIEN FUERA DEL TRABAJO........... 47 54 41 52 49 44 46 45 40 53 50

LAS DOS................................................................................................................ 31 28 36 26 31 35 30 36 33 24 29

NS/NC .................................................................................................................. 3 3 4 7 4 2 1 2 2 4 4

(PORCENTAJES VERTICALES)................................................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Aunque todos los colectivos analizados coinciden en señalar
mayoritariamente que la persona se realiza fuera del trabajo, esta idea está
más generalizada entre los hombres, entre l@s menores de edad y entre las
amas de casa y l@s estudiantes.

 La idea de que la autorrealización se consigue sobre todo en el trabajo
es más defendida por l@s más mayores (26-29 años) y por l@s parad@s.

 Quienes más comparten la idea de que un@ se realiza tanto dentro
como fuera del trabajo son las mujeres, l@s jóvenes de edad comprendida
entre los 22 y los 25 años y aquell@s que están trabajando de forma
remunerada.



RETRATOS DE JUVENTUD 1997 113
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Actitudes ante el trabajo
Trabajo ideal

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

En su opinión, ¿qué dos características de las que le muestro a continuación
debería tener el trabajo ideal? *

CAPV 1997

n= 894 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

ESTABILIDAD EN EL PUESTO DE TRABAJO ......................................................................... 50 56

UN BUEN AMBIENTE Y CLIMA LABORAL.............................................................................. 48 45

BUEN SUELDO ............................................................................................................... 45 43

BUEN HORARIO DE TRABAJO Y CALENDARIO PARA DISFRUTAR DEL TIEMPO LIBRE.................. 22 17

AUTONOMÍA, POSIBILIDAD DE DESARROLLAR MIS IDEAS ..................................................... 15 13

PODER HACER CARRERA PROFESIONAL, ASCENDER.......................................................... 9 7

PROXIMIDAD GEOGRÁFICA.............................................................................................. 4 5

UN TRABAJO EN EL QUE SE ME DIGA QUÉ HAY QUE HACER.................................................. 2 1

OTRAS CARACTERÍSTICAS .............................................................................................. 2 2

* LA SUMA ES SUPERIOR A 100 AL PODER SEÑALAR HASTA DOS CARACTERÍSTICAS

 A LA HORA DE PENSAR EN EL TRABAJO IDEAL, L@S JÓVENES LO IMAGINAN COMO UN TRABAJO ESTABLE (50%), CON UN BUEN AMBIENTE Y CLIMA
LABORAL (48%) Y CON UN BUEN SUELDO (45%).

 ADEMÁS, UN 22% DE L@S JÓVENES TAMBIÉN CONCEDE MUCHA IMPORTANCIA A TENER UN BUEN HORARIO Y CALENDARIO DE TRABAJO PARA
PODER DISFRUTAR DEL TIEMPO LIBRE.

 OTRO 15% CONSIDERA FUNDAMENTAL DISPONER DE AUTONOMÍA Y DE POSIBILIDADES PARA DESARROLLAR LAS PROPIAS IDEAS.

 SON MENOS QUIENES MENCIONAN LA POSIBILIDAD DE HACER CARRERA PROFESIONAL, ASCENDER (9%), LA PROXIMIDAD GEOGRÁFICA (4%) O EL
QUE SE DIGA LO QUE HAY QUE HACER (2%).

 L@s mayores, al igual que l@s jóvenes, priorizan los aspectos de estabilidad (56%), buen ambiente y clima laboral (45%) y buen sueldo (43%).

 La única diferencia reseñable es que l@s jóvenes dan algo menos de importancia que l@s mayores a la estabilidad en el trabajo, pero sí consideran más
importante que ést@s el disponer de un buen horario y calendario de trabajo para disfrutar del tiempo libre.
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Actitudes ante el trabajo
Trabajo ideal

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

En su opinión, ¿qué dos características de las que le muestro a continuación debería tener el trabajo ideal? *
TOTAL SEXO GRUPOS DE EDAD OCUPACIÓN PRINCIPAL STATUS FAMILIAR

n= 894 15-29
AÑOS

VARÓN MUJER 15-17
AÑOS

18-21
AÑOS

22-25
AÑOS

26-29
AÑOS

TRABAJO
REMUNERADO

EN   PARO LABORES
DE CASA

ESTU-
DIANTE

BAJO MEDIO-
BAJO

MEDIO >MEDIO

ESTABILIDAD EN EL PUESTO DE TRABAJO.................................................................. 50 47 52 47 51 48 51 53 50 50 47 58 45 46 55

UN BUEN AMBIENTE Y CLIMA LABORAL ...................................................................... 48 44 51 44 44 52 51 48 47 49 48 45 45 53 47

BUEN SUELDO ....................................................................................................... 45 49 40 62 46 39 39 44 39 41 47 47 50 40 41

BUEN HORARIO DE TRABAJO Y CALENDARIO PARA DISFRUTAR DEL TIEMPO LIBRE .......... 22 23 22 16 22 24 26 23 30 29 20 18 24 23 24

AUTONOMÍA, POSIBILIDAD DE DESARROLLAR MIS IDEAS.............................................. 15 13 17 7 17 15 17 11 16 3 17 12 12 20 17

PODER HACER CARRERA PROFESIONAL, ASCENDER .................................................. 9 10 8 9 9 11 7 9 7 12 9 8 11 10 5

PROXIMIDAD GEOGRÁFICA ...................................................................................... 4 5 3 5 4 5 2 2 5 3 5 2 4 4 5

UN TRABAJO EN EL QUE SE ME DIGA QUÉ HAY QUE HACER .......................................... 2 2 2 3 1 1 2 2 2 0 2 2 3 1 0

OTRAS CARACTERÍSTICAS....................................................................................... 2 2 1 3 2 0 1 1 2 0 2 2 2 1 2

* LA SUMA ES SUPERIOR A 100 AL PODER SEÑALAR HASTA DOS CARACTERÍSTICAS

 Los varones señalan en mayor medida que las mujeres que el trabajo ideal es aquél en
el que se dispone de un buen sueldo. Por el contrario, las mujeres otorgan mayor importancia
que los hombres a disponer de un buen ambiente y clima laboral y a tener autonomía,
posibilidad de desarrollar las ideas propias.

 L@s más jóvenes (15-17 años) priorizan el sueldo sobre otras características del trabajo
ideal y otorgan menor trascendencia que quienes cuentan con 18 o más años a disponer de
un buen ambiente de trabajo, de buen horario y calendario laboral y de autonomía para
desarrollar las ideas propias.

 Las personas de status bajo consideran prioritaria la estabilidad en el trabajo y conceden
menor importancia que el resto al horario y calendario laboral y a la autonomía para
desarrollar sus ideas. Por su parte, l@s de status medio-bajo destacan principalmente el
poder disfrutar de un buen sueldo, y l@s de status medio el gozar de buen ambiente y clima
laboral.
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Actitudes ante el trabajo
Preferencias en el trabajo

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Le gustaría a Ud. ganar más dinero, aunque ello supusiera más
preocupaciones?

CAPV 1997

n= 894 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

SÍ ......................................................................................................... 59 44

NO........................................................................................................ 34 51

NS/NC .................................................................................................. 8 5

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................................... 100 100

En el trabajo, ¿qué es lo que más le interesa de estas dos cosas?

CAPV 1997

n= 894 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

QUE HAYA POSIBILIDAD DE ASCENSO O PROMOCIÓN................................... 16 11

QUE LE GUSTE LA GENTE CON LA QUE TRABAJA ......................................... 78 82

NS/NC .................................................................................................. 5 7

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................................... 100 100

 UN 59% DE L@S JÓVENES VASC@S PREFERIRÍA GANAR MÁS DINERO AUNQUE ELLO LE SUPUSIERA MÁS PREOCUPACIONES. UN 34% SE MUESTRA
EN DESACUERDO CON ESTA POSIBILIDAD. Y UN 8% NO OPINA AL RESPECTO.

 L@s mayores no se muestran dispuest@s a asumir mayores responsabilidades a cambio de ganar más dinero

 En general, l@s jóvenes priorizan el dinero sobre la tranquilidad y l@s mayores prefieren lo contrario (tranquilidad más que aumentar su dinero).

 L@S JÓVENES PREFIEREN ESTAR A GUSTO CON LA GENTE CON LA QUE TRABAJAN (78%) MÁS QUE TENER POSIBILIDADES DE ASCENSO O
PROMOCIÓN (16%).

 En esto coinciden con l@s mayores de 29 años, si bien est@s últim@s dan aún más importancia que l@s jóvenes a estar a gusto con la gente del trabajo.
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Actitudes ante el trabajo
Preferencias en el trabajo

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Le gustaría a Ud. ganar más dinero, aunque ello supusiera más preocupaciones?
TOTAL SEXO GRUPOS DE EDAD OCUPACIÓN PRINCIPAL STATUS FAMILIAR

n= 894 15-29
AÑOS

VARÓN MUJER 15-17
AÑOS

18-21
AÑOS

22-25
AÑOS

26-29
AÑOS

TRABAJO
REMUNERADO

EN   PARO LABORES
DE CASA

ESTU-
DIANTE

BAJO MEDIO-
BAJO

MEDIO >MEDIO

SÍ ............................................................................ 59 59 58 58 62 58 55 62 54 68 58 56 61 62 52

NO........................................................................... 34 32 35 30 30 35 38 33 36 28 33 34 32 33 38

NS/NC ..................................................................... 8 9 7 11 7 7 7 5 9 4 9 9 7 5 11

(PORCENTAJES VERTICALES)...................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

En el trabajo, ¿qué es lo que más le interesa de estas dos cosas?
TOTAL SEXO GRUPOS DE EDAD OCUPACIÓN PRINCIPAL STATUS FAMILIAR

n= 894 15-29
AÑOS

VARÓN MUJER 15-17
AÑOS

18-21
AÑOS

22-25
AÑOS

26-29
AÑOS

TRABAJO
REMUNERADO

EN   PARO LABORES
DE CASA

ESTU-
DIANTE

BAJO MEDIO-
BAJO

MEDIO >MEDIO

QUE HAYA POSIBILIDAD DE ASCENSO O PROMOCIÓN...... 16 19 14 22 16 16 13 16 13 17 17 20 18 15 11

QUE LE GUSTE LA GENTE CON LA QUE TRABAJA............ 78 75 82 71 79 79 82 76 81 83 78 75 77 77 86

NS/NC ..................................................................... 5 6 5 7 5 5 5 8 6 0 4 5 5 8 2

 (PORCENTAJES VERTICALES) ..................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Los colectivos que más anteponen el dinero a la tranquilidad son los
correspondientes a l@s jóvenes de edad comprendida entre los 18 y los 21 años, l@s
trabajadores y las amas de casa, así como l@s de status medio-bajo o medio. En
cambio, la tranquilidad resulta más importante para l@s mayores de 21 años, l@s
parad@s y l@s de status superior.

 Por otro lado, estar a gusto con la gente con la que se trabaja es más relevante
para las mujeres, l@s más mayores (26-29 años), l@s parad@s y amas de casa y las
personas de status superior.

 L@s más ambicios@s, es decir, quienes dan más importancia a las posibilidades
de ascenso son los varones, l@s más jóvenes (15-17 años) y las personas de status
bajo o medio-bajo.



RETRATOS DE JUVENTUD 1997 117
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Actitudes ante el trabajo
Objetivos y metas en el trabajo

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

A continuación se trata de conocer su forma de actuar ante diversos
aspectos de la vida cotidiana. Indique para cada una de las frases
enunciadas a continuación, en qué grado (muy, bastante, poco o nada) se
encuentra Ud. de acuerdo con las mismas.

CAPV 1997

n= 894 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

PREFIERO PEQUEÑAS METAS DIARIAS A METAS A LARGO PLAZO

MUY + BASTANTE DE ACUERDO .......................................................................... 76 78

POCO + NADA DE ACUERDO ............................................................................... 21 16

NS/NC ............................................................................................................. 3 6

PREFIERO HACER ALGO EN LO QUE ME SIENTA SEGUR@ Y
RELAJAD@ A TAREAS QUE SEAN RETADORAS Y DIFÍCILES
MUY + BASTANTE DE ACUERDO .......................................................................... 68 72

POCO + NADA DE ACUERDO ............................................................................... 28 23

NS/NC ............................................................................................................. 4 5

CUANDO HAGO UN TRABAJO, ME PONGO UNOS OBJETIVOS MUY
ALTOS, INDEPENDIENTEMENTE DE LO QUE HAGAN L@S DEMÁS
MUY + BASTANTE DE ACUERDO .......................................................................... 59 54

POCO + NADA DE ACUERDO ............................................................................... 37 37

NS/NC ............................................................................................................. 4 8

HABITUALMENTE TENGO ÉXITO EN ALCANZAR LAS METAS
IMPORTANTES QUE ME IMPONGO A MÍ MISM@
MUY + BASTANTE DE ACUERDO .......................................................................... 68 67

POCO + NADA DE ACUERDO ............................................................................... 28 26

NS/NC ............................................................................................................. 4 8

(PORCENTAJES VERTICALES) .............................................................................. 100 100

 EN CUANTO A LA AMBICIÓN Y A LAS METAS MARCADAS EN EL TRABAJO POR L@S
JÓVENES VASC@S, HAY QUE SEÑALAR QUE:
• L@S JÓVENES PREFIEREN LAS PEQUEÑAS METAS DIARIAS (76%) A AQUELLAS A LARGO

PLAZO (21%).
• PREFIEREN HACER ALGO EN LO QUE SE SIENTAN SEGUR@S Y RELAJAD@S (68%), A

TAREAS RETADORAS Y DIFÍCILES (28%).
• NO OBSTANTE, PESE A PREFERIR TAREAS CONOCIDAS Y A CORTO PLAZO, CUANDO

HACEN UN TRABAJO, L@S JÓVENES SE IMPONEN OBJETIVOS MUY ALTOS
INDEPENDIENTEMENTE DE LO QUE HAGAN L@S DEMÁS (59%).

 CON TODO ELLO, EL 68% DE L@S JÓVENES AFIRMA QUE HABITUALMENTE TIENEN
ÉXITO EN ALCANZAR LAS METAS QUE SE IMPONEN A SÍ MISMOS.

 L@s mayores coinciden con l@s jóvenes en los retos que se marcan en el trabajo (metas a corto
plazo, realizar tareas en las que se sienten segur@s, objetivos altos) así como en la valoración del
éxito alcanzado.

 Las únicas diferencias estriban en que l@s jóvenes dan algo menos de importancia a hacer
trabajos en los que se sientan segur@s y más importancia, en cambio, a imponerse objetivos altos.
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Actitudes ante el trabajo
Objetivos y metas en el trabajo

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

A continuación se trata de conocer su forma de actuar ante diversos aspectos de la vida cotidiana. Indique para cada una de las frases enunciadas a
continuación, en qué grado (muy, bastante, poco o nada) se encuentra Ud. de acuerdo con las mismas.

TOTAL SEXO GRUPOS DE EDAD OCUPACIÓN PRINCIPAL STATUS FAMILIAR

n= 894 15-29
AÑOS

VARÓN MUJER 15-17
AÑOS

18-21
AÑOS

22-25
AÑOS

26-29
AÑOS

TRABAJO
REMUNERADO

EN
PARO

LABORES
DE CASA

ESTU-
DIANTE

BAJO MEDIO-
BAJO

MEDIO >MEDIO

PREFIERO PEQUEÑAS METAS DIARIAS A METAS A LARGO PLAZO
MUY + BASTANTE DE ACUERDO ................................................................................................ 76 73 78 75 75 73 79 74 82 79 75 82 76 72 75
POCO + NADA DE ACUERDO ..................................................................................................... 21 24 19 20 22 24 18 22 16 17 23 16 20 26 23
NS/NC.................................................................................................................................... 3 3 3 5 2 3 3 4 1 4 3 1 4 3 2

PREFIERO HACER ALGO EN LO QUE ME SIENTA SEGUR@ Y RELAJAD@ A
TAREAS QUE SEAN RETADORAS Y DIFÍCILES
MUY + BASTANTE DE ACUERDO ................................................................................................ 68 66 70 78 72 62 66 61 70 83 70 72 71 61 67
POCO + NADA DE ACUERDO ..................................................................................................... 28 29 28 18 25 35 32 35 24 17 27 24 24 36 30
NS/NC.................................................................................................................................... 4 5 3 3 3 4 5 5 5 0 3 4 5 3 3

CUANDO HAGO UN TRABAJO, ME PONGO UNOS OBJETIVOS MUY ALTOS,
INDEPENDIENTEMENTE DE LO QUE HAGAN L@S DEMÁS
MUY + BASTANTE DE ACUERDO ................................................................................................ 59 59 60 57 61 63 54 56 61 53 62 53 58 61 67
POCO + NADA DE ACUERDO ..................................................................................................... 37 37 36 39 34 33 41 39 34 47 35 41 38 34 32
NS/NC.................................................................................................................................... 4 4 4 3 5 3 4 5 5 0 4 6 5 5 1

HABITUALMENTE TENGO ÉXITO EN ALCANZAR LAS METAS IMPORTANTES QUE
ME IMPONGO A MÍ MISM@
MUY + BASTANTE DE ACUERDO ................................................................................................ 68 66 71 70 68 66 68 68 55 62 71 60 64 76 70
POCO + NADA DE ACUERDO ..................................................................................................... 28 30 26 27 27 31 27 28 40 38 25 35 31 21 28
NS/NC.................................................................................................................................... 4 4 3 4 5 2 4 4 6 0 3 4 4 3 3
(PORCENTAJES VERTICALES) .................................................................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Quienes señalan en mayor medida que prefieren pequeñas metas diarias a metas a largo plazo son las mujeres, l@s de 26-29 años, l@s parad@s y l@s de status bajo.

 Hacer tareas en las que se sientan cómodas y seguras es algo más preferido por las mujeres, l@s más jóvenes, las amas de casa y l@s jóvenes de status bajo o medio-bajo.

 Marcarse objetivos muy altos en el trabajo es más frecuente entre l@s de 18-25 años, l@s parad@s y estudiantes y quienes tienen un status superior.

 Quienes más comentan haber alcanzado el éxito en las metas autoimpuestas son las mujeres, quienes están trabajando o estudiando y quienes cuentan con un status medio o superior.

 Entendiendo que l@s más emprendedores son aquell@s que prefieren marcarse metas a largo plazo, hacer tareas difíciles y retadoras y que se imponen objetivos altos en su trabajo,
independientemente de lo que hagan l@s demás, resulta que l@s más emprendedores son l@s jóvenes de edad comprendida entre los 22-25 años, l@s trabajadores/as y l@s estudiantes y l@s de
status medio o superior.
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Actitudes ante el trabajo
Expectativas económico-laborales para 1998

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Cuáles son sus expectativas para el año que viene: será 1998 mejor,
igual o peor en relación a...?

CAPV 1997

n= 894 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

LA SITUACIÓN ECONÓMICA DEL PAÍS VASCO

MEJOR .................................................................................................. 33 36

IGUAL.................................................................................................... 44 42

PEOR .................................................................................................... 14 15

NS/NC .................................................................................................. 9 7

LA SITUACIÓN ECONÓMICA DE SU CASA

MEJOR .................................................................................................. 35 22

IGUAL.................................................................................................... 58 66

PEOR .................................................................................................... 5 9

NS/NC .................................................................................................. 2 3

EL EMPLEO EN EL PAÍS VASCO

MEJOR .................................................................................................. 32 36

IGUAL.................................................................................................... 41 37

PEOR .................................................................................................... 21 21

NS/NC .................................................................................................. 6 6

SU PROPIA SITUACIÓN LABORAL

MEJOR .................................................................................................. 37 16

IGUAL.................................................................................................... 48 69

PEOR .................................................................................................... 7 6

NS/NC .................................................................................................. 9 8

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................................... 100 100

 L@S JÓVENES OPINAN MAYORITARIAMENTE QUE LA SITUACIÓN ECONÓMICA DEL
PAÍS VASCO EN 1998 SE MANTENDRÁ IGUAL (44%). SIN EMBARGO, SON MÁS QUIENES
CREEN QUE MEJORARÁ (33%) QUE QUIENES PIENSAN QUE EMPEORARÁ (14%).

 Las opiniones de jóvenes y mayores en cuanto a la situación económica del País Vasco en
1998 son prácticamente coincidentes.

 SIN EMBARGO, PREGUNTADOS SOBRE SU SITUACIÓN ECONÓMICA FAMILIAR, L@S
JÓVENES VASC@S SE MUESTRAN MÁS OPTIMISTAS QUE EN RELACIÓN A LA CAPV: UN
58% PIENSA QUE SEGUIRÁ IGUAL, UN 35% CREE QUE MEJORARÁ Y ÚNICAMENTE UN 5%
PIENSA QUE EMPEORARÁ.

 A la hora de valorar las expectativas económicas del hogar para 1998 l@s jóvenes son más
optimistas que l@s mayores.
 

 EL 41% DE L@S JÓVENES PIENSA QUE EN 1998 LA SITUACIÓN DEL EMPLEO EN EL
PAÍS VASCO SE MANTENDRÁ IGUAL. UN 32% CREE QUE MEJORARÁ Y UN 21% QUE
EMPEORARÁ.

 L@s mayores son algo más optimistas y presentan similar número de quienes creen que la
situación laboral del País Vasco mejorará (36%) que de quienes opinan que se mantendrá igual
(37%).

 LAS EXPECTATIVAS LABORALES PERSONALES SON MÁS OPTIMISTAS QUE LAS
RELATIVAS AL PAÍS VASCO: AUNQUE LA MAYORÍA DE L@S JÓVENES (48%) OPINA QUE
SU SITUACIÓN LABORAL PERMANECERÁ IGUAL, SON MÁS QUIENES CREEN QUE
MEJORARÁ (37%) QUE QUIENES PIENSAN QUE EMPEORARÁ (7%).

 En este sentido, l@s jóvenes son bastante más optimistas que l@s mayores: el 37% de l@s
jóvenes espera una mejoría de su situación laboral, frente al 16% de l@s mayores.
 

 EN GENERAL, L@S JÓVENES SON MÁS OPTIMISTAS AL PREVEER SU SITUACIÓN
ECONÓMICO-LABORAL PERSONAL PARA 1998, QUE AL HACER REFERENCIA A LA
SITUACIÓN EN EL PAÍS VASCO.
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Actitudes ante el trabajo
Expectativas económico-laborales para 1998

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Cuáles son sus expectativas para el año que viene: será 1998 mejor, igual o peor en relación a...?
TOTAL SEXO GRUPOS DE EDAD OCUPACIÓN PRINCIPAL STATUS FAMILIAR

n= 894 15-29
AÑOS

VARÓN MUJER 15-17
AÑOS

18-21
AÑOS

22-25
AÑOS

26-29
AÑOS

TRABAJO
REMUNERADO

EN
PARO

LABORES
DE CASA

ESTU-
DIANTE

BAJO MEDIO-
BAJO

MEDIO >MEDIO

LA SITUACIÓN ECONÓMICA DEL
PAÍS VASCO
MEJOR .................................................. 33 38 29 24 30 38 38 38 35 39 31 29 30 39 36

IGUAL.................................................... 44 41 48 42 46 43 45 42 46 48 45 47 49 39 42

PEOR .................................................... 14 13 14 14 14 13 13 14 17 11 13 16 15 13 9

NS/NC .................................................. 9 8 9 19 10 5 4 6 3 2 12 7 6 10 14

LA SITUACIÓN ECONÓMICA DE
SU CASA
MEJOR .................................................. 35 36 33 28 25 38 47 44 38 52 28 34 29 42 33

IGUAL.................................................... 58 56 59 66 64 56 46 49 50 43 65 58 61 51 60

PEOR .................................................... 5 6 5 1 8 5 5 5 12 3 4 5 6 5 4

NS/NC .................................................. 2 2 2 5 2 1 2 2 0 3 3 2 3 2 2

EL EMPLEO EN EL PAÍS VASCO

MEJOR .................................................. 32 34 30 24 27 36 39 39 30 50 29 31 29 33 38

IGUAL.................................................... 41 43 39 44 43 38 41 40 35 39 43 43 45 38 38

PEOR .................................................... 21 19 23 19 25 22 16 17 33 8 21 21 21 23 17

NS/NC .................................................. 6 5 7 14 6 4 3 4 2 3 8 6 5 7 7

SU PROPIA SITUACIÓN LABORAL

MEJOR .................................................. 37 35 39 18 29 47 47 40 54 47 30 33 32 42 41

IGUAL.................................................... 48 51 45 58 52 43 41 47 28 50 53 52 50 41 51

PEOR .................................................... 7 7 6 5 9 4 7 7 14 3 5 8 10 4 4

NS/NC .................................................. 9 7 10 19 10 5 5 6 4 0 12 7 9 13 5

(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 L@s más optimistas, tanto
respecto a la situación económica del
País Vasco como a la de su hogar, son
los varones, l@s que cuentan con más
de 21 años, l@s que actualmente están
trabajando de forma remunerada o se
dedican a las labores de casa, y l@s de
status medio. L@s menos optimistas
respecto a las expectativas económicas
para 1998 son l@s parad@s.

 L@s más optimistas respecto a la
situación laboral en el País Vasco para
1998 son los varones, l@s que cuentan
con más de 21 años, las amas de casa
y l@s de status superior. L@s más
pesimistas son l@s parad@s.

 Y l@s más optimistas respecto a
su propia situación laboral en 1998 son
las mujeres, l@s que superan los 21
años, l@s de status medio o superior y
l@s parad@s. Est@s últim@s, l@s
parad@s, son quienes más creen en
que su situación laboral cambiará, si
bien son más l@s que creen que
mejorará (54%) que l@s que piensan
que empeorará (14%).
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Actitudes ante el trabajo
Autoempleo

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Tiene Ud. intención de montar algún negocio propio antes de 2 años?

CAPV 1997

n= 894 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

SÍ ................................................................................................................................ 9 4

NO............................................................................................................................... 88 94

NS/NC ......................................................................................................................... 3 2

(PORCENTAJES VERTICALES) .......................................................................................... 100 100

 UNO DE CADA DIEZ JÓVENES DICE TENER LA
INTENCIÓN DE MONTAR UN NEGOCIO PROPIO EN EL
PLAZO DE DOS AÑOS.

 L@s jóvenes manifiestan algo más de interés que l@s
mayores por montar su propio negocio.

En cualquier caso, ¿qué tipo de riesgo cree Ud. que es el más importante a la
hora de montar un negocio propio?

CAPV 1997

n= 894 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

EL ECONÓMICO (INVERSIONES, INGRESOS) ...................................................................... 88 83

EL PROFESIONAL (PUESTO, IMAGEN, CAPACITACIÓN...)...................................................... 3 5

EL PERSONAL O FAMILIAR (ESTRÉS, ATENCIÓN A LA FAMILIA, POCO TIEMPO LIBRE...) ............ 4 5

OTROS......................................................................................................................... 2 2

NS/NC ......................................................................................................................... 3 5

(PORCENTAJES VERTICALES) .......................................................................................... 100 100

 L@S JÓVENES CONSIDERAN (EN UN 88%) QUE A LA
HORA DE MONTAR UN NEGOCIO PROPIO EL RIESGO MÁS
IMPORTANTE QUE HAY QUE ASUMIR ES EL ECONÓMICO.

 APENAS UN 3% OPINA QUE EL RIESGO MÁS
IMPORTANTE ES EL PROFESIONAL Y OTRO 4% AFIRMA
QUE ES EL PERSONAL O FAMILIAR. UN 2% MENCIONA
OTRO TIPO DE RIESGOS Y UN 5% NO SABE O NO
CONTESTA.

 L@s jóvenes dan aún más importancia que l@s mayores
al riesgo económico a la hora de montar un negocio propio.
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Actitudes ante el trabajo
Autoempleo

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Tiene Ud. intención de montar algún negocio propio antes de 2 años?

TOTAL SEXO GRUPOS DE EDAD OCUPACIÓN PRINCIPAL

n= 894 15-29 AÑOS VARÓN MUJER 15-17 AÑOS 18-21 AÑOS 22-25 AÑOS 26-29 AÑOS TRABAJO
REMUNERADO

EN   PARO LABORES DE
CASA

ESTU-
DIANTE

SÍ ........................................................................................................................ 9 10 7 5 8 7 13 12 6 5 8

NO....................................................................................................................... 88 87 90 90 89 89 84 86 90 92 89

NS/NC.................................................................................................................. 3 4 2 4 2 4 2 2 4 3 3

(PORCENTAJES VERTICALES) .............................................................................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

En cualquier caso, ¿qué tipo de riesgo cree Ud. que es el más importante a la hora de montar un negocio propio?

TOTAL SEXO GRUPOS DE EDAD OCUPACIÓN PRINCIPAL

 n= 894 15-29 AÑOS VARÓN MUJER 15-17 AÑOS 18-21 AÑOS 22-25 AÑOS 26-29 AÑOS TRABAJO
REMUNERADO

EN   PARO LABORES DE
CASA

ESTU-
DIANTE

EL ECONÓMICO (INVERSIONES, INGRESOS) .............................................................. 88 86 91 85 89 87 90 88 89 86 88

EL PROFESIONAL (PUESTO, IMAGEN, CAPACITACIÓN...).............................................. 3 4 3 7 3 4 2 3 2 7 4

EL PERSONAL O FAMILIAR (ESTRÉS, ATENCIÓN A LA FAMILIA, POCO TIEMPO LIBRE...) .... 4 4 3 4 3 5 4 5 2 5 4

OTROS ................................................................................................................. 2 2 1 1 0 2 3 2 4 3 1

NS/NC.................................................................................................................. 3 3 2 3 4 3 1 1 3 0 4

(PORCENTAJES VERTICALES) .................................................................................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 En todos los casos son bajas las cifras de quienes se muestran decidid@s a montar su propio negocio, si bien los hombres, l@s jóvenes de edad comprendida entre los 26 y los 29 años y
quienes actualmente están trabajando de forma remunerada presentan mayor predisposición que el resto para ello.

 En cuanto a los riesgos a la hora de montar un negocio propio:
• Las mujeres son quienes dan más importancia al riesgo económico.
• L@s más jóvenes, junto con las amas de casa, dan mayor importancia que el resto al riesgo profesional.
• L@s parad@s son quienes consideran menos importantes los riesgos profesionales o personales.
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Bibliografía complementaria
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